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Elvi gimnasztika.
e Az államférfiuságnak, még ha nem vész- 

szűk is Machiavelli értelmében, egyik szük­
séges kelléke lehet, hogy bármikép dobják 
és hányják az események, mint a macska 
mindig talpára tudjon esni. A szoboszlói 
datusférfiuság semmi esetre sincs ennek a 
eles tulajdonságnak híjával. Sőt különös 
ügyességgel szokta bemutatni, hogyan veti 
tel önönmagát jó magasra a levegőbe, né­
hányszor lordul is az ürességben, azután 
végi helyén talpára ugrik. Ennek a czir- 
kuszi látványosságnak a szoboszlói piaczon 
bizonyára van hálás közönsége, de az or­
szág házában úgy látszik nem mindig jár 
teljes sikerrel. Még nem száradt meg 
Polónyi Géza ur aláírása ama kompro­
misszum-okmányon, mely lehetővé tenné, 
hogy az 1867-ben fentartott jogbiztositék 
teljes félrecsavarásával még a mi érde­
keinket közvetlenül érintő kiegyezési kér­
désekben is rendszeresen alkalmazzák a 
hirhedett osztrák császárparagrafust. De 
tegnap a kvótával kapcsolatos felszólalásá­
ban már fájdalmasan sopánkodva úgy 
okoskodott, hogy olyas dologban is, a mi 
Ausztriának tisztán belső kérdése, azaz a szlá- 
voknak és németeknek a hegemóniáért való 
liarczában nem kellene a magyar kormány­
nak megtűrnie a 14. szakasznak segítségül 
vételét. Elasztikus hajlékonyságnak ez már 
elég merész próba és kritikusabb szemek 
észre is vettek egy kis félrelépést. Hogy 
kompromisszumos kötelezettségéhez is hü 
maradjon, ma azután nagy lerendezéssel 
vállalta el azt is, hogy Széli Kálmánt a 
függetlenségi Barta Ödön fogas kérdései 
ellenében megvédelmezze; még pedig meg­
védelmezze a tiszta, a feltétlen, a nem al­
kuvó függetlenségi álláspontról. Ennél a 
nagyszerű léggimnasztikai mutatványnál 
azonban határozott baleset érte a tornázó 
államférfiul. Hiába próbálta gyors macska- 
fordulatait, többszöri bukíenczezésében ma­
gával szakította a kompromisszum finom 
mentöhálóját, becsületesen megrugdosta a 
védelmezett Széli Kálmánt, és teljes súlyá­
val rázuhant a szegény függetlenségi pártra, 
hogy együtt terültek el a porban.

Az uj kiegyezési provizórium volt ma 
napirenden. A kormány javaslatát támogat­
ják most az összes 67-es pártok, ellenzi a 
függetlenségi párt. Hogy a volt nemzeti 
párt a javaslatot támogatja, ezt nem mond­
jak határozott következetlenségnek; hisz ez 
a párt ellenzéki helyzetében is elősegítette 
a tavalyi hasonló provizóriumnak létrejöt­
tét. A függetlenségi párt meg épen követ­
kezetesnek is látszik ellenzésével. De hogy 
ennek uz ellenzésnek micsoda változott és 
furcsa iránya van, ezt már a mai vita is 
fültárta, mikor az ellenzéki kritika őszinte 
hangja nyomban felzaklatta Polónyi ur 
kompromisszumos érzékenységét. Nemhiába 
dicsekedett mindjárt a kompromisszum 
megállapítása után egyik kormánypárti lap, 
hogy bála istennek, egyik párt sem fog a másik­
nak a kiegyezés miatt szemrehányást tehetni. 
Már ma mutatkozott, hogy a kompromisszum 
ha nem is vette el a függetlenségi párttól 
az ellenzéki kritika jogát, de némileg meg­
rontotta a kritika elvi alapját. Megmondot­
tuk : az uj provizóriumot önmagában véve 
még nem tartanók közjogunkkal elvileg

ellenkező dolognak. Tárgyalási provizórium­
nak mondotta ezt ma is Széli Kálmán. 
Azaz a tavalyi provizórium után uj vára­
kozási idő arra nézve, lehet-e Ausztriával 
alkotmányosan megengedett vámközösséget 
létesíteni. Ezt az uj rövid haladékot sem 
engedné meg az 1898 : I. t.-cz. 3. sza­
kasza. Épen Polónyi Géza ordítozta még a 
múlt őszön a legöblösebb torokból, hogy 
ennek a törvénynek értelmében a kormány­
nak további várakozás nélkül, föltétlenül 
foganatba kell vénnic az önálló vámterü­
letnek tényleges berendezését. De ilyes 
tárgyalási provizóriumra nézve még érthető 
az a bizonyos önálló rendelkezés és az önálló 
vámterületnek pusztán jogi meghatározása. 
Érthető, a mennyiben a várakozás rövid 
idejére nézve minden egyezkedés nélkül 
teljesen érintetlenül tartjuk fenn a gazda­
sági közösségnek status cjuoját.

Ámde a kompromisszum az önálló 
vámterületnek ilyes puszta jogi tikezióját 
kiterjeszti arra az uj kötésre is, mely a 
várakozási idő letelte után uj feltételekkel 
uj vámszövetséget állapitana meg. Ez a 
legtöbb kérdés játszott bele a provizórium- 
törvény mai vitájába és kivált a miniszter- 
elnök fejtegetéseibe is. Széli Kálmán ur ma 
nem tündöklőit a czáfoló erő fényében. Sőt 
a miket az Ausztriával való kiegyezés le­
hetőségeire nézve mondott, bizony nem 
illenek olyan álíamférfiuhoz, ki a 67-es 
törvény hamisítatlan értelmének szigorú 
megóvását vallotta programmjának. Meg 
kell mondanunk, hogy Széli Kálmán ér­
telmezése a 67-iki törvényben foglalt 
jogbiztositékról a valóságban hajszál­
nyira sem különbözik a Bánffy Dezső 
értelmezésétől. A különbség csak az, hogy 
ö a valóságot még hamisabb ezógér alá rejti. 
Bánffy Dezső alkotmányellenesen akarta fen- 
tartani a vámközösséget, és hazugul el­
nevezte egyoldalú önálló rendelkezésnek. 
Széli Kálmán is fen tartja uj alkotmány- 
ellenes egyezséggel a vámközösséget, és 
még hazugabbal az önálló rendelkezésen 
leiül elnevezi az önálló vámterület jogi 
állapotának. Széli Kálmán ezért büszkén 
hivatkozik arra, hogy javaslata még 
szószerint czitáija is a 67-ki törvény ide­
vágó intézkedését. Mintha nem épen az 
volna alkotmányos helyzetünknek borzasztó 
csúfsága, hogy kormányaink évek óta 'a 
törvényre hivatkoznak, de a törvénynek 
olyan értelmet tulajdonítanak, mely egyenest 
a józan észbe és minden becsületes érze­
lembe ütközik. Egyoldalú önálló rendel­
kezés, mely az osztrákok dolgairól rendel­
kezik! Önálló vámterület, a mely mellett 
Passaunál, Oderbergnél, Nabresinánál vá­
molják meg a magyar területre szállított 
küllöldi árukat! Az osztrák sajtó örökös 
megütközéssel beszél ezekről a hihetetlen 
politikai és gazdasági abszurditásokról. Tel­
jes igaza van. Törvényhozási liamisbankó- 
gyártásnak leltet csak nevezni, mit a Bánfty- 
kormány kezdett és mit a Széli-kormány 
folytat.

Mi pedig a helyzet a függetlenségi pártra 
nézve í Szó sincs róla, ellenzékben áll, 
kritikát is gyakorolhat 1 De a kompro­
misszum, ha úgy veszszük, hogy az csak­
ugyan az összes pártoknak minden rész­
letre kiható együttes kötelezettsége : bizony 
ez kétessé tette arra való jogát, hogy ebben

az ellenzésben, ebben a kritikában a kor­
mányjavaslatok ellen a 67-iki törvénynek 
sérelmét és feláldozását is emlegesse. Igen, 
elvei értelmében küzdhet tovább is az önálló 
vámterületért, úgy mint egyéb olyan elveiért, 
melyek a 67-es közjog teljes megdöntésére 
irányulnak. De már az nehézzé lesz, hogy 
az önálló vámterületért való küzdelmében 
a legközvetlenebb és legerősebb fegyver­
hez, a 67-es törvény egyedül igaz értel­
méhez nyúljon. Próbálja csak ezt meg, 
ráolvas majd a nagy szoboszlói államférfin, 
a ki pedig elől dühöngött ebben az ob- 
stmkczionális harezban, melyet az ellenzék 
csak ezért az egyedül igaz értelemért in­
dított meg. „Az önálló vámterület útja nincs 
elzárva“, — kiáltotta ma a harcziasság 
hangján. Különös stratégia ám az, mely 
egy nagy nemzeti érdekért való harezban 
az uralkodó hadi pozicziót, mely kezünk 
ügyében volt, az ellenségnek engedi át. 
Ha egyszer az önálló vámterületnek Széli­
féle értelmezése a pártok közmegegyezése 
által volna szentesítve, hiszi-e valaki, hogy 
a tényleges különválást a mai törvényes 
alapon valaha kivívhatjuk ? Hiszi-e valaki 1 

De mit is törjük a fejünket! — Hiszen 
Polónyi Géza ur megtette a teljes őszinte 
bevallást államférfim konczepcziójáról. A 
hogy ma kijelentette, ö Szélt Kálmántól 
még csak a feltételes Ígéretet sem fogadja, 
hogy bizonyos körülmények bekövetkezté­
vel, bizonyos kényszer esetén az önálló 
vámterület megvalósítására fog gondolni. 
Méltóztatnak talán csodálkozni, mivelhogy 
az ilyen kijelentést eddig minden kormány- 
férfiú, még ha hazudott is, a legelemibb, 
elhárilhatlan kötelességének tartotta 1 Po­
lónyi Géza ezt mégsem engedi, mert ö ezt 
a feladatot — ipsissima verba — csak a 
függetlenségi pártnak tartja fenn. Most lehull 
a hályog szemünkről, most látjuk és ért­
jük a kompromisszumnak legfinomabb szá­
lait, melyek sűrű szövedékében a szo­
boszlói államférfiuság mint egy nagy ke­
resztes pók az apró legyeket összefogdosta. 
Tessék! Miután a függetlenségi párt oly 
óriás harezot folytatott a 67-es törvény 
védelméért, Polónyi ur, mint intranzigens 
függetlenségi hazafi a fi7-es jogbiztositék 
erejét egyszerűen kitörli. Emlékszünk most 
egy bizonyos urra, ki már Tisza bukása 
után levélben igen szép fuziondlis tervet 
fejtett ki, olyaténkép, hogy a függetlenségi 
párt akkori 104 tagja közül 90 a nemzeti 
párttal együtt olvadjon egy uj kormány­
pártba, ö pedig egy tuczat intranzigens 
élén megnlarad radikális vezérnek. Ki is 
volt az az ur, a ki a függetlenségi párt jövő 
erősödését, parlamenti jelentőségéi és a 
haza sorsára való befolyását ennyire szivén 
viselte?

Ezt a nevezetes gimnasztikát bizony nem 
köszöni meg sem Széli Kálmán, sem a 
függetlenségi párt.

Budapest, márczius 9.
Mi les:, a kvótával” Ezt a kérdést vetette 

ma lel a képviselőházban Jlarta Ödön a provi­
zórium-javaslat tárgyalásánál mondott beszédében. 
Barta többféle kérdést intézett a miniszterelnök­
höz úgy a kiegyezés dolgában, mint az ehhez 
fűződő pénzügyi- és kereskedelem-politikai ügyekre 
nézve. De egy sem érintette olyan kellemetlenül

már a balmezőre is kiterjedő kormánypártot, mint 
épen az, hogy mi lesz a kvótával ?

A kérdés valóban helyén is volt. A tárgyalás 
alatt lévő javaslat ötletéből is, a megváltozott 
parlamenti pártviszonyok mellett is csakugyan 
joggal föl volt vethető ez a nagyfontosságu kér­
dés, melyet az ellenzéki pártok zászlajokra Írtak, 
mikor megindították a Bántfy-kabinet ellen nagy 
csatájukat. Úgyszólván ezzel a kérdéssel indultak 
harezba. Most uj kormány van. Mikép vélekedik 
hát ez az uj kormány a kvótáról ? Nem arról, 
hogy a kvóta megállapításánál szigorúan meg- 
tartandók-e a parlamentáris és alkotmányos for­
mák, hanem arról, hogy fölemelhető-e a magyar 
kvóta vagy sem ?

Ezt kérdezte ma Barta Ödön Széli Kálmán 
miniszterelnöktől. És a kérdést úgy tette fel, hogy 
az kérdés volt a szabadelvű pártba beolvadt nem­
zeti párthoz is, mely tudvalevőleg igen erős állás­
pontot foglalt volt cl minden kvótaemelés ellen. 
Horánszky Nándor könyvet is irt erről s nagy 
tudással kimutatta, itogy a mostani kvóta is igaz­
ságtalanul nagy teher Magyarországra, úgy, hogy 
ha igazságos kulcs szerint mérlegeljük a teher­
viselési képességet: Magyarországra még a mos­
taninál is alacsonyabb kvóta esik. Nem lehet hát 
a nemzetre és a parlamentre közönyös sem az, 
hogy vájjon az uj kormány minő álláspontot fog­
lal el az osztrákok követelésével szemben, sem 
pedig az, hogy a volt nemzeti párt tagjai, élükön 
gróf Apponyi Albertiét és Horánszky Nándorral, 
megmaradnak-e eddigi álláspontjukon, vagyis 
tiltakoznak-e továbbra is minden kvóta-emelés 
ellen.

Az egész kormánypárton meglátszott, hogy 
a felvetett kérdés ugyancsak feszélyezi. De 
leginkább észrevehető volt ez a kormánypárthoz 
szegődött halmozón. Az egész ház várva-várta, 
hogy mit felel erre a kérdésre Széli Kálmán ? 
Azonban hiába várta, mert a miniszterelnök igen 
részletesen foglalkozott ugyan Barta beszédével, 
de a kvótáról egyetlen árva szót sem mondott. 
A miniszterelnök e mélységes hallgatása ezúttal 
nem azt jelenti, hogy egyetért a függetlenségi 
párttal, hanem ép ellenkezőleg azt, hogy az uj 
kormány is ép úgy a taktikázás terén marad a 
kvóta-kérdés dolgában, mint elődje. Mert ha 
Széli Kálmánnak az lenne a felfogása, hogy a 
magyar kvóta nem emelhető, s ó minden emelés 
ellen állást foglal, úgy bizonyára nem mulasztotta 
volna el a mai kedvező alkalmat arra, hogy az 
egész országot megörvendeztesse nyilatkozatával. 
Abból, hogy a kérdés elől óvatosan kitért, bíz­
vást következtethetünk arra, hogy Széli Kálmánt 
nem hódította meg I loránszky Nándor, s inkább 
attól tarthatunk, hogy I loránszky ék hajlanak a 
kvótaemelés irányzatához.

A függetlenségi párt mindenesetre résen lesz 
ebben az ügyben. Védelmezni fogja a nemzet 
igazságos érdekeit. És teheti ezt annál inkább, 
mert e kötelességének teljesítésében — mint 
Barta helyesen mondta — nem gátolja semmi­
féle paktum.

firóf Apponyi Albert a szabadelvű párt­
ban. Gróf Apponyi Albert országos képviselő ma 
este végre megjelent a szabadelvű pártkörben, a 
hol a várva-várt uj elvtársat zajos, tüntetésszerü 
ovácziókka! fogadtak. Gróf Apponyi láthatóan jól 
érezte magát a Lloyd termeiben és mindenkivel a 
legbarátságosabban beszélgetett. Az, hogy a Seéli 
Kalman és a kormány tagjai siettek üdvözlésére, 
egészen természetes és senkit sem lepett meg. A 
legérdekesebb inczidens azért ma mégis a gróf 
Apponyi megjelenéséhez fűződött a szabadelvű 
partkörben. A volt nemzeti párt vezére elé egy­
szerre csak oda lépett Almássy Géza, Jász-Nagy-

Kun-Szolnokmegye főispánja, a ki gróf Apponyi 
és jászberényi választói ellen éveken a zaklatás­
nak és üldözésnek minden fegyverét használatba 
vette és bocsánatot kérve a múltban történt:kért, 
kijelentette, hogy a mit tett, azt politikai sziiksigbö' 
tette és cselekedetei egyáltalán nem voltak gróf 
Apponyi személye ellen irányítva. Hogy pedig el­
járását mindenképen expiálja, beadta (diósáról 
való lemondását, kérve a kormányt, hogy azt feltét­
lenül fogaltja cl. Széli Kálmán belügyminiszter, 
értesülésünk szerint, el is fogadta ezt a lemondást, 
gróf Apponyi pedig tudomásul vette egykori ellen­
ségének bünbánását.

Ugrón C;óbor l:épri.sclöjctölt. A sziiágy- 
somlyói választókerület függetlenségi és iS-as 
pártja báró (lynrky Pál indítványára tegnap ’ :cg­
tartott értekezletén Ugrón Gábort jelölte kép­
viselőül. A nyomban megalakult végrehajtóbizotts ig 
elnöke, Hartha Endre táviratban kérte tol i gron 
Gábort, vájjon hajlandó-c a jelöltségre, f gron 
Gábor tudatta a szilágy-somlyóiakkal, hoc v « 
jelöltséget, elfogadja, mert a megváltozott politikai 
viszonyok lehetővé teszik a nemzetnek, hogy ön- 
rendelkezéséért és függetlenségéért való harczát 
sikerrel tovább folytassa. Ugrón Gábor, a ki 
tudvalevőleg az lSIMi-ik általános választások 
alkalmával Szatmáron veszítette el mandátumai 
(114 szóval bukott meg Chorin Ferencz ellen), 
értesülésünk szerint vasárnap érkezik Kolozsvárra, 
a hol fogadni fogja választókerületének azt a 
százas deputáczióját, a mely neki a jelüits-Ccl 
formaszerint is felajánlja. Érdekesnek tartjuk fel­
említeni, hogy a szilágy-somlyói kerületet előbbi 
alkalmakkor Hartha Miklós - I átlyi Árpád 
képviseltek, függetlenségi programmal, úgy lehal 
Ugrón Gábor határozott sanszokkal megy bele a 
küzdelembe.

Az osztrák-magyar bank és a Széli- 
féle formula, llasonlóképen mint egyes béé i 
lapok ma a Tresor, az osztrák-magyar bank 
lapja is annak a nézetnek ad kifejezést, 
hogy lehetlcn, hogy a Széli-féle formula érteim - 
ben a vám- és kereskedelmi szövetség szerződés- 
szerüleg 1903-ig esetleg 1904-ig maradjon érvény­
ben, a bankprivilégiumot pedig 1910-ig terjedő 
érvénynyel léptessék életbe. A „Tresor“ czikke, 
mely a bank intenticziúit tükrözi vissza, arra a 
következtetésre jut, hogy a magyar miniszterel­
nöknek saját klauzulája elvének teljes épségben 
tartása mellett, mégis azon kell lennie, hogy a 
vám- és kereskedelmi szövetségi t 1907-ig biz 
hogy ezzel az uj bankprivilégium létesítésének 
útját egyengesse. Ha pedig a magyar miniszterel­
nök nem volna képes, ezt az inteneziót a magyat 
parlamentben megvalósítani, akkor az osztrák 
kormány részéről lehetetlenség volna az uj bank- 
privilégium adományozása és minthogy ogy jegy­
bank létéről nem leltei azonnal lemondani, a; 
egymás ellen küzdő törekvések végeredménye nett 
lehet más, minthogy az osztrák-magyar bank t.wsi 
érvényben lévő privilégiuma még 1901-tg marad 
jón érvényben.

Közéletünk.
0 Hegedűs Sándor, az uj kereskedelemügyi minis,1 t 

egy érdekes szót mondott tegnap a budapesti újságírók 
egyesületének, mely küldöltségileg üdvözölte. Azt inon 
dotta, hogy ö a gyors és becsületes munkát, min1 
ujságirú szokta meg. Valóban alig leltein taialóhb.ir 
jellemezni az újságíró munkásságát; s rövidekben bizony 
nyal nem. Perczek alatt kell egy-ogy tényről vagy 
dologról referálnia, elmondani, a mi történt, megismer 
kedni magának is a részletekkel, Ítéletet formálni, z.1 
az Ítéletet megírni, s megindokolni. Es mindezt azzal s 
tudattal, hogy másnap ezren és ezren fogják olvasni a 
közleményét. Bírálni fogják az eljárását, kritizál, -k a 
felfogását. Mert a közönségnél nincsen szigorúbb kritikus 
Sok ezernyi szemével meglát minden liib.d. S magáim1 
az előtte fekvő tényből Ítél. Azt nem veszi t ku.letbe 
sokszor nem is tudja, bogy mikép készült a közlemény 
Elülte vsak úgy all a kérdés: helves-e az vagy 
helytelen V

Az újságírónak a legnagyobb becsületességgel keli dől 
goznia, s a legnagyobb becsületességre törekedni , i

ni veszi. ,
lett rüvid felsző-

A szónokok alkonya.
— Mirabeau 150 éves születése napján. —

Bigr.onban Nemours mellett 1749. márczius 
7-ikén látott napvilágot a XX 111. század egyik 
legérdekesebb féríia, Mirabeau Honoré Gabriel 
Riquetti gróf, a kiről azt mondta Iaine, hogy 
tgvniaga képes lett volna feltartóztatni a franczia 
forradalmat, melyet nem tudott megakadályozni 
Európa egy fél millió katonasággal.

Mirabeau tulajdonképen nem is érdemelné meg, 
hogy születésének százötven éves évfordulóján az 
ember még egyszer végig tekintsen a pályáján, 
ha ö még mindig nem volna aktuális ember, s 
ha a parlamentáris kormányiorma már magában 
véve nem teremné meg egymás után azokat a 
Mirabeau-kat ina is, a kiknek egész bölcsesegok 
nem áll egyébben, mint mesterüké volt, hogy szép 
év ékes beszédeket mondanak, s mikor aztán mar 
milliókat fellovaltak, akkor titokban ók kezdik 
meg az alkudozást az ellentáborral s ők az elsők, 
a kik egy jó kenézért, vagy egy jó kon ez remé­
nyében legelsőknek szöknek meg az alól a zászló 
aloi, a melyet pedig ők maguk tűztek kt harczi
riadónak. „

Mirabeau is, mikor már javában egett a tran- 
czia forradalom tüze, a melyet pedig ö szított 
leginkább, sietett fel a szép Marta Antoinette 
királynéhoz s felajánlotta neki szolgalatalt a for­
radalom ellen. Nem Taine az egyetlen, a ki ki­
mutatja, hogy a királyi udvar mennyi pénzt adott 
neki ezért a hitelhagyásért s nem is ő az utolsó, 
a ki kárörömet érez a lölött, hogy sírba dőlt, 
mielőtt még elárulhatta volna fegyvertársait.

Mirabeau azalatt a száz év alatt, mely a halala 
óta elmúlt, lógatom lett s élete minden időben 
erős fegyver lesz azoknak a kezeben, a kik a 
parlamentáris kormányrendszert valamennyi rend­
szer közt a legtökéletlenebbnek mondjak. Hisz 
annyiszor megismétlődött már épen a parlamen­
tek történetében, hogy pártvezérek, kik évtizede­
ken át bolondították a nemzetüket is, a partjukat 
is. egyszer csak minden apropos nélkül cserben

hagyják a tábort, melynek az élére állottak s 
átpártolnak az ellenséghez. De ez csak szónok-poli­
tikusoknál fordul elő, olyanoknál, a kiknél a fö- 
dolog a beszéd, a kik egy szép szónoklat ked­
véért, vagy azért, mert már beleuntak a régi 
beszédthemába mindent megkoczkáztatnak, min­
dent feláldoznak, a kiknek nincs igazim elvük, 
nincs igazán politikai meggyőződésük s azt hiszik, 
hogy egy szépen kiczirkalmazott, ravasz ügyes­
séggel felépített beszéd elégséges arra, hogy bárki 
államférliunak tarthassa magat.

Ma már lejárt a szónoklatok divatja s Európa 
összes parlamentjeiben nem a szónokok viszik a 
szerepet. Hozzátartozik minden parlament teljes 
felszereléséhez, hogy legyen nehány szónoka, mint 
hozzátartozik a nagyúri berendezéshez egy-két 
olyan dolog is, a mi csak disz, csecsebecse, de 
ma már nem a szónokok viszik a világot előre s 
nem ők csinálják a világtörténetet.

Nehány héttel ezelőtt egyik-másik lap megtá­
madta az akadémiát, hogy a szónoklat! műfajt az 
idei pályázatoknál előnyben részesíti s nehány 
olyan palyatételt tűzött ki, mely a szónoklat kö­
rébe vág. Semmi sem bizonyítja jobban, mint ez 
a körülmény, hogy a szónoki forma alkonyát éli. 
Egyrészt azért, mert már az akadémia rátette a 
pártfogó kezét, azután pedig azok a támadások, 
a melyek mind megegyeztek abban, hogy a szó­
noklatok ideje lejárt.

Lejárt, ez kétségtelen. Nemrég elővettem Ciceró­
nak Catilinariáit. Magam sem tudom, miért, de 
szeretem elolvasni most újra azokat a müveket, 
a melyekben egykor annyi gyönyörűséget talál­
tam. És akkor azt a sajátságos felfedezést tettem, 
hogy mig Livius, Sallustius, vagy Xenolon ma 
még sokkal nagyobb élvezetet nyújtanak, mint 
nyújtottak akkor, mikor agyonnyaggattak vele, az 
összes latin és görög klasszikus közül Cicero az 
egyetlen, a kit nem vagyok képes többé olvasni. 
Szép beszédek, tagoltak, a logika erejével vannak 
felépítve, de mégis van bennük valami szószátyár- 
kodás, meglehetős pózolás, és igen sok unalmas 
dolog. Gondolkodóba estem s magamban keres­

tem a hibát, pedig talán nem bennem volt. A 
szónoki forma az, a mely ma távol all tőlünk, s 
a mely ma már nem hat.

Ma már egy ujságezikk, a melyben pedig sem 
a szónoki fordulatok nincsenek meg, sem pedig a 
szónoklat közvetlensége, — sokkal nagyobb ha­
tást gyakorolhat, mint egy tilippika, s az emberi 
gondolkodás hasonult at annyira, hogy még a 
beszédeket is szívesebben olvassuk, mint hallgat­
juk. A nyomtatott betű varázsa ez, mely ma már 
közvetlenül hat, mig még csak száz év elölt is 
képtelen volt erre.

A korszakok is mások, s ma már a szónoklat 
nem kevésbbé idejét múlt forma, mint például a 
hexameter. Az idő uj formát talált a versfor­
mákra is, s a politikai agitáczióra is. Ma már 
nem nélkülözi a komikumnak némi árnyalatai, ha 
valaki kiáll a piaczra s megmutatja azokat a seb­
helyeket, a melyeket az általa hirdetett ügy vé­
delmében kapott, pedig egykor ez a halasnak 
ellenállhatatlan eszköze volt. A mai agitáczio tel­
jesen leszorult a szószékről s a sajtót foglalta le 
eszközül. Ma könyvek, hírlapi czikkek és rop ira­
tok helyettesítik a szónoklatokat, s a legjelesebb 
szónok is a dii minorum gentium közé tartozik az 
igazi államférfiak közt. A parlamentek története 
bizonyítja ezt. Ma nem fordul elő példa arra, 
hogy a parlamenti pártok valamely szónoklat ha­
lasa alatt szavazzanak. Még a legékesebb beszéd 
is hatástalan marad, ha már nem volt meg elő­
zőleg ugyanaz a közhangulatban is, a mit a szó­
nok kifejtett s semmiféle ékesszólassal nem lehet 
a pártkötelékeket és a párttegyelmet megbontani.

A sajtobirósagok, mint specziális bírósagoknak 
intézménye is e mellett szól. A szónoklat, a mely 
pedig végeredményében nem akar egyebet, mint 
a hírlapi czikk, könyv vagy rophat, a rendes 
bíróságok illetékessége ala tartozik, a sajtóter­
mékre külön bitói fórumot teremtett meg a mo­
dern jogfejlődés. S ezzel karöltve jár az, hogy a 
szónokok tekintélye és súlya is a minimumra 
szállt alá. Európa minden parlamentjének naplói 
tulajdonképen csak kivonatai a politikai irodalom

termékeinek. Szónok soha sem képes ma már a 
tömegeket mozgásba hozni, s mindazok a mo­
dern demagógok, a kik az elveiket milliók szivébe 
lopják bele, s a kik milliókat hódítanak meg a 
maguk számára, a sajtót használják fel erre s 
nem a szószéket. S nem azért van ez igy, mert 
a sajtó hangja messzebb elhat, hanem azért hat 
el messzebb, mert a szónoklatok korszaka lejárt.

A mai szálló igéket, a mai jelszavakat könyvek­
ből tanulja meg a nép s ma ritkán vesz valaki 
magának időt arra, hogy egy beszédet meghall­
gasson, hanem varja, a mig azt másnap elolvas­
hatja nyomtatásban valamelyik napilap hasábján. 
Marx és Lassale, a szazadnak ez a két leghatal­
masabb agitátora úgyszólván alig vett részt nyil­
vános gyűléseken, de ha részt vett is, alig ért el 
valami kis eredményt. Ma már minden népgyülés 
előtt hónapokig kell propagálni a sajtóban az 
eszmét, szítani a szenvedélyeket, meggyőzni a 
meggyőzhetőket, úgy, hogy a népgyülés és annak 
határozata úgyszólván csak formalitássá sülyed, 
mert bizony máskülönben kevesen fogják a be­
szédeket meghallgatni.

Mindezt Mirabeau születésének mai százötven 
éves születésenapján gondoltam át, mikor a fran­
czia forradalomról szóló néhány munkában lapoz­
gattam. Minő viták voltak azok s minő szenve­
délyek ! Mennyi erő, mennyi fenség, mennyi meg­
győződés volt azokban a beszédekben, melyek 
akkor elhangzottak. Pedig alapjában véve azok is 
csak a napi használatra voltak szánva. Csakhogy 
akkor már forrongott minden s a beszéd nem 
azért volt érdekes, mert lángra gyújtotta a szen­
vedélyeket, hanem mert kifejezést adott azoknak 
az érzelmeknek, a melyek már milliók szivében 
lobogtak. A júliusi és a februári forradalmat 
nem a szónokok csinálták, legfeljebb ébren tar­
tották a parazsat, ha hamvadéban volt s látjuk 
magunk előtt is készülni azt a nagy gazdasági 
forradalmat, mely majd a XX. század karakte- 
risztikumát megadja s annak előkészítői sem a 
szónokok. Ezek nem visznek uj eszméket a tömeg 
közé, csak ébren tartják a szenvedélyét. Sőt azt

sem mindig. Meg kell csak nézni, itogy n> p- 
gyülések publikuma minő elemekből kerül ki s be 
kell csak pillantani a kulisszák mögé, a hol a 
népgyüléseket szervezik.

A politikai életben a szónokok viszik ma a 
legkönnyebb szerepet. Ók csak beszélnek, de 
épen azért, mert nem alkotnak meg semmit, bár­
mikor tranzigálhatnak. Az intézmények, melyek 
nincsenek nevükhöz fűzve, soha sem tumadnan 
ellenük, s a szónokok bármikor pártot e- elvet 
cserélnek, megtehetik azt minden lemondás, min­
den önfeláldozás nélkül. \ égre is ok semmit nem 
alkottak, tehát semmihez sem kell ragaszkodniuk.

Mirabeau is beszélt a ion-adatomért s a Bour­
bonok ellen, s ő, a legexponáltabb valamennyi 
közt, nem átáilotta két évvel utóbb az alkudozást 
megkezdeni a Bourbonokkal a forradalom ellen 
akkor, mikor azt egy rongyos sansculotte sem 
tette volna meg, a ki pedig egyébbel sem kom­
promittálta még magát, mint hogy beverte a Ver­
sailles! királyi palota ablakát. Csakhogy ez már 
pozitív cselekedet volt. egy elhatározó és kut- 
ségbcvonhatlan, letagadhatlan tett. amaz meg 
csak beszéd, a mit mindig revokálni lehet.

Harmadfélezer év kellett althoz, hogy a szóno­
koknak ezt a jelentéktelen voltát a czivilizácziú 
előbbrevitelében altassa az emberiség, de végre 
átlátta. S ma azokat az államférfiakat, a kik 
semmi egyebet sem tudnak, mint szép szónok­
latokat mondani, édes-kevésre becsülik. B. 0.

A SZÁRNYAS EMBER,
— FRANCZIA REGÉNY. — 3

. — Fogózkodj meg, vagyis inkább szállj le, te 
kis boldogtalan! — Kiáltotta félelemtől reszketve 
Rosalie. — Ha az ág letörik . . . Oh, Istenem, 
megfagy a vérem . . . szállj le, leikecském, kér­
lek szépen 1

Zéphyrin azonban nem sietett; körülnézett és 
őszinte elragadtatással szólt le.
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nem akar szégyent vallani, s csak némileg is meg akar 
Felelni a feladatának.

És mégis általában azt lehet tapasztalni, hogy a nagy 
közönség rossz véleménynyel van az újságírók felől. 
Szidják őket minduntalan, hogy közleményeik megbíz- 
hatatlanok, hogy hazudnak gyakran és nagyokat, hogy 
indiskrétek s piaezra viszik a magánélet titkait, s befo- 
lyásoltatni engedik Ítéletüket néha barátságból, néha 
hízelgésből a hatalmasok iránt, sőt olykor pénzvágy- 
ból is.

Ilyen kifakadásokat gyakran hallani, még pedig a 
társadalom legkülönbözőbb részeiben.

Pedig ezek a kárhoztatások a legnagyobb mértékben 
igaztalanok.

Vannak olyan újságírók is, a kik szenvednek a mon­
dott hibák egyikében vagy másikában — talán olyan is 
akad, a ki valamennyiben bűnös. De ez csak kivétel 
számba megy. A pénztárnokok között is akadnak sik- 
kasztók, a szolgabirák között is erőszakosak, a keres­
kedők között is megbizhatlanok, a gazdák között is 
olyanok, a kik nyúzzák a cselédjeiket. Azért még nem 
szabad elítélni valamennyit.

Az újságírók túlnyomó nagy része — s itt első sor­
ban ékeskednek epen a magyarok — példásszerü be­
csületességgel és lelkiismeretességgel végzi a feladatát.

Ha itt-olt téved valamiben, legtöbbször a külső kö­
rülményeknek és az idő hiányának kell azt tulajdoní­
tani.

Képzelje magát belé az olvasó abba a helyzetbe, hogy 
úgy éjféltáján 6 ül valamelyik szerkesztőség dolgozó­
asztalánál. A <metronpázs> minduntalan megjelenik a 
háta megett, s azt mondja, hogy : hamar hamar. Ez a 
legfontosabb jelszó. A kéziratot le kell küldeni a nyom­
dába, hogy kiszedjék. Azután el kell végezni a korrek­
túrát és revíziót. Azután öntésbe kell adni a lapot, ki 
kell nyomtatni a példányokat, össze kell azokat hajto­
gatni, a czimszalagokat reájok tenni, összecsomagolni és 
feladni a postára. Mindezzel pedig készen kell lenni 
hajnali 4 órára. Különben a posta nem szállítja tovább 
a küldeményt, s az előfizető nem kap lapot. Már pedig 
ennek nem szabad megtörténnie.

Már most ilyen körülmények között jönnek az utolsó 
közlemények.

Válási öngyilkosságot követett el, s a rendőrség is 
beleavatkozott. Nyilvánosságra került tehát a dolog, 
nyilvánosságra való. Írni kell róla. Az esetnek egy 
megrendítő családi dráma képezi a hátteréé Hol 
van az az ember a világon, a ki ily körül 
menyek között nagy sietve, néhány órai szellemi 
munka után elfáradva, meg tudja találni mindig a ha­
tárvonalat abban, hogy mit kell megírni és mit kell 
elhallgatni ? Hol van az a legbölcsebb ember is, a ki 
ily viszonyok között ne tévedne soha? Vagy hol van az 
a lángész, a ki megtudná Ítélni mindig, hogy az Így 
kapott tudósítások között mi a feltétlenül igaz? Egyes 
Iliteket okvetlenül közölni kell, mert közölni fogják a 
többi lapok, s nem szabad, hogy azok megelőzzenek. 
Ezt az olvasó közönség venné zokon. De kicsoda járhat 
utána éjfélkor, vagy éjfel után két órakor, hogy a kö- 
nyomatos nem-e hazudik ?

Én az újságírásnak tudósítói részével nem foglalkoz 
tam soha, s azt hiszem, nincs is hozzá semmi te­
hetségem. De volt alkalmam közelről látni hosszú 
éveken át az ezzel foglalkozó urak működésit, 
s a legnagyobb elismeréssel teltem el irányuk­
ban. Kiváló szellemi képességek kellenek hozzá, 
hogy valaki használható újságíró legyen, s nagy és szí. 
lárd erkölcsi alapjának kell lennie, hogy a gyakran kí­
nálkozó alkalmaknak ellen tudjon allani.

A magyar újságíró mindkét irányban megállja helyét. 
Hogy minő nálunk a hírszolgálat, most tapasztalhat­

tuk a Faure Felix franczia köztársasági elnök halála 
alkalmából. Este 11 órakor halt meg, s másnap reggel 
valamennyi budapesti újságban meg volt a halálának 
hire. Ellenben sok párisi újság úgy jelent meg azon a 
napon, bogy a halálról nem tudott semmit.

A mi az újságírás hyénáit, az úgynevezett revolver 
journalistákat illeti, azok fájdalom felütik fejüket hébe. 
hóba nálunk is. Csakhogy ;»zok nem hivatásos újság­
írók, csak olyanokul adjak ki magokat. Számuk is ke­
vesebb mint más országokban, s túlnyomó közöltük ná­
lunk a nem magyar nyelvű. És a mit egy újságírói kar se 
tesz meg a világon, a mi újságíróink megteszik: ók 
magok üldözik az ilynemű visszaélésekét a legheve­
sebben.

A ki minálunk újságíróból küzdötte fel magát, mint 
Hegedűs Sándor, az méltán büszkélkedhetik a múlt­
jával.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése márcz. 9-én

A kiegyezési provizórium felett való vitát lan­
kadatlan kitartással folytatja és az ügy fontossá­
gát megillető színvonalon tartja fenn a független­
ségi pártnak az a része, mely semmiféle alkut 
nem ismer a függetlenségi elvek hamisítatlan 
megőrzése tekintetében. Gróf Benyovszky Sándor, 
a mai nap első szónoka, rövid felszólalásában a 
külön vámterület hasznossága mellett szállt síkra, 
s azt igyekezett bizonyítani, hogy Magyarország 
gazdasági függetlensége nem hogy hátrányára 
nem válik a monarchia féltett nagyhatalmi állá­
sának, hanem ellenkezőleg, azt még erősíteni 
fogja.

Polczner Jenő a tiszta, semmiféle csürést- 
csavarást nem tűrő függetlenségi álláspontból 
vette szigorú, de igazságos kritika alá a javasla­
tot. Mindenekelőtt férfiasán, egyenes őszinteség­
gel kijelentette, hogy nem lelkesedik Széli mi- 
niszferelnükösködése felett, mert az nem je­
lent rendszerváltozást, ép azért a független­
ségi pártnak kötelessége ellenében is foly­
tatni a harezot az ország önállóságának és 
függetlenségének kivívásáért. Erőteljesen rámuta­
tott a kormány ama bűnös mulasztására, hogy a 
helyett, hogy az 18G7. XII. t.-czikknek megfelelően 
az önálló rendelkezési jog alapján terjesztett volna 
eló javaslatot, az 1898. 1. t.-czikk megalkotásával, 
a nemzeti párt leszedésével, meghosszabbította a 
közősügyes állapotokat az ország mérhetetlen ká­
rára. Kifejtette ezután, hogy az ország gazdasági 
viszonyait és pénzügyeit egyedül csak a külön 
vámterület és az önálló nemzeti bank által véli 
helyesen és gyümölcsüzőleg rendezhetőnek. Bot 
rányosnak mondja, hogy bár a törvény világosan 
elrendeli, hogy gazdasági kiegyezés csak az alkot­
mányos Ausztriával köthető, most mégis a hír­
hedt 14. szakaszszal akarják azt életbe léptetni 
Ez az ut az abszolutizmusra vezet. Végül lelkes 
szavakkal aposztrofálja a lúggetlenségi párt egye­
dül helyes s az ország érdekeinek egyedül meg­
felelő álláspontját s ama nézetének ad kifejezést, 
hogy ilt az ideje, hogy a perszonál-uniú alapján, 
a kózösügyes rendszer romjain felépítsük az ön 
álló é» független magyar államot, az igaz haza­
fiak ideálját.

Polczner hazafias fejtegetései s alapos érvei 
melyekkel a független Magyarország megteremtése 
mellett lándzsát túrt, gyakran zajos helyeslésre 
ragadták pártját s mindvégig lekötötték hallgató­
sága figyelmét.

Hasonlóképp nagy tetszést aratott és osztatlan 
figyelemben részesült Jíaría Ödön tüzes és erős 
gúny nyal fűszerezett beszéde. Először is azt ki­
fogásolja, hogy a javaslatot a kormány felesleges 
nck tartotta megokolással ellátni, majd azt a csik­
landós és kényes kérdést veti tői, mikép lehet az, 
Hogy most egy táborban küzdenek azok, a kik 
nemrég még azt hirdették, hogy több provizóriumot 
nem szabad megalkotni és most mégis egy uj 
provizóriumot támogatnak, mely a réginél még 
több jogfeladást tartalmaz. Ebben a kérdésben vi­
lágosságot követel. Kíméletlen kritika alá vette 
azt a furcsa eljárást, hogy az osztrák alkotmány 
szemfedelét, a 14. szakaszt, éppen a mi korma 
nyunk veszi védelmébe s ezzel segíti az osz­
trák közjogot meghamisítani. Beszédének leg­
frappánsabb és a kormányra és pártjára szinte kínos 
hatást gyakorolt része mégis az volt, mikor arra 
hívta fel a miniszterelnököt, hogy adjon felvilá­
gosítást, hogy állunk a hvótafe1 emeléssel ? Végül 
a kereskedelmi miniszterhez is intézett egy 
csípős kérdést: vájjon Horánszky vagy Lukács 
kereskedelmi politikáját teszi-e a magáévá ?, mely 
két politika között meglehetős elütő a különbsé;

Szili Kálmán miniszterelnök a fogas kérdésekre 
kilérőleg válaszolt. Nem akar nagyobb vitába 
belemenni. Összes érvelése abból állott, hogy újra 
hangoztatta, hogy az lSti7. XII. t.-cz. alapjan 
áll és titkos czélok nem lappanganak javaslata 
mügütt. A kvóta-ügyére vonatkozólag azonban 
mélységesen hallgatott, noha Bariba ismételve is 
kérdést intézett erre nézve hozza.

Furcsa jelenet következett erre. Felállott Polóny 
Géza és mindenki ámulatára védelmébe vette a 
függetlenségi Barta ellen a miniszterelnököt és 
mondott mellette egy annyira émlygös, dicsőítő 
himnuszt, hogy Széli Kálmán szinte röstelkedve 
sütötte le a fejét, a mi minden esetre jó ízlését 
bizonyítja.

Még nehány személyes felszólalás történt s ezzel 

az ülés véget ért.
n.

Etnöh: Perczel Dezső.
Jegyzők : Perczel Béni, Molnár Antal, Dedovics 

György.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök jelenti, hogy báró Feilitzsch Arthur képviselő 

lemondott eddig viselt m. kir. erdőigazgatói állásáról. 
Ezután bemutatja a horvát-szlavon-dalmat országgyűlés 
elnökének átiratát, melyben tudatja, hogy a liorvát 
pénzügyi egyezmény megújítására kiküldött országos bi­
zottságba a horvát-szlavon-dalmát országgyűlés Gyúr* 
gyevics Vazul és Pavics Ármin lemondása folytán Josi- 
povich Imre és Sumanovics Szvetiszláv képviselőket vá­
lasztotta meg. A bizottság pedig Gyurkovics Vazul 
helyébe elnökévé Francisci Henrik képviselőt válasz­
totta meg.

A ház tudomásul veszi.
Napirend előtt személyes kérdésben felszólal 
Lukats Gyula : A nemcs-ócsai választást szóba 

hozva kijelenti, hogy ennél a választásnál a törvényte­
len eljárás csak a zaróra előtt, vagyis inkább a záróra 
után kezdődött.

Gróf Benyovexky Sándor : Azon ellenvetés, hogy 
Magyarországra nézve az önálló vámterület káros és 
veszélyes volna, semmi alappal nem bir, sőt azok, a kik 
a G7-es alapon állanak, epen ezáltal a legszigorúbb 
kritikát gyakorolják a 67-es közös ügyes állapot ellen.

A közös vámterület mellett csak akkor lehetne állást 
foglalni, hogy ha a mi érdekeink Ausztria érdekeivel 
azonosak volnának. (Igaz! a szélső baloldalon.) Ámde 

mi érdekeink homlokegyenest ellentétesek Ausztria 
érdekével. Ausztria iparos állam, Magyarország pedig 
mezőgazdasági állam. Két ily ellentétes érdekű államot 
teljes lehetetlenség egy kalap alá vonni, a nélkül, hogy 
vagy az egyiknek, vagy a másiknak érdekei óriási mér­
tékben ne károsodnának. (Igaz! Úgy vau ! a szélső bal­
oldalon.)

Tévednek, a kik azt hiszik, hogy a külön vámterület 
egyszersmind vámháborut is jelent Ausztriával. P.eméli 

bizik IS abban, hogy a mostani kormányelnöknek 
sikerülni fog ama bizonyos körök aggodalmait eloszlatni 
és akkor Magyarorszag gazdasági függetlensége ténynye 
válik, a mi által a birodalom népei között a rossz 
viszony megjavul és a birodalom nagyhatalmi állása 
csak erősbüdni fog. Csatlakozik Kossuth határozati ja­
vaslatához. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Polczner Jenő : A lefolyt parlamenti és kormány- 
válságban az ellenzéki partok úttal megvívott küzdelem­
nek eredményeként jelentkező az a béke, a mely hivatva 
van a magyar közéletet a rá nehezedő fülledt légkörből 
kivezetni, nem az a béke, a melyet mi függetlenségiek 
első sorban kívánunk, a melyért első sorban harezo- 
lunk és nem az a béke, a melyben a magyar nemzet 
az ország legelső rendű és legfőbb érdekeinek meg­
óvását, a biztosítékát találhatná. (Úgy van! a szélső 
baloldalon.)

Magyarország Igazán boldog, nagy, hatalmas, a többi 
népek us nemzetek tiszteletének, méltó elismerésének 
t.irgya csak állami önállóságunk és függetlenségünk ki­
vívása áltál lehet. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) 
A függetlenségi párt az ő világot, tiszta, egyenes, nagy 
irányúval szemben talalja Széli Kálmán mmiszterelnö- 
kösködését is, azért, mert a miniszterelnök egész poli­
tikai életpályáján hive volt a közösügyes rendszernek, 
töve voit azon rendszernek, örök szolgálatába szegődött 
annak a magat szabadelvűnek nevező partnak, melynek 
bár ismerte minden hibáját, minden vétkét és minden 
bűnét, mégis mindig benne élt es benne elsőnek irta 
ala a Tisza-lexet is. Es mert az ő mimszterclnököskö- 
dése nem jelenthet rendszerváltozást, mi az 6 miniszter- 
elnökösködese fölött epen nem lelkesedünk. Ellenkező 
leg, vele és kormányával, pártjával szemben is ép oly 
hatarozottan, ép oly kitartással, ép oly erelylyel fogunk 
küzdeni es harczulni Magyarország állami önállóságának 
és függetlenségének kivivasáért, mint a mily lelkesede: 
sei es elszántsággá! harczoltunk és küzdöttünk 30 éven 
át elveinken, elveink igazságáért. (Élünk helyeslés 
szélső baloldalon.)

Miután az osztrákokkal való vám- és kereskedelmi 
szövetségünk még az 1897. évi deczember 31-ikével 
lejárt és jogilag megszűnt, már akkor feléledt a magyar 
nemzetnek az a joga, hogy saját közgazdusagi viszo­
nyait a külön vámterület es az önálló magyar bank 
felállításának alkalmazásával sajal czeljainak megfeielő- 
leg rendezze be. jlgazl Úgy van 1 a szélső ha.oldalun.) 
A kormány többsége azonban a helyett, hogy ezt telte 
és a szövetséget tényleg is megszüntette volna, minden 
jog. minden igazság, minden törvény ellenére s a füg­
getlenségi pártnak leghatározottabb ellenzése daczara, 
sót az akkori nemzeti partnak megtévesztésével vs 
mondhatnám, valóságos reaszedésevet létrehozta az 
1898:1. t. csikket, a mely a 1 tezö kózösügyes közgáz- 
dasagi állapotokat Magyarorszag nagy karara, de Ausz­
triának nagy rlonyer további egy évre I. utartotta és 
meghosszabbította. Vgaz! Úgy van! a szélső bal­
oldalon J

A kormány ebben a törvényben rearótt kötelezettsé­
gének, hogy a vám-, a bankügy és ezekkel kapcsolatos 
ügyek feletti, az osztrák kormánynyal való egyezmé­
nyekre vonatkozó kiegyezési javaslatokat, ha azok létre­
jöhetnek 1898. május elsejéig, a törvényhozás elé ter- 
jeszsze, azon javaslatoknak bemutatásával egyszerűen 
eleget telt; azon további kötelezettségének azonbanj

gall

hogy ha azon javaslatok vagy nem volnának kellő idő­
ben előterjeszthetők, avagy ha előterjesztetnének ugyan, 
de törvényerőre emelhetők nem lennének és a jegybank 
és vámügynek és az ezekkel kapcsolatos többi ügyeknek 
az ország számára az 1867. XII. t.-czikk 68. §-ban 
íentartott önálló, törvényes rendelkezési jog alapján 
leendő állandó szabályozása iránt terjeszszen elő javas­
latokat, még pedig úgy, hogy ezen állandó szabályozás 
az 1898. évi deczember végével törvényerőre emelhető 
legyen, a kormány eleget nem tett, annak eleget tenni 
bűnös és vétkes szánt-szándékossággal elmulasztotta. 
(Igaz 1 Úgy van I Úgy van ! a szélső baloldalon.)

CHa az állam akár anyagi profit, akár más, talán 
magas, vagy legmagasabb személyi érdekek kedvéért 
tulleszi magát a törvény rendelkezésein ; ha nálunk az 
állam csak addig tiszteli a törvényt, a míg az a 
hatalmi érdekeknek alkalmatlanná nem lesz : akkor, 
ebben az országban, megszűnik minden törvénynek, 
minden jognak, minden igazságnak alapja. (Igaz ! Úgy 
van! a szélső baloldalon.) Miután a kormány a tör­
vényben rárótt kötelezettségének eleget tenni bűnösen 
elmulasztotta; s miután ezen mulasztással belevitte az 
országot a törvényen kívüli állapotnak még most is 
bclalhatatlan következményű helyzetébe (Úgy van! a 
szélső baloldalon.), ebben a helyzetben a most tárgya­
lás alatt levő törvényjavaslattal egy újabb provizórium­
nak a kötelékébe akart kapaszkodni. A problémának, 

nthez helyzetnek, olyatén megoldása az-onban, mint 
milyen az 1898. évi t. t.-czikk által történt, alkot­

mányunk épségének és integritásának sérelme nélkül 
történhetik, még azért sem, mert az olyatén meg­

ismétlés egyenes és határozott kijátszása lenne annak 
az 1898. évi 1. t.-cziknek, a melynek nem lehet azt a 
magyarázatot adni, hogy az a végtelenségig felfüg­
gesztette volna az önálló vámterület felállításához vilá­
gosan fentartott jogunknak tettleges megvalósítását és 
gyakorlati alkalmazását. (Úgy van '. Úgy van ! a szélső 
baloldalon.)

Ez a javaslat arra a czélra van rendelve, hogy a ki­
egyezés ekként a monarchia két állama között alkot- 

anyós utón megköttessék.
A mi engem illet, nekem az a czél, a melynek szol- 
latara van ez a törvényjavaslat rendelve, nem kell. 

Nekem nem kell semmiféle osztrák kiegyezés ; (Helyes­
lés a szélső baloldalon.) nekem nem kell semmiféle 
közös ügy ; én ellensége vagyok mindenféle kiegyezés­
nek, legyen az akar jó, akar rossz (Helyeslés a szélső 
baloldalon.), mert en Magyarorszag pénzügyéit és gaz­
dasági viszonyait egyedül csak a külön vámterület és 
az önálló magyar bank felállítása által vélem az ország 
érdekűben és annak javara rendezhetőnek. (Igaz! így 
van! a szélső baloldalon.)

De el kell vetni azt a javaslatot másoknak is. (Hall­
juk ! Halljuk I) Önöknek is ott a túlsó oldalon, mert 
azt a czélt, a melyre a javaslat rendelve van, tudniillik 
hogy az osztrák és magyar kormányok állal az illető 
parlamentnek bemutatott kiegyezési javaslatok a mon­
archia mindkét államában alkotmányos utón elfogadtas­
sanak, az adott körülmények és viszonyok között elemi 
nem lehet. (Úgy van ! a szélső baloldalon.) Nem lehet 
azúrt, mert a kiegyezési javaslatokat úgy, a mint van­
nak beterjesztve, változatlanul semmitek osztrák part 
nem fogadja el, és mert még az Ausztria javára és 
Magyarorszag kárara módosilandó javaslatok is pusztán 
csak a magyar kvótának megfelelő leiemelése esetén 
számíthatnak az osztrák Reichsrathban elfogadásra. 
(Úgy vau! a szélső baloldalon.) Mar pedig az ország 
jól felfogott érdekeben a többség sem az egyezmények 
kimödositasahoz, sem pedig a magyar kvótának kieme­
léséhez nem járulhat, mert ezeknek akar egyike, akar 
másika az ország anyagi érdekeinek teljes tönkretétele 
vei járná. (Úgy van ! a szélső baloldalon.) S így két­
ségtelen, hogy a két parlament közötti alkotmányos 
megegyezés merőben lehetetlen.

Midőn lehat e javaslat lelett napirendre térünk, előáll 
a szakítás, a gazuasagi különválás, a maga teljességé­
ben, a miből reánk magyarokra nézve nem Luvetkez- 
betik egyéb, mint az 1867 : XII. t.-cz. 68-ik §-a es az 
1898 : i. t.-cz. szerint az önálló es állaudú gazdasági 
berendezkedés, bármely feltételek mellett, de semmiesetve 
nem a közös vámterület alapjan.

Az 1867-iki törvény csak kel alternatívát ismer, vagy 
az alkotmányos Ausztria népképviseletével megkötött 
várnszüveUéget, vagy a külön vámterületet.

Egy harmadik eshetőség, vagyis az önrendelkezési jog 
alapjan leendő közös vámterület nem lehetséges, mert 
az egyszerűen közjogi és valóságos elemi képtelenség. 
És mégis azt a leneden, képtelen harmadik eshetőséget 
akarjak megcsinálni azért, mert a legfelsőbb lórumun, 
a döntő körök előtt az a leves felfogás uralkodik, hogy 
bizonyos uralkodói, nagyhatalmi érdekekből Ausztriának 
és Magyarországnak a küllőiddel szemben egységes vám­
területet kell kepezni. Es mivel ily irányban elózó kor­
mányaink e túruinnak magukat már eleve elkötelezték, 
nálunk Magyarországon az ünrcudelkezesi jog alapjan, 
az önálló rendelkezés ezége alatt akarjak megcsinálni a 
kiegyezést, a közös vámterületet Ausztriában pedig nem 
az osztrák nemzettel, nem az osztrák Keichsratbtal, tehát 
nem alkotmányosan, hanem az osztrák császárnak 
abszolút eljárásával azzal az osztrák hires 14-ik g-al 
fogjak a vámküzösséget a közös kaptafara feszíteni. A 
kiegyezésnek ilyetén oklrojaiasaval, ilyetén r .ki uyszen- 
lésevel rálépnek az abszolutizmus ösvényére, a melyen 
tudvalevőleg csak az első lépés kerül i rus elhatározásba. 
Úgy latszik nemcsak Baull'y, de Szeli is alkoiuiauyusuak 
tekinti a 14. §1.

Mar pedig az 1867 : XII. tezikk kizárja azt, hogy 
Magyarorszag a 14-ik g-al való kormányzást Ausztriá­
ban alkotmányosnak fogadhassa el. (Úgy vau ! a szélső 
baloldalon) És kizárja azt is, hogy Magyarország 
abszolutizmus alatt nyögő Ausztriával gazdasági szövet­
ségben maradhasson,'vagy ilyen szövetségre léphessen. 
(Úgy van! a szélső baloldalon.) Ausztriával közös 
ügyünk csak addig van és csak aUdig lehel, a mig ott 
az alkotmány valóságos és erős. (Úgy van ! a szélső

baloldalon.) Az 1867. évi XII. tezikk nem engedi Ma- 
gyarországot egy parlament nélkül szűkölködő, alkot­
mányától megfosztott, felelős minisztereknek nevezett, 
de felelőtlen császári tisztviselők által kormányzott 
Ausztriához kötni. (Úgy van! Úgy van! a szélső bal­
oldalon.) Nekünk attól a törvénytől eltérnünk nem sza- 
bad. (Úgy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) Es 
mégis az osztrák nemzet nélkül, az osztrák reichsrith 
nélkül akarják megcsinálni az önálló rendelkezési jog 
alapján egyoldalú intézkedéssel azt a kiegyezést, azt a 
vámközösséget.

Azzal az önálló rendelkezéssel valóságos államcsíny 
készül, mert akkor, mikor jog és alkotmány szerint 
nem lehet az abszolút Ausztriával vámszövetsézet kötni, 
Ausztriában mégis abszolút eljárással akarják ezt a 
vámszövetséget érvényre emelni. (Igaz! Úgy van! a 
szélső baloldalon.) Ha ez olyan szomorú nem volna, 
igazán nevetségesnek lehetne nevezni azt a vergődést, a 
melyet a bécsi és budapesti kormányok a két állam 
erőszakos összelánczolásának kísérletével végbevisznek. 
Pedig hát az a táncz nem kell sem itt, sem ott.

A 67-es kiegyezés csődöt mondott itt is, Ausztriában 
is, úgy, hogy mindazon jogaink, a melyek az 18G7. 
XII. t.-cz. által lekötve lettek, felszabadultak és betűi 
vetkezett az az Idő, a melyben Magyarország az 6 gaz- 
dasági életét jogosult, sőt köteles is önállóan kezelni. 
(Úgy van! Úgy van! a bal- és szélső baloldalon.)

Az alap, a melyre Magyarország közgazdasági viszo- 
nyait helyeznünk kell, nem lehet más, mint az osztrá- 
koktól való gazdasági teljes különválás az önálló vám­
területtel és a külön magyar banknak a felállításával. 
(Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Magyarországban a kiegyezésnek, a vámküzösségnek 
még mindig vannak hívei. Ezek a hívek ket csoportba 
oszthatók. Az egyik csoport ragaszkodik a kiegyezéshez 
annak pénzügyi és gazdasági előnyei miatt. A másik 
csoport ezeket az előnyüket el nem ismérvén, a kiegye­
zést pusztán politikai okokbói tartja szükségesnek. Annak 
a csoportnak a tagjait bizonyos képzelt magyar mező­
gazdasági érdekek kötik a közösséghez és az ebből folyó 
gazdasági viszonyhoz.

Azok, a kik önálló vámterületnek, a külön bank 
felállításának ellenségei, kishitűségre, együgyüs-.-gre és 
arra hivatkoznak, hogy mi nem bírunk a magunk lánán 
m- gállani. Az igaz, hogy nem vagyunk vllágblrodaiom, 
de azért a magunk kis portáján mégis csak meg tudunk 
élni a magunk emberségéből, a magunk erejéből is, 
Magyarország önmagáért van, a magyar nemzet ön­
magát tartja fenn, a mi államunk a sajat erőforrásából 
táplálkozik.

Azt, hogy nem bírunk a magunk lábán raegállani, 
csak azok mondhatják, a kiknek meg van parancsolva, 
hogy az osztrák éideknek szolgáljanak, annak az Ausz­
triának, a mely a világ előtt még ma is úgy viselkedik, 
mintha az 6 kegyelméből élveznénk mind ama javain­
kat, a melyeket olyan nagy küzdelmek és áldozatok 
aran szereztünk meg.

A kiegvezés híveinek azon másik csoportja előtt, a 
melyik a kiegyezést csupán csak politikai okokbói tartja 
szükségesnek, a dualizmushoz való ragaszkodás és a 
monarchia nagyhatalmi állásának biztosítéka lebeg, a 
melyekért nagy gazdasági anyagi áldozatokat is keszek 
hozni, pedig azokért nekünk áldozatokat hozni legalább 
is balgaság lenne (Helyeslés a szélső baloldalon.), mert 
azokért Ausztriává! gazdasági szövetségben lenni nem 
kell, mert már Deák Ferencz is megmondta, hogy a 
dualizmusnak a gazdasági szövetség nem képezi aíáat- 
elemét, mert a dualizmus pusztán a külképviseletnek és 
a hadügynek közösségén alapszik, de a vám-, a keres­
kedelem- és a bankügynek a dualizmus szempontjából 
egyaltalában nem kell közösnek lennie. (Igaz! Úgy 
van! a szélső baloldalon.) A mi pedig a monarchia 
nagyhatalmi állásának megóvását, vagyis ezen nagy­
hatalmi állásnak biztosítását és azt illeti, hogy ezen 
nagyhatalmi állasnak biztosítása szempontjából okvetle­
nül, mindenáron és bármely módon fenn kell tartani 
az Ausztriává! való gazdasági közössegei, mi ezt a nagy­
hatalmi állást, ezt a molochnt mar régóta nagyon jól 
ismerjük. Ezen nagyhatalmi - állásnak biztosítékait sem 
Ausztria népéinek törekvéseiben, sem a közgazdasági 
kiegvezés kérdéseiben feltalálni nem lehet. Amabban 
azérí nem, mert Ausztriának államszervezete bomlásnak 
indult. (Igaz! Úgy van; a szélső baloldalon.) Piobbantja 
azt a hegemóniájáról, vezérségröl lemondani nem tudó 
németség, bontogatja azt a luderiaiistikus törekvésekkel 
telitett szlávság.

A magyar nemzet figyelmét egyelőre az a jelenség 
köti le, hogy Ausztria államszervezetének ez a bomlása a 
kiegyezés mesgyéjén történik, mert a németek talán el­
fogadnak a kiegyezést, ha a nyelvrendektek visszavo- 
nalnanak, a szlávok a kiegyezés elfogadásának nagy 
áruul a szlávság nemzeti hegemóniájának biztosítékát 
követelik. A bőséges, a beczézgctett, a megbízhatósá­
gáért mindenkor kitüntetett Ausztriában a monarchia 
szilárdságával, a nagyhatalmi állásnak sorsával, a trón 
érdekeivel nem törődik senki. Nekik, a hűségeseknek, 3 
beczézgetettekock, a megbízhatóknak ezekkel a dolgok­
kal nem törődni szabad, mert nekik minden szatiad. 
Ha az osztrák nemetek Égerben kitűzik a nagy Német- 
orszá< nemzeti lobogóját, ha ennek színei alatt lelke­
sednek, és ha a nagy Németország barczi dalát, a 
«Wacht am Kein»-t éneklik, ha az osztrák szláv tömeg 
kumarov lábamul hentereg, ez a p.irlülés odúit Ausz­
triában szabad, az a monarchia nagyhatalmi állásúnak 
néni art. De ha mi itt Mugyurorszuguo a mi törvényes 
jogainkat, alkotmányunkat védjük, íia törvényes köteles­
ségeink elől kitérni nem akarunk, akaor ez a mon­
archia nagyhatalmi állasát rögtön veszélyezteti (Úgy 
van ! a szélső baloldalon.) és akkor mi mindjárt alfele 
forradalmár, rebellis, olyan lazadó-léle náczió vagyunk, 
a melynek a felforgatas mar ősidőktől fogva veré­
ben vau.

Ez a magyar nemzet jogai és igényei kivívása iránti 
örekvesemek a léginél!attanabb meggyanusttasa
egteljesebb félreértésé. A nemeinek, a szlavnak vua

— Oh, mama, ha tudnád, milyen jól esik itt 
lélegzeni, mi mindent téliét innen látni . . . Oh, 
milyen szép, milyen gyönyörű.

Anyja ekkor fenyegetésre tért át:
— No jó, majd megvirgacsoltatlak apáddal 

estére.
A kis gonosz nevetett:
— Jó, hogy figyelmeztetsz, mamácskám ; most 

mar éppen nem szállók le. Jöjjön apa ide utá­
nam, ha meg akar virgácsotok

— Tréfáltam, drágám, csak tréláltam, — felelte 
a fiatal asszony még mindig reszketve. Nem, nem 
szólok semmit apadnak, de csak úgy, ha rögtön 
lejőszsz. Gyere hát, kérlek ; légy jo kis tiu, hozd 
le a rigómat.

Zéphyrin elszánta magát. Anyja elfojtott egy 
sikoltást, mikor az agat elbocsátotta. De a gyer­
mek csendesen szállt lefelé, kinyújtott, mozdulat­
lan testtel, szetterjesztett szárnyakkal, a mi mér­
sékelte az esést. Mar a földhöz közel legyintett 
egyet a szárnyaival, ez még jobban lassította ér­
kezését és olyan nesztelenül állt meg a la­
bán , hogy kaviesrecscsenés sem hangzott a 
talpa alól.

Rosalienuk szándékában volt ugyan, hogy mi­
helyt a keze ügyébe ér, Ígéretei daczára meg­
húzza kissé a fülét az átélt ijedtségért; de olyan 
üdének, olyan vidámnak és olyan élénknek latta 
a szép csíny után, hogy megpirongalni sem volt 
bátorsága. Elvette a rigót, becsusztatta a kalicz- 
kaba s rázárta a kis ajtót. Ezt elvégezvén hátra­
fordult és ijedt mozdulatot tett, mert seholsem 
látta többé a fiat.

— Semmit se félj, — hangzott le hozzá egy 
hang az égből, itt vagyok a háztető gerinezén, 
sütkérezem a napon.

Ezúttal Rosalie türelmét vesztette:
— Hát őrültté akarsz tenni ? Gyere le . . . 

tüstént! Meglátnak a szomszédok.
__ Dehogy látnak! Mind a mezőn vannak

ilyenkor.............Nincs senki se az utczákon, se a
szomszéd-udvarokon.

— Te úgy képzeled, de . . .
— Innen én jobban lathatom náladnál, ma- 

mácskum.
— Mindegy ! . . . Azt akarom, hogy engedel­

meskedj. . . .
A kis fiú künyőrgö arezot vágott :
— Uh, pedig olyan mulatságos. . . . Mennyire 

kár. hogy te is nem tudsz röpülni. . . . Együtt 
röpdöshetnénk a szabadban mind a ketten, tető­
ről tetőre, faról fara szükdösnénk.

— No ugyan, szép is volna 1 Hát kinek nézesz 
te engem ?

És mert a hiúságára akart hatni, Rosalie a 
férje indokaihoz folyamodott :

— Nem szégyenled magadat, te, a ki tisztessé­
ges emberpár fia vagy, az ereszekben kuporogni, 
a kéményeken ugrándozni, egyszóval közönséges 
madár módjára mulatni ? Azt hiszed, hízelegni 
fog apádnak az ilyen viselkedés ?

Zéphyrin elpirult, de azután visszavágott:
— Nem igy beszéltél az imént, mikor a ri­

gódért röpültem el.
Nem tudva mit felelni, a fiatal asszony a te­

kintélyt vette igénybe :
— Mióta van megengedve, hogy a mamánkkal 

feleseljünk, csúnya! Menj, nem szeretlek többé, 
nem ismerlek többé, nem akarok magamnak kis 
fiam gyanánt egy szemtelen verebet!

A gyereknek nagyon gyöngéd szive volt, a 
korholó szavak meghatották és zokogni kezdett a 
háztető gerinezén:

— Azt akarom, hogy szeress............... Én azért
mégis a te kis fiad akarok lenni.

— No, ne sírj, és mindenekelőtt igyekezzél le 
nem bukfenczezni; nyisd szét a szárnyaid . 
jobban . . . terjeszd ki egeszen !

— Máskor is verébnek mondasz engem ?
— Nem, — szolt Rosalie halkan, nem mon­

dalak ; nem vagy veréb, de gyere le hamar 
hozzam.

I Zéphyrin rögtön lecsillapodott, immár meg volt 
nyugodva és alkudozni kezdett:

fészket latok a 
. . Talán rigó-

rögtún !
csak a hársfáig

— Mondd csak, mama, egy 
mandolafán, elhozzam neked ? . 
teszek !

— Megtiltom, érted! Gyere le,
— Úti, még nem. . . . Engedj 

röpülni.
— Nem, nem ... és ismét nem.
— Akkor hat az almaidig, azután vége lesz, 

fölveszem a blúzomat.
— Igazán ?
— Igazan.
— Menj hat.
És nagyon meggondolatlan kíváncsiságában Ro­

salie hozzátette :
— Mégis várj, a mig a gyümölcsös kö­

zepére megyek, különben nem látnálak a bok­
roktól.

— Ott vagy már, mamácskám ?
— Itt vagyok, jöhetsz!
A liucska elindult, bátrabban és öntudatosabb 

mozdulatokkal, mint az imént. Fölemelkedett, 
majd meg alábbszáll!, félköröket irt le, nyílként 
surrant előre vagy csndesen lebegett, kinyujtóz- 
kodott, mintha laradt volna, ide-oda forgolódott 
a levegőben, ügyesen, mint a gyakorlott úszó az 
átlátszó hullámokban. Rosalie pedig összekulcsolt 
kezekkel, immár menten minden léleiemtől, nem 
pirongatta többé, nem beszélt sem a szomszédok­
ról, sem a blúzról, sem a virgácsról. Gyönyör­
ködő és meghatott szemekkel nézte, csodálta; 
nem tudott betelni a bánatos látványnyal; meg­
mámorosodott magától a nézéstől is, épp úgy, 
mintha önmaga szálldogált volna a térben.

Sót utasításokat is adott a fiának :
— Egyenesedjél ki, mintha járnál . . . most 

aludj, mintha a szellő ringatna. . . . Oh, milyen 
kedves vagy igy. . . . Surranj el a föld kőzeté­
ben a fecskék módjára, azutan emelkedj hirtelen 
a magasba és szállj vissza a tető gerinezére.

Mikor pedig a gyermek megtette, akkor az 
anya kaczagotu

Zéphyrin láradt el először; ez volt első rőpü- 
]£cp íi Q7.aharihfin Különben is már alkűnv.üdutt

és Baudru minden perezben haza érkezhetett. A 
fiúcska hát leszállt a tőidre, felöltötte a blúzát. 
Mikor már rajta volt, sóhajtva mondta :

— Nehéznek érzem magamat most ... a föld 
hozzutapad a lábamhoz . . . ulom van a leje­
men, a vallaimon es esetlen vagyok, mint a 
többi iiu, mig az imént . . . oh, mama ... az 
imént!

És kék szemében az elragadlatás ragyogásá­
val, még mindig remegett a rűpülés közben élve­
zett gyönyörűségtől.

— Ne izgasd magadat .... ne izgasd maga­
dat I — szólt Rosalie, miközben csendesen 
simogatta a hátát, hogy lecsillapítsa a szár­
nyaknak a blúz alatt is észrevehető ideges 
rungasat.

És meghódítva, előítéleteiből megtérten, önmaga 
is elmerengve ismételgette :

— Oh igen, nagy élvezet, nagy gyönyörűség 
lehet ... én is szeretnék ... de mennyire sze­
retnék . . .

Ekkor Zéphyrin hozzá simult, két kis ke­
zével hizelepve czirógatta az arczát és a fülébe 
súgta :

— Majd meglátod, mamácskám, mikor nagy 
leszek, mikor erős, izmos leszek, mint apa, akkor 
karjaimba foglak venni és magammal viszlek az 
Ég kékségébe.

Rosalie élénken felelte s e közben a bánat 
fátyla borult a szemére :

— Oh, igen, szeretném ha úgy lehetne, drága
kis lelkem...............Csakhogy ez megvalósíthatatlan
ábránd; mikor te nagy leszel, akkor én már na­
gyon öreg leszek s te nem igen gondolsz majd 
szegény mamádra, nem találod mulatságosnak öt
magaddal vinni...............Más asszonyokat, nálam-
nál fiatalabbakat, szebbeket ölelsz karodba, hogy 
veled tegyék meg azokat a szép utazásokat az 
Ég kék mélyében! . . .

IV.

Este a vacsoránál Zéphyrin nagyon vidám, na-
mmn inlrortvfl Tnlt. MhV CtfoSZCD elénk.

a kirándulásától, atyja előtt kevébbé volt félénk 
az arcza, mint rendesen, és a nyelve is megoldó­
dott. Baudrut nagyon kellemesen lepte meg ez a 
változás, Rosalie pedig szivéből örült a kis Ha 
átalakuiusanak.

Csak másnap érlelte meg gyengeségének hord- 
erejét Zéphyrin könyörgéseivel es kön) eiveiszem­
ben, a kinek szigorúan meg kellett tiltania a 
blúza levelesét. Kel napszámos dolgozóit ugyanis 
a szomszédos gyümölcsösben s ezex a iejuxei 
felemelve, megpillanthatlak a gyermeket a xeiite- 
sen keresztül, vagy a lak között. Remegett csak 
a gundutatara is a kétsugheesett haragnak, nie,) 
Baudrut elfogna, ha valami a !ülebe jutna. Este 
azonban, mikor a kis agy főié hajolt s látta a 
fiat suppadtan, szenvedőn, zihaiu lelegzetve- 
tellel, szinte fuldokolva ; mikor a kicsiket 
megcsókolva, pilláit még nedveseknek erezte a 
kiontott kónyektol: erős lelkifurdala-ai t ma itak. 
11a megbetegszik ? Tálán ezek a kirándulások a 
magasba ép olyan szükségesek neki, mint inas 
gyermekeknek a járás, az ugrandozas ? lalan a 
levegő, melyet a löld kőzetében szivünk, nagyon 
nehez és nagyon tisztátalan volt az o tiarskaja- 
nak ? Hiszen a természete oly igen különbözött a 
többi ltokétól, nagyon is finom alkotásit, nagyon 
is lenge teremtés volt! Kétségkívül ö, az eJes 
anya, ep ólján kegyetlen volt a szive magzatja 
iránt, mikor megtiltotta neki a röpülést, nun 
azok a lelketlen mostohák, a kiket az uj-agok
hírrovatába is kiírnak, mert kínozzak, sötét odúk a
zárják a gyermekeiket. .

Harmadnap reggel, ébredéskor, még halvá­
nyabbnak, meg vanyadtabbnak alulta Zeph. r ■< 
elhatározta hat, hogy engedelmeskedni log tíaU ' 
runuk, nem ugyan nyíltan, hanem c=ak nafc) 
titokban.

(Folytat.isa kővetkezőül

K Diákélet az ókorban. A görög nép 
nagyfokú műveltségében a jeles iskolarendszern 
nem csekély része volt. Mar Krisztus előtt
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helye másutt is, de mi ml 
van! a szélső baloldalon.! 
őseink által karddal és vél 
hell maradnunk, méhen f 
számunkra hely. (Tetszés! 
jglc a Lajthán túl, Ausztrl 
get sérti, ők azonnal a ni 
zászlajának árnyékába \T 
Ausztriában báni,,, a mi 
az északi colossus feié J 
itt Magyarországon a :. 
magyar nemzetet sérti, 1 J 
hanem függetlenségi érzel 
Vgy van! a szélső halóul 
getlenségében keressük sS 
a magyar hazának a fi g1 
len hazának eszméje a 
eszméjével van összekap«- 
a szélső baloldalon.)

Soha az isten ujja joj 
nem mutatott rá |
Dek milyen irányt keí!c-i.<j 
midőn Ausztriában züiies 
nem láttak be soha, úgy 
belátniok, hogy a nagyin 
legerősebb támaszát M y| 
az országban, a mely o! 
át a császári koronának 
szélső baloldalon.)

A monarchia nagyhalai 
súlypontját a helyzet milfl 
re!i. Ha ez így vau 
akkor ezt az országot ne| 
daságában is nándinkáh

baloldalon.) A msp 
tika ellene vau a kiegyezi 
leiben az országnak n< I 
ürökös gazdasági romlási 
káros voltát igazolják a j 
kozásai. Abban a váméra 
kusok foglaltak állást a I 
kel eddig közéleti szer- : i| 
az önálló vámterület ellj 
a szélső baloldalon.)

Ebben a kérdésben r 
egész ország számtalan M 
ken a közvélemény szauf 
meg, nem ugy, mint .. 
selőválasztásoknái, a he 
meg az ország érdeken 
hatalom, a nemzeti kú 
szélső baloldalon.; .-.■ I
nép az ő iga; súg tn • 
tat lan hitének egész < rejl 
vámkonferenczia illetékei 
pontját. (Igaz! í gy váci 
gyár iparosok, mint ipaij 
ión vámterületnek, m rti 
vannak az ipari kéred 
képes tényezői, a n.-.lv A 
képesek leszív .. i _yJ
magasabb h>kru h-iemfl 
baloldalon. I á lytou-v 
juk l Elnök ut:-;..)

Azt az erv.-l tewsnl 
függetlenségi k nem méT 
lukban foglah előnyökéi 
mérlegeljük. Tegyük lel, 
üzlet, mint a gazdasági 
ez a különválás, a mely 
egyezés folytán es az 1 uj 
zettségkép is burán. .J 
volna alkalmatlan, mert 
sodásával . 'fii t. Mi kov« 
profitnak, az anyagi hasi 
igazságot, a törvényi | 
mértéket szabjunk .. i gj 
feladataink int „■ <-.v - :.aj 
ség, melynek kedve-.'-rt 
3U éven at val.o't azon I 
megvalósít;« saéi t az ig > I 
vei hart zoll «- küzdött. I 
még azt is kv ' , • i ni-'l 
lentartása immár nemed 
hanem az orsz ág akutnl 
megkötet- h. i- ; r> 
közös vamh; 
s égé ív k él kében I : J 
fel kell i -s n ■ ni. 11 
ntoiso - <I--... I gy vaj

Ihelyzetének
fenségének kivívására J 
Lgy van : I

E most kin.nkoz al
vétkes könnye > " fi segge 
fel arra, hegy or-z; 
befolyások eil- - - ■ - a i 
képviselje és érvényre 
szélső baloldalon.) Mái 
« vi l. törvénytvikkben 
sitése elől Liléivé, az«-:

I
rendű érdek- it idaide
1 aioldalon. t 

Mi, függi tö-ü^eg it k
érde két, jav. < tarunk 
és nem vihetünk Ügy 
kát, mert azok mmut 
ássák meg t ir- ]
Ion.), a mi vlvvii 
alkalmat sem mag |
nem enged -k, nem 
szélső baloldalon - A .1 
megadta a magyar

ősrégi szók;;' voi 
napfelkölte előtt mel 
tartott. Solon a: n| 
való tekintettel tön 
dás előtt nem szabj 
be kell fejezni a nal 
másik törvényben 
minden athéni 
nére és tornára 
telesének egyik ni 
mekvt kizártuk a írj 
datlansága az apán! 
hellén fel fop as szt rid 
szernek minden » inti 
iától kezdve :’.u-ik < 
kifolyólag még a ía.1 
a mi Herodotosn. á 
is latható, hogy 
meket temetett rurn, 

A nevelésben év­
nek meglehetős s. 
sűrűn nyúlt a palcz 
joga voit. Csak 
nem volt .-zabad un 
fieluta nemzetségi" ' 
gük megszerezhet:*
jövedelmű kuthedrá 
mekre csak szabad 
tétlenül. Volt ra es 
szerencsétlen tamte
natban megverte

IX A női szépm 
asszonyai még sotiT 
a természetet bogi 
testen, mint akar al 
bek között az egl 
szokásuk volt. hogy! 
sen zöldre íestetU-kl 
ezt a nehéz es keil 
vele!el, hogy az el 
nyálától ny ért. A I



1899
b?m engedi Ma- 
fcükölködő, alkot- 
leneknek nevezett, 
láital kormányzott 
pl '• a szélső bal- 
Btérnünk nem szá­
jé baloldalon.) Eg 
psztrák reichsráth 
I rendelkezési jo»
I kiegyezést, azt a

Jóságos államcsíny 
jaikotmánv szerint 
■ószövetséget kötni, 
pal akarjak ezt a 
U- Úgy van! a 
ború nem volna, 
ja. t a vergődést, a 
j>k a két állam 
pvel végbevisznek.
Bt, sem ott. 
litt is, Ausztriában 
I melyek az 1807. 
baduitak és bekü- 
brország az ő gaz- 
I önállóan kezelni, 
j baloldalon.) 
közgazdasági viszo- 
jis, mint az osztrá- 
jis az önálló vám­
lak a felállításával.

I a vamközösségnek 
jvek két csoportba 
Idü a kiegyezéshez 
j?i miatt. A másik 
jsmerven, a kiegye- 
lüksegesnek. Annak 
bit magyar mező- 
k és az ebböi folyó

K, a külön bank 
le, együgyüsegre és 
k a magunk lábán 
Ink világbirodalom, 
h csak meg tudunk 
hágunk erejéből is. 
In agyar nemzet öa- 
I sajat erőforrásából

I labán megállani, 
r van parancsolva, 
jk, annak az Ausz- 
k is úgy viselkedik,
I mind ama javain- 
[elmek és áldozatok

I csoportja előtt, a 
Likai okoknól tartja 
I ragaszkodás és a 
Bztositeka lebeg, a 
jdozaiokat is keszek 
Lkat hozni legalább 
I baloldalon.), mert 
[égben lenni nem 
megmondta, hogy a 
I nem képezi aUat- 
I külképviseletnek és 
I a vám-, a keres- 
mus szempontjából 
Iiránié. (ig»z ! Úgy 
[pedig a monarchia 
I vagyis ezen uagy- 
kzt uleti, hogy ezen 
mpontjaból okvetle- 
p fenn kell tartani 
Igét, mi ezt a nagy- 
[ régóta nagyon jól 
jk biztosítékait sem 
Leni a közgazdasági 
j lehet. Amabban 
tervezete bomlásnak 
Loldaion.) Robbantja 
[mondani nem tudó 
jtiáus törekvésekkel

lei őre az a jelenség 
jnek ez a bomlása a 
la németek talán el­
őrendelitek visszavo- 
jiiogadásanak nagy 
jiajanak biztosítékát 
Itt. a megbizhatósá- 
[iában a monarchia 
bak sorsúval, a trón 
L a hűségeseknek, a 
I ezekkel a dolgok- 
Lku minden szauad. 
[űzik a nagy Német­
it k szín i alatt léiké­
re/.» g harczi dalai, a 
I ősz rut szláv tömeg 
b.irtütés odaut Ausz­
ug v hatalmi allasunak 
Lgun a Uíi törvényes 
L<t törvényes köteles- 
l akkor ez a rnon- 
I veszélyezteti (Úgy 
|r mi mindjárt alfele 
leié náczió vagyunk, 
Lidiiktől fogva véré­

in yei kivívása iránti 
jggyanusttasa és a 
L a sziavnak van

tébbé volt félénk 
nyelve is megoldó­
in lepte meg ez a 
I uralt a kis fia

engeségének hord- 
U kön> eivei szem- 
fceiieit tiltania a 

űuigozort ugi anis 
ezeiv a lejüket 

rermeket a kei íté­
lt. Remegett csak 
t haragnak, mely 
üiebe jutna, üsté 
[hajolt s látta a 
tihaio iélegzetvé- 
Lnikor a Kicsikét 
lseknek erezte a 
Oa,a-ai t.mattak, 
a Kirándulások a 

neki, mint más 
ndo/.as • t alán a 
í szí,unk, nagyon 
[óit az o liacskaja- 
Lgen kdiunbozütt a 

aikota^u, nagyon 
kívül ő, az édes 
a szive magzatja 

a rúpülést, mint 
kiket az ujmgok 

ózzak, sutét odúkba

ikor, még halva- 
alulta Zephj rint, 

lépkedni íug tíaud- 
laneui c^ak nagy

n. A görög nép
B iskolarendszernek
Krisztus előtt 41o 1
puktatasL Az nieg
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helye másutt is, de mi máshová nem mehetünk. (Úgy 
van! a szélső baloldalon.) Nekünk magyaroknak itt, 
őseink által karddal és vérrel megszerzett ezen a földön 
teli maradnunk, melyen kívül e nagy világon nincsen 
vámunkra hely. (Tetszés a szélső baloldalon.) Történ­
ek a Lajthán túl, Ausztriában bármi, a mi a némete­

ket sérti, ők azonnal a nagy német nemzet dicsőséges 
zászlajának árnyékába vonulnak. Ep úgy történjék 
Ausztriában bármi, a mi a szlávokat sérti, ők regtön

északi colossus felé vonzódnak. Történjék azonban 
itt Magyarországon a mi hazánkban akármi, a mi a 
magyar nemzetet sérti, mi nem vonzódunk kifelé soha, 
hanem függetlenségi érzelmeink gyulnak lángra (Igaz !
[ gy van ! a szélső baloldalon.) vs a szeretett haza füg­
getlenségében keressük sérelmeinknek orvoslását, annak 
l magyar hazának a függetlenségében, a mely függet­
len hazának eszméje a Szent István koronájának " az 
eszméjével van összekapcsolva. (Igaz! ügy vau! Tetszés 
3 szélső baloldalon.)

Soha az isten ujja jobban és szemmelláthatóbban 
Deni mutatott rá arra. hogy az intéző és döntő körök­
nek milyen irányt kellene követniük, mint épen most, 
rniuvn Ausztriában züllésnek indul minden. Ha eddig 
nem latiak be soha, úgy végre-valahára most kellene 
belátniok, hogy a nagyhatalmi állásnak és a trónnak 
legerősebb támaszát Magyarországban kell keresni, abban 
u:- országban, a mely országot királyai évszázadokon 
at a császári koronának áldozták föl. (Úgy van! a 
szélső baloldalon.)

A monarchia nagyhatalmi állásának, a koronának a 
súlypontját a helyzet mindinkább Magyarország felé te­
rei;. Ha ez így van — a mint csakugyan igy is van — 
akkor ezt az országot nem gyengíteni, hanem közgaz­
daságában is mindinkább erősíteni kell. (Ugv van ! a 
k,t-;?o baloldalon.) A magyar hazafias közgazdasági poli- 
ua ellene van a kiegyezésnek, mert a közös vámterü­
letien az országnak nem megerősítését, hanem annak 
örökös gazdasági romlását látja. A közös vámterületnek 
karos voltát igazolják a megtartott vámértekezlet tanács­
kozásai. Abban a vámértekezletben csak azok a politi­
kusok foglaltak állást a közös vámterület mellett, a ki­
ket eddig közéleti szereplésük kényszerűéit arra, hogy 
az önálló vámterület ellen kardoskodjanak. (Úgy van ! 
a szélső baloldalon.)

Ebben a kérdésben megnyilatkozott már maga az 
egész ország számtalan népgyüléseken. Azon népgyülése- 
ken a közvélemény szabadon és függetlenül nyilatkozott 
meg, nem úgy, mint a legutóbbi országgyűlési képvi­
selőválasztásoknál, a hol rut visszaélésekkel hamisította 
meg az ország érdekeivel és jogaival mit sem törődő 
hatalom, a nemzeti küzakaratot. (Igaz ! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) Azokon a népgyüléseken a magyar 
nép az C igazságának, meggyőződésének cs hamisítha­
tatlan hitének egész erejével szentesitette a megtartott 
vumkonferenczia illetékes és független elemeinek állás­
pontját. (Igaz ! Úgy van i a szélső baloldalon.) A ma­
gyar iparosok, mint iparosok, mindannyian hívei a kti- 
oii vámterületnek, mert immár Magyarországon is meg­

vannak az ipari és kereskedelmi kultúrának azon harcz- 
kepes tényezői, a melyek a külön vámterület alapján 
kepesek lesznek a magyar ipart és kereskedelmet a leg­
magasabb fokra felemelni. (Igaz ! Úgy vau ! a szélső 
baloldalon. Folytonos zaj a jobboldalon. Halljuk .' Hall­
juk 1 Eicök csenget.)

Azt az érvelést tévesnek kell nyilvánítanom, hogy mi 
tüggetlenségiek nem mérlegeljük a kiegyezési javasla­
tok o an foglalt előnyüket és hasznokat. Dehogy nem 
mérlegeljük. Tegyük fel, hogy a közös vámterület jobb 
üzlet, mint a gazdasági különválás. Tegyük lel, hogy 
ez a különválás, a mply most az Ausztriával való ki nem 
egyezés folytan és az 1867 : XII. t.-cz. alapján kötele­
zettségkép is háramlik reánk, Magyarurszagra nézve 
volna alkalmatlan, mert annak állítólagos anyagi káro­
sodásával járna. Mi következik ebből ? Az-e, hogy a 
proliinak, az anyagi haszonnak feláldozzuk a jogot, az 
igazságot, a törvényt és az alkotmányt, hogy kufár 
mértéket szabjunk a legszentebb, legfenségesebb állami 
feladataink megoldásának ? Nem, nincs olyan vámközös- 
súg. melynek kedvéért a függetlenségi part feláldozna 
3U éven át vallott azon magasztos eszméit, melyeknek 
megvalósításáért az igazságba vetett hitnek egész erejé­
vel harczolt és küzdött. A legutóbbi idők tapasztalatai 
még azt is kétségtelenné tettek, hogy a vámközösség 
^nturtása immár nemcsak az ország anyagi érdekeinek, 
hanem az ország alkotmányos jogainak feláldozását is 
megköveteli. (Igaz! Úgy van ! a szélső baloldalon.) A 
köz*s vámterület ellen az ország gazdaság, független- 
egének érdekében minden alkalmat és minden eszközt 
fel keli használni. A mostani alkalom — talán az 
utolsó -- (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon. Zaj jobb- 
leiül. Elnök csenget.), melyet az ország közgazdasági 
In ivzr.lének megmentésére, az ország gazdasági függet­
lenségének kivívására a gondviselés engedett. (Igaz ! 
Lev van! a szélső baloldalon.)

E most kínálkozó alkalmat ezen mostani kormány is 
vétkes künnyelinüseggel elszalasztja és nem használja 
lei arra, hogy az ország érdekeit idegen és ellenséges 
befolyások ellenébe a korona előtt is megvédelmezzc, 
ktpa.seije és trvényre juttassa. (Igaz! így van ! a 
ízehó baloldalon.) Már ez a kormány is kész az 1898.

. . I. törvényezikkben ráruházott kötelezettség» nek telje- 
élői kitérve, azon idegen, ellenséges, hatalmas be- 

:• vi£ok előtt meghúdolm s azoknak az ország legelső 
rr.ndu érdekűit lelaldozni. (Igaz! Ügy van! a szélső 
1 aluldalon.)

Mi, függetlenségiek azonban, kik egyedül az ország 
érdeket, javul tartjuk szem előtt, mi, a kik nem veszünk 
es nem v hetünk figyelembe semmiféle titkos befolyáso­
kat. mert azok mindig csak alkotmányosságunk sírját 
a-.^ak meg (Igaz ! Úgy van ! a bal- es szélső balolda­
lon. ), a riii elveink megvalósithatásura most kinalkozó 
U,kaimat sum magunktól, sem az országtól elragadtatni 
nem engedjük, nem engedhetjük. (Igaz ! Úgy van ! a
zelsó baloldalon.) A gondviselés, a magyarok Istene 

megadta a magyar nemzetnek az alkalmat, hogy most

megvalósíthassa a régi vágyait és óhajait s lerázhassa 
magáról a szolgai függőség minden jármát. (Élénk he­
lyeslés a szélső baloldalon.) Ezen kínálkozó alkalmat a 
magyar nemzetnek meg kell ragadnia és fel kell hasz­
nálnia, mert most minden nagyobb baj és rázkódtatás 
nélkül megteremthetjük az Ausztriától gazdaságilag és 
közjogilag is teljesen önálló és független magyar álla­
mot. (Igaz! Úgy van! Helyeslés a szélső baloldalon.)

És meg kell teremtenünk azt, az egyedül elfogadható 
alapon, a törvényes alapon, a personal-unió alapján 
(Úgy van! a szélső baloldalon.); a dualizmusnak, a 
közös-ügyes rendszernek a romjain minden habozás és 
tétovázás nélkül fel kell építeni az önálló és független 
magyar államot, minden igaz magyar hazafinak hő 
óhajtását és ideálját.

A nemzet nagy válság előtt áll; s ehhez a válsághoz 
Iiozzáfüződik a mi egész közjogi rendünk átalakulásának 
a nagy kérdése is. A külön vámterületért, a mi köz- 
gazdasági függetlenségünkért való küzdelmünk összefügg 
állami önállóságunk és függetlenségünk kivívásáért való 
harcznak a gondolatával Ebben a küzdelemben és 
ebben a harezban mindenekelőtt arra van szükség, hogy 
a magyar nemzet vegye fontolóra azokat a nagy gazda­
sági és anyagi érdekeket, a melyek a kiegyezést vesze­
delemmel fenyegetik s arra vau szükség, hogy legyen 
rajta, hogy az a fenyegető veszedelem a nemzetnek erő­
teljes és önérzetes ellenlábasán megtörjön. (Úgy van ! 
a szélső baloldalon.) Ha a nemzetnek azt a veszedelmet 
elhárítani sikerül, csak azután, aztán fog következni 
majd még a harcz azon másik nagy körülményre, 
állami önállóságunk és függetlenségünknek kivívására, 
a melyen a magyar nemzet vagy az o ősi jogainak, ősi 
régi vágyainak a megvalósítását, Magyarországnak önálló­
ságát cs függetlenségét, ki lógja vívni, vagy pedig vég- 
kepen le keilend mondani arról, hogy ebben a hazában 
magyar ember legyeji az ur és hogy a magyar saját 
erejét, a sajat coljaivá használhassa és fordíthassa. 
(Úgy van ! a szélső baloldalon.) Ha a nemzet az ön­
álló vámterületért való küzdelemre nem sorakozik min­
den erejével, akkor az állami önállóságért és független­
ségért való harezra már képtelen lesz. (Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) Megengedem, hogy az önálló vám­
területért való küzdelemnek a köznek es az egyeseknek 
némely válságaival is számolni fog kelleni; lehet, hogy 
egyelőre valamiféle, talán nagy veszteségeink is lehet­
nek ; de az osztrák tekintetekből felszabaduló magyar 
iparnak, az osztrák Lefolyástól ment magyar közi-ke- 
dési politikának és az osztrák beavatkozástól függetlenné 
válandó kereskedelmi és egyéb hitelünknek a révén, 
majd csak ki fogjuk pótolni azokat a netáni, nem is 
olyan bizonyos veszteségeinket, (l'gy van! a szélső bal­
oldalon.) Ha mi magyarok a világ népeinek gazdasági 
versenyeben és küzdelmében, a saját erőforrásainkhoz 
mérten helyt allani akarunk, a mint hogy akarunk is, 
akkor Magyarország közgazdasági életének át kell ala­
kulnia a nyugateurópai gazdasági viszonyok szerint. 
(Ugv van ! a szélső baloldalon.) Minthogy pedig erre 
idő kell, igazan nagy hűn volna, bár csak ideiglenes 
jellegű törvénynyel is lehetőve tenni azt, hogy a közös 
vámterületnek élete akár csak egy órával is meghosszab- 
bittassék. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

A tárgyalás alatt levő törvényjavaslatot visszautasítja 
(Elénk helyeslés a szélső baloldalon.) azt a részletes 
tárgyalás alapjául sem fog au ja el, hanem pártolja 
Kossuth Ferencz határozati javaslatai. (Elénk helyeslés 
és éljenzés a szélső baloldalon. Felkiáltások : Üt perczet 
kérünk!)

Elnök . Öt perezrg. az ülést felfüggesztem.
Szituét után.

Barta Ödön; Mámorban születettnek nevezi a 
mostani kormányt. A mámorban apathikus lehaugolL- 
sággal nézi a parlament és a közvélemény a türtenen- 
dőket. A vitában mégis felszólal, mert igazságérzete 
készti rá. A régi javaslat, a melyet Bán Ily nyújtott be, 
el van látva indokolással, az uj javaslat, mely az uj 
kormány alkotasa, azonban nincs. Kérdi a kormánytól, 
miért történt ez ? Hiszen általános szabály az, hogy a 
kormány minden javaslatát indokolással kisérjen. Szük­
ség lett volna az indokolásra már azért is, mert az uj 
javaslat 5-ik szakasza egészen eltér a légi javaslatiul, 
illetőleg annak 4-ik §-tól.

Rámutat a két szakasz közötti külömsegre.
Az uj javaslat 5 ík tj-han, az 1867. XII. t. czikkben 

meghatározott módon mindkét törvényhozás által alko­
tandó törvényről szó nincs. A 1. £. második bekezdése 
világosan ahhoz kötötte annak érvényét, hogy a másik 
államban, vagyis Ausztriában, a Reichsrathban, tehát 
szintén törvényhozási utón, szankcionáljak azt, a mit 
mi türvényliozásilag itt alkotunk. Az uj 5-ik -5-ban ez 
a garanczia hiányzik. De van egy másik sérelem is, 
az, hogy az 5-ik 5. végleges törvényhozási intézkedő- 
sokról beszél, a vám- és kereskedelmi szövetségre vo­
natkozólag : mert az azzal összefüggő kérdések, nem­
különben az 1. £. szerint szabályozott többi ügyek alatt 
a vám- és kereskedelmi szövetség is értendő. Honnan 
veszi a kormányéinak a jogosultságot arra, hogy vég­
leges törvényhozási intézkedést helyezzen kilátásba oly 
irányban, mely a szövetség fentartásat jelzi, és azzal 
szemben, hogy az 1807. XII. t.-czikk is csak mint 
időről-időre megújítható paktumot jelzi a szövetséget, 
tehát ezt véglegesen ezen az utón nem lehet rendezni ? 
Mit jelent ez ? Azt jelenti-e, hogy mikor véglegesen 
fognak ezek az ügyek rendeztetni, akkor ö cl lógja 
hagyni helyét ? Mert véglegesen szövetséget alkotni nein 
lehet, önálló vámterületet pedig az a párt perhor- 
reskal. Világosságot kér; mert nem tartja elegendőnek 
azt, hogy a miniszterelnök a jogot és igazságot prokla- 
máija, mintha az eduig is nem lett volna ama párt 
programmján, hanem világosságot kér e kérdésre nézve, 
a melynek elhomályositása nagy kárt okozna Magyar- 
ország közgazdaságának és Magyarország önállósá­
gát veszélyeztetné. Kérdezi, hogy mi történt tavaly 
óta ? Azt látjuk, hogy most is egy laborban küzdenek 
azok, a kik 1897. és %-ban az 1898 : 1. t.-cz. megal­
kotásában egy szívvel és lélekkel támogatták a Bánffy

ősrégi szokás volt náluk, hogy a tanítás jóval 
napfelkölte előtt megkezdődött és késő estig el­
tartott. Solon azonban az ifjak testi fejlődésére 
Uu tekintettel törvényt hozott, hogy hajnulhasa- 
ddí előtt nem szabad tanítani és estszürkületkor 
Le keli fejezni a napi munkát az iskolában. Egy 
ma.-ik törvényben erősen Ügyeimébe ajánlotta 
minden athéni szülőnek, hogy gyermekét ze­
nere és tornára taníttassa. A polgárok bun­
te: v-ének egyik módja az volt, hogy gyer­
meket kizártak a nyilvános iskolákból. A fiú tu- 
datíonsaga az apának nagy szégyenére vált a 
hellén felfogás szerint. Spartában az iskolakén)- 
ezernek minden ember ala volt vetve 7 éves ko­
rától kezdve 30-ik életévének betöltéséig. Ebből 
kifolyólag még a falusi iskolák is népesek voltak, 
a mí Herodotosnak azon szomorú feljegyzéséből 
is látható, hogy egy összedőlt iskola 1:20 gyer­
meket temetett romjai alá.

A nevelésben és oktatásban a testi büntetés- 
nek meglehetős szerepe volt. A tanító nagyon 
sűrűn nyúlt a pálezához és ehhez törvényadta 
jngu volt. Csak azoknak az iskolamestereknek 
nem volt szabad megverni a gyermeknépet, a kik 
heiuta nemzetségből eredtek. Eszük, képzettsé­
gük megszerezhette nekik a meglehetősen nagy 
jövedelmű kathedrát, de szabad születésű S)cí­
mekre csak szabad polgár tehette a kezét bün­
tetlenül. Volt rá eset, hogy eletevel lakolt egy 
szerencsétlen tanító, a ki egy elkeseredett pilla­
natban megverte egy előkelő athéninak a hát.

*

K A női szépség. A Kelet ó-kori népeinek 
asszonvai még sokkal jobban őrlettek ahhoz, hogy 
a természetet hogyan kell megkori igáim a női 
testen, mint akár a modem párisi hölgyek, töb­
bek között az egyiptomi nőknek az a különös 
szokásuk volt, hogy a szemük fehérét nagy ügye­
den zöldre festették. Oly finoman hajtottak vegre 
ezt a nehéz es kétségtelenül kissé fájdalmas mű­
veletet, hogv az egész szemgolyó tengerzöld ár­
nyalatot nyert. A tatár és arab nők meg ma «

rtenek ehhez a mesterséghez. Pompejiből is ás­
ták ki egy csomó apró födelnelküli fest ékes edényt, 
a melyek azt bizonyítják, hogy bizony a hiúság 
a pompéji asszonyt is megtanította a kendőzes 
fogásaira.

*

f£ LaJsásmizériák. Az amerikai 15—20 
emeletes házak teteje felé válogatott gyönyörűsé­
gekben van részük a vállalkozó szellemű lakók­
nak. Mindenekelőtt állandóan rezeg az egész be­
rendezés, mintha folytonos földrengés volna vá­
rosszerte. Azonkívül különféle meglepetésben js 
részesülnek a magasabb zónákban tartózkodó 
emberek. Nemrégiben egy úránkinl 80 kilométer 
sebességgel rohanó szélvész látogatta meg Chi­
cago városát. Ez alkalommal ezek az égkavezolók 
olyan hatalmas ingásokat végeztek, hogy min­
denki sietve menekült az utczára, ki a borzasztó 
viharba, attól való félelmében, hogy az egész 
ház rögtön összedől. Ha nem tiszta vas­
vázzal épült volna, bizony akárhány rájut 
erre a szomorú sorsra. Pedig ez a szél csak kis­
miska az igazi orkánhoz, a mely 150 kilométert 
fut be egy óra alatt. Nincs az a gyorsvonat, a 
mely ezzel versenyezni tudna. Chicago pedig foly­
ton ki van téve a Michigan tó felől fény égő viha­
roknak. Volt rá eset, hogy a szabadkőművesek 
20 emeletes s mintegy 80 méter magas háza 10 
centiméteres ingásokat végezett a legfelső része­
ken. Képzelhetni, micsoda bomlás keletkezik ab­
ból, ha minden bútor tiz centiméteres ugrásokkal 
siet hol a szoba közepe felé, hol meg vissza a 
szögletbe. Ingaórát ott a magasban nem is lehet 
használni, mert az inga lépten-nyomon megáll. 
Az építésnél ugyan előre számítanak ezekre a 
rezgésekre es ennek mcgfclelőleg kellő szilárdság­
gal építik a hazakat, hanem azért a lakokra 
nézve mégsem kellemes érzés ez az ingas. Foly­
tonos bizonytalanság gondolatát kelti föl bennük. 
Hiszen akárhányan vannak ininálunk is, a kik 
lelve haladnak lova a lánczhidun, mikor egy-egy 
átrobogó kocsi alatt lengem kezd fül és alá.

■ *

kormányt, a mely kormány azt hirdette, hogy több 
provizóriumot nem szabad megalkotni, üt ugyanazok 
támogatták, a kik a mai kormányt, egy sem hiányzik 
közülök, csak megszaporodott a támogatók serege. Hát 
mi történt ? Hadd tudja meg az ország. Hiszen ha tör­
tént valami, mondják meg azt a parlamentben, a par 
lament naplójában való megörökítés végett. (Úgy van ! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.) Mert hiszen látszik, 
hogy ugyanazon férfiak, a kik teljes öntudattal, teljes 
tisztalátással kabinet-kérdést, párt-kérdést csinálva be­
lőle, támogattak egy kormányt, mely azt proklamálta, 
hogy több provizóriumot nem szabad csinálni, most tá­
mogatnak egy uj provizóriumot benyújtó kormányt, 
mely provizórium csak annyiban különbözik a régi 
provizóriumtól, hogy kevesebb világosság, de hosszabb 
határidő van benne, hogy kevesebb jogot, de több jog- 
feladást tartalmaz. (Úgy van ! Úgy van ! a szélső bal­
oldalon.) Az ország megkövetelhetné tehát azt, hogy 
ebben a kérdésben világosság legyen.

Vívmányként említik, hogy a provízóriumos javaslat 
bevezetésében az 1867 : XII. tcz. 68. §-ára történvén 
hivatkozás, most már Magyarországnak az a joga, hogy 
bizonyos körülmények közt önállósíthatja a maga gaz­
dasági politikáját, minden további elhomalyositustúl 
me,T vau védve. Kérdi a pénzügyminisztertől, nem érzi 
a bántál mat ebben ? Hát konczedalja, hogy eddig el 
akarta hcmalyositani V A régebbi javaslatban ő Ma­
gyarország önállóságának elhomalyosilására való törek­
véset hozta érvényre ? Ha nem, akkor hát ez uj javas­
latban mi a vívmány ? Ha pedig nincs benne vívmány, 
hogyan egyeztetheti össze Széli Kálmán miniszterelnök 
a maga integer politikai múltjával, hogy az ő neve alatt 
olyan valamit engedjen vívmányként hirdetni, a mi nem 
valódi vívmány Z Arra kéri tehát a miniszterelnököt, 
hogy védelmezze meg ezen kérdéseket minden elhoma- 
lyositüs elüt, állítsa tisztán a nagyközönség elé. (Helyes­
les a szélső baloldalon.)

Nagyon veszélyes dolognak tartja, hogy közjogi 
kérdésekben bizonyos elhomályositási törekvések kerül­
nek fölszinre, hogy Magyarország közjoga alkaiomadtan 
bizonyos érdekköröknek szája ize szerint idomult, és 
pedig azért, mert sok az alkalmazkodó. De még hely­
telenebb dolog, ha elöálluuk mi cs védelmére kelünk 
egy hamis közjogi theoriának, a mely nem a mi köz­
jogunkba, hanem az osztrákok közjogába csempésztetik 
be. Hol vesszük mi a jogot vagy ösztönt, hogy az osz­
trák közjogot segítsük meghamisítani ? Mi közünk ne­
künk az osztrákok közjogi vitájához és miért igyekez­
zünk mi az egész ódiumát magunkra venni annak a 
gyűlöletes harcznak, a mely odaát a 11, körül fo­
rog ? A mikor ezt a gyűlöletes szakaszt alkották, két 
osztrák képviselő a bizottságban kétiéiekép nyilatkozott. 
Az egyik, dr. Menger, azt mondta, hogy ez szemfeüője 
az alkotmánynak, a másik, dr. Figult, azt mondta, hogy 
nem szcinfedője, hanem a sírja. Most már tudjuk, hogy 
mind a kettőnek igaza volt. Es most mi előállónk azzal, 
hogy magunkat egy kényelmetlen helyzetből kisegítsük 
— nem a magunk" pártját értem, hanem a kormány 
által képviselt nagy többséget — védelmére kelünk an­
nak a 14. §-nak és azt mondjuk róla, hogy az alkot­
mányos.

Magyarország miniszterelnökétől felvilágosítást kér a 
kvóta-kérdésre nézve is. A miniszterelnök tegnapi nyilatko­
zatában kijelentette, hogy minden igyekezetét arra lógja 
irányítani, hogy a kvóta-kérdés is parlamentáris utón, a 
törvényben előirt módon oldassák meg. Óhajtja tudni, 
hogy ilyen megoldást is a 67 : XII. t.-cz. rendelkezésé­
nek'megfelelőnek fog-e tartani, vagy pedig csak azt 
érti-e alatta, hogy csak a kel törvényhozás nyilvános 
tárgyalása az, a mely mellett a kiegyezés létrehozható ? 
Mert nem azért mondottak 67-ben, hogy az alkotmá­
nyos testületek érintkezzenek, mintha az kényelmi szem­
pont lett volna az akkori pártalakulások mellett, hanem 
azért, mert több garanczia van arra nézve, hogy a mit 
két törvényhozás nyilvános tárgyalásai alkalmával meg­
alkotott, azt mind a két nemzet magáénak tartja, ma­
gúénak, (Helyeslés a szélső baloldalon.), mintha oly 
alkotásokról volna szó, melyeket egyik oldalon a párt­
keretek, másik oldalon a kormány hatalmi szava oktro­
jálva hoznak létre! (Helyeslés a szélső baloldalon.) 
Micsoda istenaldás lehet az oly házasságon, melyet egy 
oldalról reánk kényszerit az itt uralkodó szabadelvű 
parti többség, Ausztriában pedig rá oktrojálnak az ottani 
népekre a ll-ik szentségével, a nélkül, hogy akár 
itt, akár amott, akár testünknek, akár telkünknek kel­
lene ! (Igaz! Úgy van! a szélső balohvlon.) Ebben a 
kérdésben több világosságot kér.

A kvótakérdéssel kapcsolatban még egy kérdésre akar 
rámutatni, a mely homályban maradt. Óhajtotta volna, 
hogy a miniszterelnök ur világos programmot ad|on 
arra nézve is, hogy a kvótafelemeléssel hogy állunk ? 
Nemcsak az a kérdés, hogy parlamentáris utón szundo- 
kuzik-e a kormauyeluök a kvótát megallapittutui, hanem 
hogy emelni akarju-e a kvótát: igen, vagy nem? (így 
van ! a szélső baloldalon.) Ez a programmkérdes, ezzel 
a kérdéssel mentünk a küzdelembe, de erre választ 
nem kaptunk. Pedig a székfoglalóban is várta, tegnap 
is várta. (Felkiáltások a szélső baloldalon : A1 Ija-e még ?) 
Azt, hogy allja-c még, megkérdezhetné a szabadelvű 
párt legújabb oszlopainak egyikétől : Horánszky Nándor­
tól is. (Élénk tetszés a Szélső baloldalon.) Mert mi 
igy szól — álljuk és kijelentjük, hogy elvi álláspon­
tunkból tolyólag semmi kvótát, de emelt kvótát Ausz­
triának megszavazni soha sem fogunk. (Élénk helyeslés 
a szélső baloldalon.) fis ebben :i kérdésben nem köt 
bennünket semmiléié* kompromisszum, cs étidig nem 
lógunk egyebet tárgyalni, mig a kvóta kérdésével tisz­
tába nem jövünk, hu arra kerül a sor.

Óhajtaná, ha a miniszterelnök megragadná az al­
kalmat, és ezen igen érdekes kérdésben ezt a felvilágo­
sítást megadna. Ősszelügg ez sok mindennel, és össze­
függ a mai javaslatul is, a melynek tárgyalása közben 
lehetetlen eszre nem venni, hogy a gazdasági kérdés­
nek, Magyarország péigügyének igen jelentékeny ténye­
zőjével foglalkozunk, a melynek mérlegelésénél a mei- 
lektényezőket elhallgatnunk, avagy figyelmen kívül 
hagynunk nem szabad.

Annak idején, mikor a kvóta először megállapittatott, 
nagy kompenzueziokat adtunk az osztrákoknak ezért a 
békeért, a melyet a tw-t s kiegyezés adott: egyrészt az 
allamadósság egy részének, a mely minket nem terhelt, 
átvállalásával, másrészt az akkor kiszámított kvótának 
tetemes felemelésével És most az a junctim mindig fenn 
fog állani, hogy valamint akkor a kvótaszám megálla­
pításánál kompenzuezió tárgyát képezte az államadósság 
átvállalása, ép úgy tudni akarjuk most is, hogy áilunk-e 
azon az alapon, hogy azon esetre, ha az osztrákok velünk 
szemben juuctimot csinálnak a kvóta felemeléséből, mi is 
junctimot fogunk-e osjnálni az államadósság kérdéséből ? 
Ennek az egy kérdésnek kiragadása az összes kérdések 
konglomerátumából nem elég őszinte, nem elég vilá­
gos, ha ezekre a kérdésekre tiszta választ nem kapunk.

Még egy kérdést intéz a miniszterelnökhöz. (Halljuk ! 
Halljuk !) Leltári jogkedvezménynycl vette-e át a kor­
mány a pártot és politikáját, igen vagy nem ? Ha a 
leltári jogkedvezméuyuyei ment az átadás és átvétel, 
akkor nem érti a személy változást. 11a pedig nem azzal 
ment, akkor igazán nagy érdeklődéssel várja az uj ke­
reskedelmi miniszter nyilatkozatát, hogy Magyarország 
kereskedelmi politikájában mit szándékozik a javunkra 
a múlthoz képest kieszközölni. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.) Szükségesnek tartja az aposztrofálást e tekin­
tetben még azért is, mert a múlt évi nagy vitában 
Horánszky Nándor akkori fejtegetései a kormánypárt 
osztatlan helyeslésével találkoztak és minthogy most 
ugyanazon táborban küzdők közt ellentét nincsen és 
nem is lehet, tehát ezekre nézve szintén axiómát képez, 
a miket ö akkor kijelentett, szükségesnek látja, hogy 
meghallja, vájjon a kereskedelmi miniszternek erre nézve 
mi a nézete? (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Horánszky Nándor mull 1897. év dcczember 31-iki 
beszédében egy helyen azt mondja : «Mi nem ezt állí­
tottuk és állítjuk az ismert jónak, a mi ma van, hanem 
a közös vámterület alapján álló azon kiegyezést, a me­
lyet mi a magunk részéről óhajtottunk. Szembe van 
itt állítva az a kiegyezési komplexum, a mely elénk volt 
s van terjesztve cs a melynek a provizonális életbe­
léptetéséről szó volt, illetőleg a múltból átvetetett, 
szembe van ailitva egy oly kiegyezéssel, természetesen 
vám közösség alapján, a mely kiegyezést mi óhajtot­
tunk, vagyis azok, a kiknek nevében Horánszky Nándor 
teljes kompetencziával nyilatkozolt.Es most, minthogy 

1 épen a gazdasági kiegyezés politikájának támogatása vé­

gett a pártok egyesültek és ezen egyesülések egyik lát­
ható képviselője Hegedűs Sándor kereskedelmi minisz­
ter, kérdi : melyik kiegyezési politikát fogják egyesült 
erővel támogatni ? azt e, a mely tavaly a ház előtt fe­
küdt, vagy azt, a melyet Horánszky Nándor mint meg­
különböztetést az akkorival szemben felemlített és ki­
látásba helyezett V Ez kérdés. (Élénk helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Nem fogadja el a javaslatot, hanem csatlakozik 
Kossuth Ferencz indítványához. (Élénk helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Sz.éll Kálmán miniszterelnök: E törvényjavaslat 
keretébe nem illeszthető bele a gazdasági kiegyezés 
nagyfoutosságu kérdése, azért nem nyilatkozik most a 
kiegyezés kérdéséről magáról. Nem fog kitérni a válasz 
elől s annak idején majd egész részletességgel fogja a 
kérdést megvilágítani.

A jelen javaslat csak tárgyalási provizóriumot, egy 
évre való ideiglenes rendezést kér az önálló rendelke­
zés alapján egyoldalulag. (Helyeslés a jobboldalon.)

Ezen kérdés szűk keretében tehát már csak azon 
szempontból sem volna helyén bele vonni a vámközös­
ség és külön vámterület í^agy kérdéseinek vitatását, 
inert talán csak még sem képzelik a túloldalon, hogy 
azt ebben az évben megcsinálni lehessen. Addig is 
tehát, a mig ezen kérdést a törvényhozás akár igy, 
akár úgy végleges rendelkezés utján annak idejében el­
dönti : a fennálló állapotokat fenn kell tartani. (Helyes­
lés a jobboldalon.)

Nem habozik kijelenteni, hogy ő és a kormány a 
vám közösségnek és a vám közösség elvének őszinte és 
meleg barátja és iiivc. Hiszen prgrammbeszédében kije­
lentette, hogy azon alapon állanak, hogy a közgazdasági 
kiegyezést nemcsak erre az évre, a mai alapon állva 
akarják rendezni, hanem a végleges rendezést is az 
1867 : XII. t.-cz. rendelkezésének szemmel tartásával 
vámszövetséggel hu lehet, egyoldalú intézkedéssel ha 
kell, de a mai állapotnak lényegében fenntartásával és 
annak keretében szándékozik 1903 ig esetleg 1904-ig 
rendezni. (Élénk helyeslés jobb- és balfelől.) E meggyő­
ződés is, nem most alakult benne, hanem régi, hosszas 
tapasztalások és hosszas e részben való megfigyelések 
és tanulmányok eredménye.

Azt tartja, hogy egy vámszövet ség olyan, a mely az 
ország összes gazdasági érdekeit a maguk egyetemében 
figyelembe tartja, a mely azokkal számol és a mely 
ezeknek és ezek fejlődésének megfelel és a mely ezeket 
és ezeknek a fejlődését igenis lehetővé teszi, a mely 
tehát részleteiben, stipuláczióiban, feltételeiben, annak 
felel meg, hogy ez az ország gazdaságilag élhessen, 
fejlődhessen és erősödhessen, Magyarország gazdasági és 
állami érdekeinek megfelel. Mindaddig, a inig mindezen 
nagy gazdasági érdekei biztosíthatok a vámközösség ke­
retében, nem áll Magyarország érdekűben a külön vám­
terület útjára áttérni, a mely hangzatos, a mely szép 
jelszavakkal, de rázkódtatásokkal jár és a melyben ezen 
érdekek és azoknak egyeteme talán nem óvhatok meg 
azzal a nyugalommal cs azzal a biztonsággal, mint a 
vamszüvétség keretében. (Úgy van ! Helyeslés jobbfelöl.)
' Igyekeznek vámszövétséget kötni az 1867 : XI!. t.-cz. 

61. £-a alapján. Ha nem lehet, számolni fognak az adott 
helyzettel és a lehetetlenség tényével; akkor egy bizo­
nyos időre és hosszabb időre - és nem titok a képvi­
selőhöz elölt, hogy ezen idő 1903-ig, iiletveglDUÍ-ig van 
kontempialva — egyoldalii intézkedések alapján, az 
1867 : Xil. t.-cz. 58-ik szakaszának értelmében és az 
önálló vámterületnek jogállapota alapján az 1867 : XII. 
t.-cz. 58 ik szakaszában íentarlott önálló rendelkezési 
jogunkból folyólag fenn fogják tartani a inai állapoto­
kat, azokkal a módosításokkal, melyek a ház asztalán 
levő törvényjavaslatokkal le vannak léve. (Úgy van ! 
jobbfelöl.)

Polczner képviselő ur megizente nekem a háborúi. 
Hat kérem, én elfogadom ezt az üzenetet.

Gróf Benyovszky Sándor : Eu nem üzentein meg 
neki! (Általános zajos derültség.)

Széli Kálmán miniszterelnök : Elfogadja ezt a harcz1 
riadót és igen szívesen fog elébe állni, azzal a nyuga­
lommal, azzal a tárgyilagossággal é-, azzal a tisztelettel, 
a melylyel viseltetik nemcsak a kérdés iránt, de min­
den nézet és minden meggyőződés iránt. (Altalanos he­
lyeslés.) Keli Kossuth határozati javaslatai mellőzni.

A Barta Ódon által felhozottakra a következőkben 
válaszol: Nem tiszteletlenségből nem csatolt megokolást 
a javaslathoz, hanem azért, mert a kérdés a uekelár­
nyalások során, az összes pártok hozzájárulásával dóit 
el, igy az ismeretes lévén mindenki előtt, fölösleges volt 
külön megokolást csatolni hozza. (Által.mos helyeslés.) 
Nem méltányos azzal vádolni ezt u javaslatot, hogy 
titkos ezélok lappanganak mögötte, hiszen ez a javaslat 
az 1 Mi 7 : Ml. törvenyezikk szószer int való czilalására 
van cpitve. (Tetszés.) Nem vívmány cs nem komzesszió 
ez a javaslat : ez logikus kifolyása a hatvanhetes tör­
vénynek. (Tetszés. Éljenzés.)

1 Jurta szemére vetette azt, hogy a javaslatban az 5. 
$. eltér az előbbi javaslat 4. ipától, a mi nézete szerint 
ennek a törvényjavaslatnak hátránya, a másiknak pedig 
előnye. Ebben az eltérésben, mondja, valami titokzatos­
nak kell lappangauia, a mit <> nem irt, nem helyesel.

Erre vonatkozólag előadja, hogy az eltérés abban van, 
hogy az eliibbeni törvényjavaslat 4. 5 a azt mondja :
- Az 1. 25-ban foglalt rendelkezések*, a melyekkel tudni­
illik leutartatnak az állapotok, hatályukat vesztik 1899 
június 30-ika előtt is, ha a jegybank-ügyre és az azzal 
összefüggő kérdésekre, nemkülönben az 1. 2$. szerint 
szabályozott többi ügyekre nézve is — ez. utóbbiakat 
illetőleg az 1867 : XII. t.-cz. értelmében és az abban 
meghatározott módon — a magyar korona országai és 
ö felsége többi királyságai cs országai között egyezmé­
nyek köttetnek és azok törvényerőre emelkednek.

Ez a £ tehát azt mondja, hogy ezek hatályukat vesz­
tik akkor, a midőn létre jön az egyezmény u magyar 
korona országai és ő felségé többi királyságai és országai 
között, vagyis létrejön a vámszövetség. A jelen 25 peuig 
azt mondja, hogy ez az ideiglenes törvény hatályút 
veszti abban a perezben, a midőn a jegybank-ügyre és 
az összes gazdasági kérdésekre, nemkülönben az 1 >5. 
szerint szabályozott többi ügyre nézve végleges törvény­
hozási intézkedés lép hatályba.

Hát ebben az eltérés igen egyszerű és annak igen 
természetes oka van. Akkor, midőn a 4. 25 az első tör­
vényjavaslatban, a mely októberben vagy novemberben 
tétetett a ház asztal ára, be vétetett, az akkori kormány 
abból a természetes felfogásból indult ki, hogy a vám- 
szövetségi törvény létre fog jönni és a végleges reudez- 
kedés a vámszövetség utján, úgy a mint az 1867. XII. 
t.-cz. 61. §-a előírja, fog rendezést nyerni. És ezc-rt 
tisztán csak az osztrák tartományokkal való egyezmény 
utján létre jövendő törvényhozási intézkedés vau fel­
említve, mint olyan, a mely ha létrejön, a törvényi ha­
tályát veszti. Neki más helyzettel kellett számolni, mikor 
ezt a törvényt beadta, azzal, hogy ha bár az egyez­
ményre, a szövetségre való törekvés benne él, de azon 
eshetőséget is szem előtt kellett tartania, hogy a vám- 
szövetség minden törekvés és jó akarat daczara létre 
nem jő, hogy talán nem lesz lehetséges egyezményileg 
rendezni az ügyet és hogy talán azon helyzetbe jutunk, 
hogy a végleges rendezkedést a vámszövetségi állapotok 
tartalmának fenntartásával, de egyoldalú alapon és a 
viszonosság kikötésével az 1867. XII. t.-cz. 58. 25-u alap­
ján és 68-ik ipának rendelkezése szerint fogják eszkö­
zölni. Ezt az eshetőséget nem akarta kizárni, a mely 
eshetőség előállhat akaratuk ellenére és a melyet ő 
nem praeferál, — pracferálja a másikát — de ha elő­
áll, el keil fogadnia akar akarja, akár nem. (Elénk 
helyeslés a jobb- és baloldalon.) Mert valaminek kell 
történnie. (Helyeslés a jobb és baloldalon.)

Kérdi tehát, miben szorítja meg az ország jogát ez 
a paragrafus? Abban e, hogy azt mondja, bővebb, na­
gyobb latilude-dei, mint a régi törvény, hogy mind­
addig, inig az országgyűlés törvényesen intézkedik. 
Ebben minden benne van ; benne van a vámszövetség, 
s Leone van az egyoldalú rendezi;edés esete is. (Elénk 
helyeslés a jobb- es baloldalon. Mozgás a szélső bal­
oldalon.) A másik törvény megszorító ; a másik törvény 
ezt az esetet kizárta és az adott viszonyok között eset­
leg azon helyzetben lettünk volna, hogy, ha még sem 
jönne létre, minden törekvésünk daczára, alkotmányos 
utón, vagy egyezkedés utján a vámszövetség, ezt a 
törvényt kellett volna megváltoztatni, mert ez a törvény 
akkor bizonyos hézagot mutatott volna fel. (Úgy van! 
Úgy van! jobbfelül.)

Végül kijelenti, hogy a közös vámterület hive, olY" 
feltételek és oly módozatok mellett megkötendő vám' 
szövetség alapján, mely ennek az országnak gazdaság;, 
íöldmivelési és iparfejlesztési érdekeit biztosítja, védi es 
lehetővé teszi, mert azt hiszi, hogy akkor ennek az 
országnak gazdasági érdekei a maguk egyetemességében 
jobban meg vannak óva. őrizve, mint azon az utón.
(Ellen mondások a szélső baloldalon.) De beszéljünk 
erről máskor. Meg fogjuk mindazt mondani. — igy 
végzi, — a mit ennek a tételnek mert én csak 
létolt állítottam fel bizonyítására, illustrák:sara, vagy 
önök részéről ennek a tételnek czafolatnra, vagy leron­
tására jónak, helyesnek, alkalomszerűnek látunk. Eu 
azt a vitát állom, sőt várom, és igen szívesen elfogadom. 
(Élénk helyeslés a jobb- és baloldalon. 1 Ott fogunk majd 
ezzel a nagy kérdéssel találkozni, itt most semmit sem 
proponálok, mint azt, hogy fentarlsuk a mai állapo­
tokat erre az esztendőre, a mit önök sem tagadhatnak 
meg, illírt hiszen valaminek lenni keli, hézag, hiány 
nem lehetséges, ezt beláthatják önök is, a kiknek a 
jövő szempontjából ellentétesek is utjai az enyémekkel 
a melyeket én helyeseknek és az ország érdekében, 
levőknek tartok. Ebből a szempontból ajánlom a javas­
latot elfogadásra. (Hosszantartó zajos helyeslés és él­
jenzés a jobb- és baloldalon.)

Barta Ödön : Röviden reflektál a miniszterelnök 
ama kijelentésére, hogy miért nem tartotta szükségesnek 
a javaslatot megindokolni. Végül konstatálja azt, hogy 
a miniszterelnök egyenes provokációjára sem lártotta 
helyénvalónak megmondani, hogy hát a kvóta mi­
lyen lesz ?

Folónyi Géza ; Kötelezettnek érzi magát Barta be­
széde után a felszólalásra. Vívmány a javaslatban a 
szélsőbal politikája javára nincs: de vívmány az. hogy 
a jogi alap meg volt menthető. (Zaj.) Az önálló v un- 
terület elve kereszlüívive nincs ; de nincs elzárva az 
útja ! Tessék erre harezba állani. Most kell hozzáfogni 
a vívmányokhoz ! Politikai imrnoralitás volna, ha S ;úll 
most azt a nótái fújná : hogy ha nem tudna végr haj­
tani a politikai programmját, a gazdasági szövetséget, 
akkor megcsinálná a gazdasági elkülönítést, mert ci kelt 
jönni az időnek, a mikor kormányok elvekkel buknak s 
akkor a gazdasági függetlenséget az a párt csiu. íja 
meg, melynek hitvallása volt hosszú időn át, tudniillik 
a szélsőbal.

Örvend annak, hogy e javaslatnak a végén nincs 
megokolása, mert az a politikai vívmány, hogy e ja­
vaslatnak bevezetője oly megokolást tartalmaz, a mely 
egy nagy harezot verifikál, a mely harcz az ischli klau­
zula ellen irányult. Széli érdemeket szerzett a nem­
zetre hárult súlyos csapás elhárítása által. Az 1903-ig 
terjedő prolongáczió csak arra az esetre véd né meg a 
kormányt az obstrukezió ellen, ha a nemzetközi szer­
ződéseket is prolongálják 5 azok megkötésénél az ország 
javára működnék. A javaslatnak a szépséghibája ez a 
kifejezés : a törvényhozás további határozatáig . . . Azt 
kérdi Barta ; áilja-e Horánszky a kvóta-ügyben eddigi 
álláspontját ? A betegen távollevő llman->;ky hülyéit 
válaszolhatja, mert Horánszkytól tudja, hogy Horánszky 
álláspontjához kitartással ragaszkodik. (Csatlakozik a 
Kossuth határozati javaslatához.

Széli Kálmán Nem tartja szükségesnek az 1. §. 
módosítását, mert a javaslat bevezető részében benne 
van világosan, hogy az önállóság jogán cpüit lói a ja­
vaslat, a mely egy évre szólván, semmi részének sem 
terjedhet tehát a hatálya tovább, mint lOOU-ig.

Barta Ödön . Személyes kérdésben szólva kijelenti, 
hogy abból a szempontból aposztrofálta Horánszky ta­
valyi nyilatkozatát, hogy daczára annak, hogy ő vzi a 
programmot oda átvitte, ott mégis partegys; - keletkez­
hetett, a miből azt következteti, hogy ott azt a kiegye­
zést fogják támogatni, a melyet Horánszky kilátásba 
helyezett.

Elnök A holnapi ülés napirendjének mogáihipitása 
után az ülést bezárja.

Az ülés végződik délután 1 óra 50 perczkor.

Gróf Tisza István Széli Kálmánról. A Nagy- 
váradi Napló hja: Bihar vármegyének inárcz. 15-éu 
megtartandó évnegyedei közgyüié-■ megint «-;>/. igos 
politikai esemény színhelye lesz. Mint ugyanis intuit ér­
demlő helyről értesülünk, a vármegye közgyűlés-11 gróf 
Tisza István nagyszabású beszédet fog mondán, ./. uj 
politikai helyzetről, egyben méltatni fogja V Kál­
mánnak a béke érdekében kifejtett sikerű.- működését 
és végül indítványozni fogja, hogy Bihar vármegy kö­
zönsége őszinte bizalommal üdvözölje az uj minis .ter­
el nők üt és kormányát. Ezt az indítványt előrelátná; .»Ing 
egyhangúlag fogjak elfogadni, mert ezúttal az u.i nzeki 
megyebizottsági tagoknak sem lehet ellenvetése az in­
dítvány ellen. Gróf Tisza István beszedet politikai kö­
rükben élénk érdeklődéssel varjak, mert azt hiszik, hogy 
ezen beszédben fogja megczáíolni azokat az a.híreket, 
hogy a Tiszák a mostani szabadelvű párttái szemben 
oppozicziút készülnek szítam. Az érdekesnek ígérkező 
megyegyülésre valószínűleg lejön 7 isza Kálmán is s 
vele együtt a bihari szabadelvű parti képviselők.

A főispánok Széli Kálmánnál. Széli Kálmán 
miniszterelnök es belügyminiszter 111a délután a főispánok 
egy nagyobb csoportját kihallgatáson fogadta a be lüg y- 
miniszteriuban. A belügyminisztériumból a miniszter­
elnökséghez hajtatott, a hol szintén fogadott vs folyó 
ügyeket intézett el.

A szászok és az uj miniszterelnök. A szász 
képviselők, n k»k a BánlTy-korinány alatt kiléptek a 
kormánypártból - - mint parlamenti köröké et U - élik 
— legközelebb be fognak újra lépni a szabadelvű partba, 
mert az uj miniszterelnök iránt bizalommal viseltetnek.

VIDÉK.
* Felfüggesztett főszolgabíró. Heniczkg Lajos, 

pestmegyei alispán tegnap felfüggesztette állásától La­
dányi Lás .ló monori főszolgabírót. A főszolgabíró ellen 
valaki feljelentést tett egy állítólagos megvesztegetési 
ügv miatt s a vizsgalat lesz hivatva kideríteni, vájjon, 
alapos volt-e a vád, vagy sem.

Pestmegye közigazgatási bizottsága ma dél­
előtt ülést tartott Beniczky Ferencz főispán elnöklése 
mellett. Az ülésen ott voltak : gróf Szapáry István 
v. b. t. t., Gainer Gyula. Fuldvary Miklós. Jíossánt/L 
László, Baross Fal, Freysinger Lajos. Tahi/ Lajos 
cs mások ; a főbb tisztviselők közül ; Beniczky Lajos 
alispán, Bellaágh Imre tiszti főügyész. Fazekas Gusz­
táv főjegyző, Dalnuidy Győző árvaszéki elnök stb.

A pénzügy igazgatóság jelentése szerint egyenes 
adókban 41Í.396 írt 76 kr folyt he a mull hónapban, 
imig tavaly februárban 521.986 Irt 11 krt fizettek be; 
tgv tehát az idén 80.589 Irt 35 krnvi csökkenés mu- 
atkozik. A közvetett adókban szintén hanyatlás 

mutatkozott. A befizetések csökkenésének kizárólag az 
ex-Iex állapot volt az oka s a politikai viszonyok javul­
ta val bizonyára az adófizetés ered menye is kedve­
zőbb lesz.

Tóth ddzsef pestmegyei kir. tanfelügyelő jelenti, hogy 
az elmúlt hónapban 45 iskola részesült államsegélyben. 
Ugyancsak a tanfelügyelő jelentése alapján megtette a 
közigazgatási bizottság az intézkedéseket az iránt, hogy 
a megyei iskolákban a zsúfoltság megszűnjék.

A közigazgatási bizottságnak a miniszterelnökhöz in­
tézendő évi jelentéséből fölemlítjük a következőket 2 

A munkás törvény intézkedéseit, a mely ellen 
eleinte nagy ellenszenv mutatkozott a köznép körében, 
ma már —- az elöljáróságok és hatóságok fölvilágosító 
kijelentései után — teljes megnyugvással fogadják. 
A munkás igazolványokat csaknem minden községben 
kivállják. De, noha a törvény ellen való bizalmatlanság 
megszűntnek látszik, a szoczializmusra való hajlan­
dóság mégsem pusztult ki teljesen a nép kun ­
ból s ezért szükséges, hogy az agitátorok tényke­
dését ezentúl is éber figyelemmel kisérjék és 
korlátozzák, nehogy a mozgalmak ismét életre kel­
jenek.
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egyetértés, PÉNTEK, MÁRCZTÜS 10. 1899

Az évi jelentésben reámutat a közigazgatási bizottság 
azokra az érvényben levő törvényekre és rendelkezé­
sekre, a melyeknek a módosítását a viszonyok megkö­
vetelik.

Ilyen az 1876. évi XIII. t.-czikknek a cseléd­
ügyekre vonatkozó ama része, a melyet az 1898. évi II. 
l.-cz. érintetlenül hagyott. Mert nagyon kívánatos, hogy 
a gazda és cseléd közölt! jogviszony újabban és megfe 
lelően szabályoztassék. De az ítélkezésre vonatkozó ille­
tékességet is módosítani kell. E törvény végrehajtása — 
a közigazgatási bizottság javaslata szerint — első sorban 
s különösen kisebb követelések eseteiben, múlhatatlanul 
a község elöljáróságának s illetőleg a körjegyzőség­
nek hatáskörébe volna utalandó s csupán második 
lókban a főszolgabíró hatáskörébe. Mert most a felek, a 
legtöbb esetben, inkább lemondanak a jogüeresetükről, 
sen hogy a községektől távoleső szolgabirói székhelyre 
menjenek be a panasz előadása és tárgyalása végett. 
De a törvényt más, igen fontos szempontokból is, mó­
dosítani kell s ezeket fölsorolja a közigazgatási bizott­
ság jelentése.

Tahy Iván, a biai j árás főszolgabírója, az évi jelen­
tésének során kimerítően foglalkozik a borhamisítások 
ügyével s előadja, hogy az idevonatkozó rendeleteken 
milyen módosításokat tartana szükségeseknek.

Érdekes és jellemző, a mit a főszolgabíró fölhoz a 
megokolásában :

«Az 1893 : XX111. törvényczikknek és a végrehajtására 
vonatkozó rendeletnek sürgős revízióját mellőzhetet- 
lennek tartja».

Gulner Gyula és jYoszlopy Emil nagy elismeréssel 
szóltak a főszolgabíró alapos jelentéséről s javaslatairól 
és ajánlották, hogy a munkálatát, mint a termelő kö­
zönséget is érdeklőt, adjak ki véleményezés végett a 
pestmegyei gazdasági egyesületnek. Éhez a bizottság 
hozzájárult.

Fölebbezések elintézése után az ülés véget ért.

ÚJDONSÁGOK.
— marcz. 9.

— Tisztelettel feVcérjtík azokat a t. cKfusetöinlxt, 
a kiknek előfizetése márczius ló-én lejár, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennaltadas álljon be.

Előfizetési árak:

20 írt
5 , -
1 , 80

— krEgész évre . . . . •
Negyedévre . . . • •
Egy hóra ......

Különüs figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg 
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a „Jticat- 
szuiou“-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egesz évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 tonntért rendelhetik meg. Az elöíizetési 
dijak az Egyetértés elútizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

__ A meghunyászkodó tanács. Említettük,
hogy herczeg Lobkowitz hadtestparancsnok ékes 
német szavakkal kérte fel a főváros tanácsát 
arra, hogy adjon engedélyt a Szt.-Győrgy-téri 
szobornak a budai hadapródiskola kertjében való 
elhelyezésére. Kifejeztük annak idején azt a remé­
nyünket, hogy a tanácsban lesz annyi hazafiasság 
és kötelességtudás s minden válasz nélkül vissza­
küldi a hadtestparancsnok urnák német szavú 
kérvényét. Csalódtunk. A főváros tanácsának nem 
volt elég erkölcsi bátorsága szembeszdllani a had­
testparancsnokkal és a helyett hogy hazafias érzü­
letére hallgatott volna, szépen meghunyászkodott 
és sietett teljesíteni a hatalmas generális kérel­
mét. Ma esett meg ez a nevezetes tanácsülés, a 
melyen elhatározták, hogy Lobkowitz herczegnek 
a szobor áthelyezésére vonatkozó kérelmét azzal 
az utasítással küldik meg az illetékes kerületi 
elöljáróságnak, hogy az engedélyt adja meg. A 
csontok exhumálására, valamint a hadapródisko­
lában építendő uj sírboltra vonatkozó kérelmet 
a tanács a temetöbizottsághoz teszi át vélemény- 
adás végett. így intézte el a magyar főváros 
tanácsa az osztrák generális német nyelvű kérel­
mét. Derék dolog.

— Mároxlui 16-lke. A budapesti egyetemi 
ifjúság nagyban készülődik, hogy úgy, mint minden 
évben, az idén is a nagy naphoz méltóan ünnepelje 
meg márczius 15-ikét. A rendezőség a napokban fal­
ragaszokon felszólítja a főváros polgárait, hogy tekintsék 
hazaiias kötelességnek márczius tizenötödike megünnep­
lését, díszítsék fel házaikat és vegyenek részt minél na­
gyobb számban az ifjúság ünnepélyeiben. Márczius 15-én 
délelölt a fővárosi vigadó termeiben matiné lesz, melyen 
az iljuság szónokain kívül több kiváló fővárosi művész 
és művésznő is közreműködik. Délután a múzeumnál 
gyülekezik az ifjúság, a honnan a Petőfi-szoborhoz, 
onnan pedig Budára, a szabadság-szoborhoz vonul. Min­
denütt szónoklatok és szavalatok lesznek és a központi 
egyetem dalárdája, egyesülve a műegyetemi szakosztá­
lyok dalárdáival, hazáfias dalokat énekel. — Az iparos- 
ifjak országos egyesülete is rendez márczius! ünne­
pélyt, melyen hangverseny keretében előadják Szabó 
Sándor «A haza» czimü egyfelvonásos alkalmi allegóriá­
ját. A hangverseny után táncz lesz.

A vidéki varosok közül nagyban készülődnek már­
czius 15-ikének a megünneplésére — mint nekünk Ír­
ják — Torontál-Vásárhelyen is. Délelőtt istentiszteletet 
tartanak, este pedig kivilágítást rendeznek és fáklyás- 
menet járja be az utczákat.

— Andrée halálhíre megczáfolva. Néhány 
héttel ezelőtt az egész világot bejárta az a Szibé 
riából érkezett hír, hogy a jeniszeiszki kormány 
zósag területén egy Ljahen nevű vadasz léghajó­
roncsokat és mellette három holttestet tatait.

__ Személyi hírek. Ferdinand román trón-
örökős tegnap reggel Sigmaringenből Münchenen 
at Bécsbe érkezett és kiiencz orakor délelőtt a 
keleti expreszvonaton Bukarest felé folytatta útját.
— Gróf Eszterhmy Sándor, drezdai osztrák-rna- 
gvar kővetségi attasé Becsből Drezdába utazott.
— Gróf Thun osztrák miniszterelnök tegnap este 
Becsből Prágába utazott.

__ Kossuth Ltijos halálának évfordulója•
A magyar szabads.igharcz dicső vezérének • 
Kossuth Lajosnak halála évfordulóján a budapesti 

■ gyetemi ifjúság egyesülve a főváros polgáraival 
és a munkás testületekkel, impozáns gyaszrnenetet 
rendez Kossuth Lajos sírjához, melyre az iljuság 
szónoka díszes babérkoszorút helyez. A fővárosi 
középiskolák tanulói is nags ban készülődne**, 
hogy a gyászmeneíb» n ők is részt vegyenek. Vi­
dékről is számos kfi-eő'tség jön fel ez alkalomra, 
melyek szintén a többi küldöttségekkel együtt 
zarándokolnak a szabadság védőjének nyugvó­
helyéhez. Tekintettel a vidéki küldöttségekre és a 
munkástestületekre, a gyászmenetet — mint már 
megírtuk — valószínűleg márczius 19-én, tehat 
vasárnapon tartják.

— Dr. Ganz Hugó. A magyar nemzetnek egy 
őszinte, jó barátja távozik a napokban körünkből: dr. 
Ganz Hugo a Frankfurter Zeitung budapesti levele­
zője, a ki tíz éven át tájékoztatta Németországot a ma­
gyar viszonyokról. Ez alatt a tiz év alatt, melyet kö­
rünkben töltött, megtanulta nyelvünket, megértette nem­
zeti törekvéseinket s jó szívvel és becsületes szándékkal 
viseltetett irántunk s a magyar nemzet iránt a külföl­
dön igaz rokonszenvet igyekezett ébreszteni. A Neue 
Freie Presse szerződtette munkatársai közé s azért 
Becsbe fog költözni, a hova őt jó kivánatunk es nagyra­
becsülésünk kiséri.

— Lapponl a pápáról. A Vatikánban immár csil­
lapodnak a kedélyek. Dr. Lnpponi, a pápa orvosa 
még a Vatikánban lakik ugyan, de már naponta több 
orara távozik, hogy betegeit, barátait meglátogassa, 

t egnap reggel — mint Rómából jelentik — a «Hotel 
Quirinál*-ban herczeg Czartorskivel reggelizett együtt. 
Hazafelé menet a herczeg elkísérte Lapponit a Vati­
kánba, a ki útközben elmesélte az utóbbi napok élmé­
nyeit. Életének legizgalmasabb napjai voltak ezek. A 
pápa már teljesen jól érzi magát, a seb behegedt és 
Lapponi meg van győződve arról, hogy nem lesznek 
utókövetkezményei. A ki a pápát most látná először, 
vagy a ki már régen látta, az gyengének találná őt ; 
Lapponi azonban azt hiszi, hogy sokan, a kik XIII. Leót 
mar holtnak tartottak, előtte fognak még meghalni. A 
papa teljesen egészséges, erős és rendkívül szívós termé­
szetű. A szív, gyomor és tüdő működésé olyan, mintha 
ötven éves volna. Sohasem volt beteg, csuz, kösz vény 
sohasem bántotta, rendes hőmérséklete 36*6 és 369 
íok között váltakozik. Lelki elete is teljesen a szívós 
épség benyomását teszi. Két hét múlva a papa folytat­
hatni fogja az ügyek vezetésében kifejtett munkálkodá­
sát. Jelenleg a pápa olvasgatással tölti az idejét. Olvas­
mányait a latin klasszikusok és a különböző hírlapok 
teszik ki. Az a tiszteletteljes hang, a melylyel a lapok 
a papa betegségéről írtak, nagyon jól esett a szent atyá­
nak és igen elismerőleg emlékezett meg az újságírókról, 
a kiket a világtörténelem rriéheinek nevezett. Koráról 
nagyon sajnálkozó hangon beszél és többször említette, 
hogy nem fogja megérni a századik évét. Rampolla 
bibornok ritkán van nála, egyedül mousignore Angeli- 
vei, továbbá Contra és Seneca komornyikokkal érint­
kezik.

Rómából ma a következőket jelezték: Mazzoni és 
Lapponi doktorok határozottan megezáfoiják azt a 
Berlinben közölt jelentést, hogy a papa rákban szen­
ved. Lpp oiy helytelen az a híresztelés, hogy a két or­
vos naponta kétszer látogatja meg a pápát. Igaz, hogy 
dr. Lapponi megint a Vatikánban hál, de ezt csak a 
maga kényelmére teszi, nem pedig azért, mintha azt 
hinné, hogy a pápa állapota ezt megkívánja. Egyéb­
iránt Lapponi mindig csak este 10 órakor megy a Vati­
kánba, a honnan délelőtt 9 órakor ismét elmegy. A 
pápa bőségesen táplálkozik, a mit azelőtt rég nem tett. 
Dr. Mazzoni ma megvizsgálta a sebet és nagyon ked­
vező állapotban találta. A pápa nemsokára megint ki 
hallgatásokat fog adni.

hír tudni vélte azt is, hogy a holttestek Andrée 
nek és társainak holttestei, a kik léghajójukkal 
Szibériának kietlen, sziklás vidékén hajótörést 
szenvedtek és a hidegtől, éhségtől elcsigázva el­
pusztultak. Mint most Pétervarról táviratozzák, 
tom.-zki kormányzó a jeniszeiszki kormányzótól 
értesítést kapott, hogy Ljalien hírei nem le 
lelnek meg a valóságnak. Andrée expedicziójának 
a kormányzóság területén semmi nyomára nem 
akadtak. Ismét van tehat egy reménysugár, mely 
hinni engedi azt, hogy a hős Andrée nem veszett 
el az ismeretlen messzeségben.

— Az uj rcmán metropollta. Metianu, az u 
metropolita az egész román értrlmiség és Nagy-Szeben 
bői és környékéről összeseregiett nagy néptümeg rész 
vétele mellett vonult be ma délben székvárosába. Nagy 
Szebenbe. A pályaudvaron Pustariu archimandrita üdvö­
zölte a metropolitát és beszédében megemlékezett a 
király kegyéről. (Setreusca-kiáltások.) A metropolita 
válaszában rámutatott azokra a kötelességekre, a me­
ly eket a királyhoz, valláshoz, nemzethez és hazához 
való hűség mindenkire ró. A város nevében DrotleíT 
polgármester üdvözölte a metropolitát, a ki megköszönte 
az üdvözletei és az ég áldását kérte a város minden 
polgárára nemzetiségi és felekezeti különbség nélkül. 
Azután a metropolita Puscariu archimandrita oldalán a 
püspöki rezidencziába hajtatott, a hol a sorfalat álló 
tanulóifjusag és nagy néptümeg lelkes setreasca-kiáltá- 
eokkal fogadta.

— A központi kongrua-blxotteág titkári állása.
Azokkal a forgalomba került hírekkel szemben, liojzy 
Dedek Crescentius abban az esetben, ha a kongrua- 
bizottság titkárává választjuk, lemond az egyetemi könyv­
tárban viselt első tiszti állásáról, Dedek Crescentius ur 
egy hozzánk beküldött levélben annak a közzétételére 
kér fel bennünket, hogy ezek a hírek nem felelnek meg 
a valóságnak. A kongrua-hizottsag titkári állása tiszte­
letbeli lévén, nem mondhat ie az egyetemi könyvtárban 
viselt hivataláról és a titkári teendőket szabak óraiban 
szándékozik elvégezni.

— Dárdai ünneplése. Szép ünnepély folyt le ma 
az állami számvevőszéknél abból az alkalomból, hogy 
liakovszky István elnök az egész tisztviselői kar jelen­
létében átnyújtotta Dárdai Sándor alelnüknek a má­
sodosztályú vaskoronarend jelvényét, melylyel Dárdait 

ő felsége kitüntette. A kitüntetetthez az elnök lelkes 
beszédet intézett, kiemelve a közpályán kifejtett munkás­
ságát és érdemeit. Dárdai rneghatottan köszönte meg 
az elnök jóindulatú szavait, tiszt társainak szeretetet és 
ragaszkodását, mire az ünnepély eljenzések között vé­
get ért.

— Ax aj királyi palota. A budai várhegy koro­
nája : az uj királyi palota rohamosan közeledik ahhoz 
az impozáns formájához, a melyet az épitő művészek 
évekkel ezelőtt maguknak megalkottak. Azon a terje­
delmes négyszögön, a melyet a palota elfoglal, teljesen 
kész a krisztina-városi és a Gellert hegyre nyíló szárny;

pesti homlokzat, a mely mai sárgás színével elüt a 
többitől, csak akkor kerül átépítés alá, a mikor a Szent 
Gyürgy-téri homlokzat, a mely teljesen egyenlő lesz a 
Gellérthegyre néző uj szárnynyal, egészen települ. Akkor 
kezdik a pesti homlokzatot, a mely a két uj stillszerü 
szárnyát köti össze, hatalmas oszlopsoraival, tágas 
loggiákkal kiépíteni. A palota belső beosztása azonban 
mar elkészült. A pesti oldalon, a régi traktusban, a 
melyben a király megtartja eddigi lakását, lesz a 
Habsburg-lerem, egyúttal a trónterem. A Gellérthegyre 
nyíló szárnyúban van a Szent lstván-terem, a krisztina­
városi szárny második (illetőleg hetedik) emeletén a 
M. tyas terem. Ebben a szárnyban van a löherczegek, 
a külföldi fejedelmi látogatók és kíséretük lakosztálya. 
Az egész szárny a palota hotelrésze. A Szent György­
ién most épülő traktusban az udvartartási hivatalokon 
kívül lesz egy 842 négyszögméter nagyságú diszterem, 
a melyben a király egyszerre 3U00 embert láthat ven­
dégéül. Ez a díszterem majdnem mégegyszer akkora, 
mint a vigadó nagyterme. A hatalmas palota tütésberen- 
dezese is elkészült és kész az ötféle óriás konyhaberen- 
dezes is, a melyek közül egy az udvari fogadásokra, 
egy a király magántiasznalatára való, egy a lőher- 
czegeké, egy az udvari tisztviselőké, egy a szolgasze­
mélyzeté. A teljesen elkészült palotarészeket Hauszinann 
tanár tegnap a fővárosi mérnököknek is bemutatta.

— A sxerb miniszterelnök utazása. Györgye- 
vies szerb miniszterelnök, a ki Párisban a szerb királyt 
képviselte Faure temetésén, tegnap délután 1 óra 45 
perczkor Budapestre érkezett. A pályaudvaron Barlo• 
vácz György szerb főkonzul, a titkára és Pavlik rend­
őrfelügyelő fogadták. Gyorgyevics a pályaházban meg­
ebédelt és még a délutáni vonattal Belgrádba utazott,

— Fogadás a pénzügyminiszternél. Lukács
László pénzügyminiszter a jövő hétfőn akadályozva lé­
vén kihallgatásokat adni, e helyett e héten, szombaton,

1-én, a szokott órában, délután 4 órakor ad ki­
hallgatást

— A belga királyné betegsége. Mária Hen­
riette belga királyné állapotáról Brüsszelből egyre ked­
vezőbb hírek érkeznek. A «Patrioten czimü napilap 
némely lapok jelentéseivel szemben a leghatározottab­
ban jelenti, hogy Mária Henriette királyné nem 
rákban, hanem bronchiális tüdögyuladásban 
szenved.

A királyné — egy újabb táviratunk szerint — az 
éjjelt jól töltötte és az orvosai azt hiszik, hogy túl van 
a veszélyen. A király, ki négy éjszakát virrasztóit, az 
éjjel szintén aludt. A királyné ma reggel tréfásan meg­
jegyezte :

— A halált már egynéhányszor kijátszottam.
A beteg állapotáról ma délelőtt 9 órakor a követkvző 

orvosi jélentést adták ki : A királyné állapotának javu­
lása tartós, A betegség normális lefolyású.

— II. Jiákóczi Ferencz hamvainak ha- 
aszállitása. Messze idegenben, Konstantinápoly­

ban, a jezsuiták egykori galatai templomában 
nyugosz nak a halhatatlan emlékű II. Rákóczi 
Ferencz és édesanyjának, Zrínyi Ilonának hamvai.
Az országban már több helyen fölvetették az 
eszmét, hogy e szent ereklyéket haza kellene 
szállítani, most pedig a fővárosi tanárvilág köré­
ben indult meg mozgalom a nagy fejedelem földi 
maradványainak hazahozatalára. A napokban mar 
írtak is a török fővárosban lakó hazánkfiának, 
gróf Széchenyi Ödön basának és a szultán tőhad­
segédének, hogy adjon tájékozást, vájjon a ke- 
gyeletes terv rnegvalósitható-e ? A mozgalom 
vezetői e válasz beérkezése után szervezik a 
bizottságot, mely működését ki fogja terjeszteni 
az egész országra.

— Gyilkos hadapród. Békéscsabai tudósítás nyo­
mán megírtuk lapunk mai számában, hogy Lakatos 
Géza lül-ik gyalogezredbeli közlegény a békéscsabai 
állomás mellett puszta kézzel megfojtotta, azután meg­
rabolta Pikó László beszterczebányai nyomdatulajdo­
nost. A meggyilkolt ember a Békés-Gyula felé induló 
hajnali vonatra várakozott s unalmában a vasúti állo­
más körül sétálgatott. Lakatos Géza, a ki ott ólálko­
dott, közelébe lopódzott s ráugorva erős marokkal addig 
szorong tta áldozata torkát, míg kilehelte lelkét. Ezután 
elrabolta óráját, gyűrűjét s pénzestárczáját, a holttestet 
pedig a vasúti sínekre fektette, hogy a legközelebbi vo­
nat elgázolja, s igy a gyilkosság gyanúját eloszlassa. 
Lakatos Gézát még a tegnapi nap folyamán letartóz­
tatták s mindjárt beismerte véres tettét. Lakatos 
Géza jó családból való fiatal ember, az apja
egy vidéki városban honvédezredes. A búd 
pesti kadettiskolában nyerte kiképeztetését, a melyet 
1896-ban végzett el nagyon gyenge eredménynyel. Mint­
hogy viselkedése is sok kifogas alá esett — a tanév leg- 
gézenguzabb ficzkója volt — a kinevezésnél is mellőz 
ték, s csak hadapród őrmesteri rangot kapott. 
Mint ilyen a Laibachban fekvő 27-ik gyalogezredhez vo­
nult be szolgálattételre 1896 őszén. Az alacsony, barna, 
zömük hadapród csakhamar réme lett az ezrednek. 
Ütötte, verte a legényeket, a kik több Ízben panaszt tet­
tek ellene. Ezredese szigorúan megfedte, később pedig 
kaszárnyaáristommal is sújtotta. Nem haszn dt semmit, 
Lakatos Géza maradt, a mi volt, sőt ettől fogva boszujat 
is éreztette alantasaival. Egy alkalommal valamelyik 
legény megkésett a fegyverfogással. Lakatos Gézát el­
öntötte az epe, s szikrázó szemekkel rohant a szerencsét­
lenhez :

— Kutya, meghalsz, ha még egyszer nem figyelsz a 
kommandóra !

A legény remegve állott helyén. Csak akkor jajdult 
fel, mikor füle czimpáját is leszakította. Ez 
okozta aztán, hogy leszedték csillagát s hét esztendei 
utánszolgalalra köteleztak csillag nélkül. Mikor lefokoz­
ták, az akkor még Zágrábban állomásozó 101-ik gya­
logezredhez helyezték at. Tisztjei tudtak esetéről s szá­
nalomból könnyebb munkák végzésére alkalmazták. De 
Lakatos hálátlan volt velük szemben, mert a ruha- 
magazint is meglopta. Mikor sok minden turpissága 
kisült, a büntetéstől való félelmében megszökött időköz­
ben Fehértemplomra áthelyezett ezredétől. Hetekig lap­
pangott Arad és Temesvár környékén, lopásból tengetve 
életét. A napokban Békés-Csaba környékére ért, itt az 
éhség már arra az elhatározásra birta, hogy jelentkezik 
az ezred ott fekvő zászlóaljának parancsnoksagánal. 
Boldogtalan sorsa ekkor vitte elibe Pikó Lászlót s a 
csavargó hadapródon erőt vett a leggonoszabb indulat 
s hogy ne kelljen nyomorult szegénységben étien bo­
lyongnia, meggyilkolta pénzéért Pikó Lászlót: a két 
markával fojtotta agyon.

— A régi Athenaeum pusztulása. A belvárosnak 
egyik legnevezetesebb épülete volt a regi Athenaeum a 
Ferencziek-terén, a mely sokáig szellemi középpontja 
volt az országnak. Egész sereg lapot szerkesztettek itt 
évtizedeken keresztül, sok-sok nevezetes müvet nyomtak 
műhelyében, igy a többek közt itt készültek Petőfi 
Sándor első kiadásai es Kossuth Lajos iratai. A bel­
város szabályozásának áldozatul esik ez az ódon pilóta 
is, melynek lebontását ma kezdték meg a szomszédos, 
régi főúri palotával együtt. Far nap múlva térség lesz 
a helyükön s a régi épületekből nem marad más em­
lék, mint egy par kőfaragvány és ősi czimer, a melyet 
a főváros múzeumában fognak az utókor szamara 
megőrizni.

— Slatin pasa — lovag. A király — mint 
hivatalos II r. Ztg mai szama közli — Slatin pasa, 
egyiptomi vezérőrnagy, osztrák állampolgárnak a lovagi 
rangot adományozta.

— Kitüntetett orvos. A király Liptay Béla halmii 
kör- és tiszteletbeli jarásorvosnak, ez.-u minőségűben 
szerzett érdemei elismeréséül, az arany érdemkervsztut 
adományozta.

— A légberöpült lőporraktár. A Gaulois tud0- 
silója a toulom melinitraktár őrsége ellen meg 
kísérlett merényletet éretlen suhanezok csinyjének 
mondja. A felrobbant lőporraktár romjai alatt eddig 54 
halottat találtak, de azt hiszik, hogy a Chayrol-ház 
omladékai közölt, a melyet most takarítanak el, még 
nyolez holttest van. A kórházakban fekvő sebesültek 
közül az orvosok hatot feladtak, miután üt már iszonyú 
kínok között meghalt. Toulonban tegnap temettek el a 
robbanás áldozatai közül ötvenet, a kiknek személyazo­
nosságát meg tudták állapítani. Az egész lakosság kí­
sérte a szerencsétlenek koporsóit. Az üzletek mind zárva 
voltak, a házakon gyaszíatyolba burkolt lobogók leng­
tek. Lockroy tengerészeti miniszter és az összes ható­
ságok résztvettek a temetésen.

— Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Zappe Ferencz okleveles tanítót a jánosföldi 
állami elemi népiskolához rendes tanitóvá kinevezte.

— A Lotz-album a királynál. A király a «Lotz 
Károly falfestményei» czimü müvet magánkönyvtara 
részére elfogadta és a segélyalap javára, a melyet a 
kiadók az ezen munka költségeinek fedezése után meg­
maradó jövedelemből szegény művészek javara teremteni 

I szándékoznak. 500 forintot adományozott.

— Osztják expediesló. Dr. Jankó János, az
akadémia termében ma délután érdekes előadást tartott 
a gróf Zichy Jenő megbízásából 1898-ban tett 
osztják expedicziójáról. Az előadást nagy és díszes 
közönség — köztük igen sok előkelő urinŐ —- hall­
gatta végig.

Jankó a felolvasását azzal kezdte, hogy a mindössze 
20000 főből s a kipusztulás szélén álló osztjákság 
akkora területen él, mint Ausztria-Magyarország és 
Olaszország együttvéve, s igy ezt az óriási területet 
kellett volna Jankónak sátorról-sátorra feldolgoznia. Ez 
azonban képtelenség volt s ő e helyett a keleti vagyis 
erdei osztjákság tanulmányozását tűzte ki czélul.

Felolvasása folyamán Jankó érdekesen adta elő, hogy 
az Omszkban lakó osztjákok már teljesen eloroszosod- 
tak, mig a tatár, bár beszéli az oroszt, nem oroszosodé 
el. A tatár tiszta, az orosz piszkos, a tatár szerény, 
igénytelen, tisztességtudó, az orosz kapzsi, pénzsovár, 
önző, zsaroló és erőszakos. Az egész utón nem volt oka 
felolvasónak félni sem a tatártól, sem az osztjáktól; de 
az orosztól igen.

Az első tiszta osztjákokkal Demjanszkojeban találko­
zott Péter-Pál ünnepén. Az osztják atyafiak szörnyű 
mód megijedtek, a mikor az antropológiai méréseket 
tette rajtuk a felolvasó. Azt hitték, hogy katonakötele­
zettség vagy uj adó lesz belőle. (Lám, ez a legékeseb­
ben szóló jele az osztják-magyar atyafiságnak.) A dein- 
janszkojei szolgabiróval folytatták tovább az expedicziót. 
Sok baj volt ott az emberekkel, mert többnyire részegek 
voltak. A fekete-vizű Demjankába jutottak a szőke htis- 
ból s a fekete folyó menten egy ösies tisztaságú osztjak- 
tanyát, a Tajlakov-ét fedezte fel. Tajlakov még ös- 
merte a régi osztják lakosokat s megmutatta a sírjukat 
is. Leírhatatlan volt a vén osztják ketségbeesése, mikor 
e sírokat felbontották, sirt s álkozta az idegeneket és 
magát.

A Demajka partjain egykorv#agy és hatalmas osztják 
nép tanyázott, a mely a folyató minden zegét-zugát el­
látta vízi-névvel s virágzó halászatot űzött; ma az egész 
óriási völgynek alig van pár száz lakója.

Julius 19-én vettek búcsút végleg az Irtistól és az Ob 
egyik legdelibb csatornájába, a Neulevaba úsztak be. 
Ez útban találkoztak először szamojédekkel. Ezek 
löldrajzi tájékozottsággal épen nem bírnak, még pogá- 
nyok, csak egy istenük van s ez : JVom. Hogy hány 
évesek, nem tudjak, általában vidám ficzkók, nagyokat 
nevetnek s pompás halászok.

Beszélt még Jankó egy Szorovszkija nevű faluról, 
mely arról nevezetes, hogy minden asszonyt úgy szök­
tetett meg a félje a szülői háztól. Egyetlen hazasp 
van, a mely messze bent a magányos fenyvesben egye­
dül él. Uk is szerelték egymást s a leány beleegyezett 
megszükletésebe ; mégis, mikor szerelmes férfija éj ide­
jén a karján hozta ki a lurtából, elsikoltotta magat. A 
szöktetést felfedezték s a férfinak 150 rubelnyi mesés 
összeget kellett az asszonyért fizetni, a kit aztán haza­
vitt a faluba, hol csupa megszöktetett asszony lakott. 
Nos, ezek nem tűrtek maguk között ezt az egy tisztes­
ségesen kólóit házasságot s kiüldözték őket a fenyves 
mélyébe. Az osztjákok egyébként 12 —15 éves korukban 
mar megházasodnak.

Vázlatosan fejtegette még a további élményeket s 
adta elő a tudományos eredményeket es végül köszöne­
tét mondott gróf Zichy Jenőnek, a ki a nagy utazást 
lehetővé tette.

A közönség zajosan megéljenezte az előadót s végül 
neki Erűdy Béla mondott kuszilfv.tet.

Bihartorda

— & konyakos ember. A rendőrség ez idő szerint 
nagy érdeklődéssel viseltetik egy ur iránt, a ki intelli­
gens külsejű, sápadt, részvétre gerjesztő arczkifejezésü s 
a kinek az álla ki van borotváivá. Ez az ur konyakot 
prédikál és vizet árul. Vagy, hogy világosabban beszél- 
jünk, ez az ur egy közönséges svindler, a k! konyak­
ban utazik. Eljárása a kővetkező: Valaki becsönget a 
lakásba. A cseléd ajtót nyit és meglát egy tisztességes 
külsejű embert, a ki úgy néz ki, mintha harmmezhat 
óra óta egy meleg kanál se lett volna a gyomrában és a 
ki gyönge hangon kérdi:

— Itthon van a nagyságos ur. vagy a nagyságos
asszony i

rákiáltott

— A ki nagyon megunta az életót.
községben, mint levelezőnk írja. Kara István, jómódú 
gazda felakasztotta magát. A szerencsétlen ember ezút­
tal tizedszer követett el öngyilkossági kísérletet, 
a melylyel végre sikerült neki «füloiduzni az élet unott 
kapcsait». Már busz esztendeje annyira el volt kese­
redve, annyira megutálta az életet, hogy minden mód­
ját megpróbálta a meghalasnak, de hiába. Ez alatt a 
busz esztendő alatt hol mérgét ivott, hol meglőtte ma­
gát, hol vizbe ugrott, hol késsel szurkálta magat össze, 
de mindig megmentették. Most végre felakasztotta ma­
gát a mestergerendara. Es kis hija, hogy most is meg 
nem mentették, mert mikor a fia észrevette és levágta, 
teste meg meleg volt, de azért mar nem tudtak életre 
hozni.

— Lurch mi gyónt utója a királynál. Teg­
nap Lucchcni gyóntató atyja, lílunehard abbé, 
Bécsbe érkezett és ma hosszabb kihallgatáson 
volt a királynál.

— Életunt katonák. Szegedről egyszerre két ön­
gyilkosság hiret táviratozza levelezőnk. Az egyik «irány 
Tóth Mihály, a 40-ik gyalogezred közlegénye, a ki őr­
mestere kegyetlenkedése miatt, szolgálati fegyverevei 
agyonlőtte magát a kaszárnyában. — A másik pedig 
J\'agy Sándor honvédhuszár-őrniester. Revolverrel 
gezte ki magát, állítólag azért, mert az ujonezuk által 
reá bizott pénzeket elsikkasztotta. A két öngyilkosság az 
egész varosban izgalmat okozott.

_ Tánczolva a halálba. Biharmegye Tarján
községében — mint nagyváradi levelezőnk irja — vig 
mulatság volt a korcsmában. A lanezos párok között 
egy 1 'entea János nevű legény is ugyancsak jarta 
falu egyik szép lauyaval. Szeles jókedvében 
czigányra :

— No most az én nótámat!
Hogy a czigány ezt rákezate : még tüzesebben tán- 

czolt, a mikor egyszerre elsáppadt és hangos jajszóval 
összeesett. Ott halt meg a taszteremben. A bonezoi 
kiderítette, hogy a tizeunyolez éves legényt szívbaj 
ölle meg.

— Az elhagyatott asszonynak a mai napon 
dr. Khál Eiekné (Muraszombat) 1 frtot, A". A.-ué 
(M.-Csapó) 1 htot küldött lapunk szerkesztőségébe.

— Leégett hengermalom. Léván — mint nekünk 
jelentik — tegnapelőtt veszedelmes tűzvész dühöngött. 
Késő este kigyuladt a hengermalom, a mely az ország 
egyik legnagyobb ilyen iparvállalata voltt és teljesen el­
hamvadt. A hatalmas épület a város közepén állott. A 
tűzoltók kétségbeesett erőfeszítéssel dolgoztak, de nem 
tudták a pusztító tűzvészt elfojtani. Még másnap délben 
is hatalmas lángok csapdostak fel a romok közül és 
csak a tökéletes szélcsendnek köszönhető, hogy az egész 
város nem lett a lángok martaléka. A kár száz. 
ezrekre rúg.

Rövid hírek. Debreczmben Balázsi Imre 
városi rendőr ismeretlen okból felakasztotta magát 
és mire észrevették már meghalt. — Villányon 
a római katholikus iskola udvarában a plébános 
macskája megmart egy tanulót. A macskán a 
veszettség tünetei mutatkoztak, a miért a sebesült 
gyermeket a budapesti Pasteur-intézetbe szállí­
tottak. — Makón Szolcsányi Péter kalapkeres- 
kedö anyagi romlássá miatt agyonlőtte magát. — 
Udvar don Sank Dénes gazda hat éves kis 

leánya játekközben felgyújtotta az udvaron levő 
szénaboglyát és úgy megijedt a tüztöl, hogy el­
szökött és azóta nyoma veszett. — Temesváron 
Korodini Paine a haladó lóvasutról le akart ugrani, 
de elbukott és oly súlyos belső sérüléseket szen­
vedett, hogy eszméletlen állapotban vittek a kór­
házba. — Varsónkolyoshan Giovanni Sanato 
olasz napszámos ismeretlen okból felakasztotta 
magát és meghalt. — JKurtic*on Konstantin 
Mihály csavargó feltörte a templomot és száz 
torintot ellopott a perzseltből. Elfogtak. — Fritse 
községben ma tűz pusztított, a melynek hat ház 
és sok szarvasmarha esett áldozatul.

= Bnly Balázs gyilkosa. Juhász József 19 éves 
napszámos, a ki tegnapelőtt nyílt utczán lelőtte Súly 
Balazs napszámostarsat, azután főbe lőtte magat, még 
mindig eszméletlenül fekszik a Szent Istvan-kórházban, 
s igy kihallgatni sem lehetett.

— Igen.
— Beszélhetnék \ele?
A nagyságos asszony kijön az előszobába és megkér« 

dezi az előtte ismeretlen embertől:
— Mit kíván ?
— Óh, nagyságos asszonyom — szólal meg erre az 

idegen — bocsássa meg, hogy alkalmatlankodom . 
Kereskedő voltam, de az üzlet rosszul ment, megbuk­
tam és most a legnagyobb nyomorbau siuylődöm csalá« 
dómmal ... A feleségem tietek óta betegen fekszik, 
meghűlt, mert nem tudtunk a lakásban befűteni. 
Négy kis gyermekem is van, kérem könyörüljön meg 
rajtunk . . .

Ilyen szomorú dolgok hallatára, ugyan kinek a szive 
ne indulna meg ? A nagyságos asszony a zsebébe nvul, 
hogy alamizsnát adjou a szegény intelligens külsejű 
embernek. De ez nemes önérzettel egy tiltakozó mozdu­
latot tesz.

— Bocsánat, nem koldulni jöttem!
— Hát mit kivan ?
— Nézze, nagyságos asszonyom, még abból az idő­

ből, a mikor üzletem volt, megmaradt nehány üveg 
konyakom. Legyen olyan kegyes és vegyen egy üveggel. 
Nagyon ió konyák és igen olcsón adom.

Már a következő pillanatban aztán elővesz a zsebé­
ből egy szalmával befont, ízlésesen megadjuszUlt pa- 
laczkot, melyen franczia vignetta van s a mely igen 
gusztusosán néz ki.

— Tessék elhinni, hogy igen finom franczia konyak. 
Egyike a legjobb gyártmányoknak. Ha olyan irtózatos 
szükségben nem volnék, nem is adnám el. De hat mu­
száj ... A nőm beteg szegény, négy kis gyerek... Tes­
sék elhinni, hogy az üzletben hat forinton alul nem 
tetszik megkapni egy ilyen üveg konyakot!

— Hát maga hogy adja?
— Egy forint húszért.
Egy forint busz. Valósággal nem is pénz. Ha a pa- 

laczkban akármilyen silány ital van is. azért egy forint 
busz krajezart mindenesetre megér. Hisz a paiaczk ad­
jusztálása is majdnem annyiba kerül. Még aztan beteg 
asszony, négy kis gyerek, nyomor szükség ...

— No jól van, hát hagyja itt’. — mondja a nagysá­
gos asszony, a kinek a szive nagyon megesett a szeren­
csétlen, nyomorgó famílián.

Az intelligens külsejű nyomoralak pedig átadja a pa- 
laczkot, alazatcsan megköszöni a pénzt és azzal tá­
vozik :

— Talán máskor is hozhatok ?
— Ha jó a konyak, hozhat !
Csakhogy a konyakos férfiú többé nem mutatkozik 

annál a háznál és igen ajánlatos is, hogy ne mutatkoz­
zék, mert hihetőleg igen alaposan elagyabugyalnuk, 
Mikor ugyanis kibontják a szépen kiadjusztált, szalmával 
befont, plombbul lezárt palaczkot s a mikor a nagysá­
gos asszony tölt a kupicz iba, hogy megkóstolja a 
valódi, finom, franczia konyakot, hát kiderül, hogy az 
üvegben egyáltalaban nincs is konyak, hanem csak viz, 
közönséges vízvezetéki víz, m^ly valami festékkel van 
kissé sárgaszinüre festve. Minthogy az az intelligens 
külsejű, alazatos fellépésű, iavasz ur ilyen módon, 
ilyen konyakkal egy egt-sz tömeg embert becsapott az 
utóbbi időben, a rendőrség nagy érdeklődéssel keresi a 
derék férfiút.

-= A különleges tolvaj. A vávzi-utczai különleges­
ségi dohány-tőzsdében már jó idő óla azt vettek észre 
a tulajdonosuk, hogy a szivarokat és dohányfajtákat 
erősen megdézsmalja valaki. A gyanú Blukon Pál, 
33 éves háziszolga ellen irányult, a kit erősen szemmel 
kisértek ugyan, de a kire azért Sc-mmit se tudtak 
rábizonyítani. Minthogy pedig a lopás csak nem ért 
véget, följelentést tettek a rendőrségnél, mely ma ház­
kutatást tartott Blukonn ti. Az eredmeuy az volt, hogy 
a háziszolganál egy nagy tömeg, több száz forint ér­
tékű specziális szivart es dohányt találtak. A szó.gat 
elfogtak.

= A vén tolvaj halála. Érdekes halottja van most 
a gyüjtófoghaznak. Liebemann Sándor 70 esztendős 
betörő, mint vizsgálati fogoly tüdúbajban meghalt. Az 
öreg bűnös nem kevesebb, mint huszonöt evet töltött a 
fegyházban s most is a csömöri-utón legutóbb történt 
ékszei bolt feltörése miatt volt letartóztatva s gyanúsítva. 
Az őszszel fogták el s épp akkor nagyreményű fiát, 
Gyulát is, még p<MÜg Bécsben, a ki abban az időben 
ott «működött». Az öreg tolvajt holnap temetik el a 
gyűjti fogház halottasházából.

— Egy tanító, egy aranyóra meg négy kíván 
dorló. H' gy ez a sok mindenféle hogy függ ussze t 
Így : Egy fiatal tanitó, a ki tegnap érkezett Budapestre, 
az elmúlt éjszakát Vaskó Julia képiró utczu 3 szám 
alatt levő lakásán töltötte. Reggelre a leány ehn-.nt ha­
zulról, a fiatal tanitó is távozni akart, és akkor vette 
észre, hogy az aranyórája meg az aranyláncza eltűnt. 
Rögtön bejelentette a dolgot a főkapitanysagn J, nieij 
Kiss detektívet bízta meg a nyomozással. Kiss elment a 
Yuskij Julia lakására, de a leányt nem találta otthon 
eg«-sz késő estig. Úgy tizenegy órakor éjjel Kiss megint 
odament, beállított a rendőri felügyelet alatt álló leány 
lakásara és nagy meglepetésére a konyhában ott latoLt 
négy férfit, a ki jóizüen aludt. A detektív az aranyórát 
csakhamar megtalálta és arra aztan a leányt és a négy 
férfit bevitte a főkapitányságra, a hol kiderült, hogy az 
emberek — névszerint: Tomcsák József, Orosz József, 
Csiber Imre és Nagy András, a kik Szanolcsmegyébe 
való iparosok — Amerikába akartak kivándorolni. Vas o 
Julia Tomesaknak a sógornője, s igy hat hozza mentek 
szállásra ma éjszakára, holnap reggel pedig tovább 

akartak utazni Becs felé.
— Maguk persze szocziálisták, mi ? — vallata Őket 

az ügyeletes rendőrtisztviselő.
— Dehogy ! — felelt az egyik nagy jámboran 

vagyunk mi szocziálisíak 1 
- Hat?
— Római katholikusok vagyunk!
Útlevele csak egyiküknek volt : Orosz Józsefnek, ámde 

ez a passzus is hamisítvány. Pénzük pedig >0* 
összesen 29 forint. Ezzel akartak kijutni Amerikába.
rendőrség fogva tartotta őket és holnap visszatoionczoja 
mind a négyet Szabolcsba. De vizsgalatot indítottak arra 
nézve, bogy a hamis útlevelet Orosz hogyan szerezi-- 
Vaskó Júliát, a kire az aranyóra-lopást rábizonyítod*'»

letartóztatták.

Nem

IQOO

-=r A ketlábu rák. 
Utuu némileg kinos félti 
úri ember, a ki rakmódl 
cs .fc nézték a furcsa do| 
gelte. Es azt gondolta ml 

— No, ez mar mé| 
bol nd !

Az ur pedig nem töri 
Cc.jk folytatta az 6 sajatl 
gzafelé haladván. Végre 
gs barátságos hangon ( 
latos energikusan diskurl 

Tessek csak velei i| 
— Miért, mi baja veit 
— Csak tessék jönni 

ravaszsággal. — Mutálj 
madarat! Jaj heh szép' 

— Menjen a pokolba I 
mr,:t rá az ur. — Es íj 

A rendőr nem vesz t| 
Vivo-atta a rakszerü ui 
no'ens-volens mennie 
rendőr bevitte a fóka 
Diener Ákos ügyeletes!

— Jelentem alusan, il 
utón fogtam, mikor ép* I 

S azzal a rendőr nnn 
a kiben a kapitány naJ 
rősét. K. Gyula magántr 

— Hat magának nn 
örült és rák módjára sej 

— Az i_ a '7. ! Dr ázni 
S aztán kimagyar tztafl 
— Az egésznek az ij 

vasiam, lioyy a fejfájás 
folyosón visszafelé ne a 
irtózatos fői j som voiű 
fájdalmam csak n> m 
eszembe a folyosó-gyógj 
folyosó sajnos, nem veil 
ban : majd megprób . J 
oka, hogy olyan rak •

A rendőrkapitány p. 
az «őrültet», de a/t 
hogy masker mégis csal 
vunossúg kizár ..sav...

öngyilkos £u 
Lujza-uícza dó. szánul 
nyomdaszinas, a ki > d 
nyomdában volt aikaiii 
\alarm hanyagsága mii 
S miután mai több hl 
kijelentenék neki, hogy! 
a házból, hát úgy eike 
lőtte magat Rövid idei 
megérkeztek, meghall.

Egy zsa
— Az EgyI 

Egv névtelen levél
a hudapcsli pust:.-.;i 
őrség tegnap nevezd

Elfogtak cgy fialj 
nagy mennyiségbe™ 
melyeket az aliamnj 
ezeket a bélyegeket! 
képen, hogy megkell 
lyeket az allamnyoul 
teztek.

Mikor mo>‘ lmzkl 
heim 1. egy egész esi 
nwo. A tolvaj l;:uv I 
a rendőrség tolytatjj 
ségtelen, h< gy i '.1 
dában bűntársai vol 

Mindenesetre f lő] 
nvomd.-han. a hol j 
szülnek a minden'ej 
olyan íö
manipular/uk lehl 
hogy ez I
igen gyökeres ivíoi| 
betelien, bog)' az 
folytak ott. a nélk 
jutottak volna, míg il 
mes leánynak I
ezekről az igazan 
Mert a postaigazgs 
vél írója, — mint 
nem más, mint a 
vese, a ki bosszúba 
cet újét.

Tudósítunk jeleni

nőies iro.su, hiányos j 
a melyben el volt m«j 
eves, kassai szüleié 
ezernyi levélbélyeg 

A level elmondj: 
ember volt teíjis 
folytat, daczaru annál 
és senkise tudja, bogi 

Rzonyos írja 
gekhez nem juthatot| 
valahol, hogy hol, i 

A posta igazgatós 
a fökapitany-tgnak, 
nak kiden:csv.'"' . óoj 
I elvegek birtokába.

A névtelen levél 
I1KZÖ uteza 4. all 
azonban ott tae 
a fiatal ember márc| 
Stábiy-uteza 5. sz.

A két I
t' 1 at oda t - mii dt I 
miféle életmódot toll 
fogy a fiatal emberi 
bejelentő lapon s a I 
hogy gazdag nagyba 
nagy összeget kap, a 
éjjel mulat, gyakran! 
keren • - mindig -/ki 

A detektívek erre] 
szekrényben csak ham 
több mint tízezer^ 
volt. Azonkívül tali 
beteli könyvecskét é 
tári lapot, melyekre 
krajezáros levélbélytl 
rék pénztár tudvalem 

Mialatt a házkutl 
Be akarván lépni a| 
benn vannak es tís| 

— Ki van benn r 
— Két idegen rl 
Pribicsku bementi 

tivek megmondták, I 
szólították a fiatal el 
szó nélkül ment a | 
ték és a talált leveli 
vecskékkel és postai 
vitték a főkapitánysl 

Va'latásakor a fid 
a bélyegeket nem ll 
állítása persze nyii|

■ --* W' r a-/ ~
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|ée ez idő szerint 
|‘Dt, a ki intelli- 

arczkifejezésu 3 
az ur konyakot 

^osabban beszél* 
» a ki konyak* 

likt becsönget 
egy tisztességes 

Iha harnuoczhat 
gyomrában és a

fe? a nagyságos

Ibiba és megkér*

■ólai mez erre az 
Katlan ködöm . . 
ftl ment, megbuk- 
I sínylődöm csalá* 
|b. legen fekszik, 
■tasDaa befűteni. 
I könyörüljön meg

ran kinek a szive 
r a zsebébe nyal, 
■te; ligens külsejű 

tiltakozó mozdu*

fcéj abból az ido­
lt nehány üveg 
kvec egy üveggel.

I elővesz a zsebé- 
■megadjasztalt pa« 
Tan s a mely igen

I franczia konyak. 
Ha olyan irtózatos 
ei el. De hat ma­
lis gyerek ... Tes­
tőr.utón alul nem 
lakot 1

>énz. Ha a pa« 
azért egy forint 
z a paiaczk ad« 
lég az tan beteg 
* • •
>ndja a nagysá­
gesett a szeren-

ledig átadja a pa­
in zt és azzal tá«

nem mutatkozik 
Jo^y ne mutatkoz« 

eiatryabugyainák, 
Ej úszta it, szalmával 
I mikor a nagysá- 
iy megkóstolja a 
t kiderül, hogy az 

1. hanem csak viz, 
kmi festékkel van 
hu az intelligens 

ur ilyen módon, 
bért becsapott az 
fekiődtissel keresi a

l-utczaí különleges­
ei azt vettek észre 
es dohányfajtákat 

hu Blukon Pál, 
hit erősen szemmel 
lemmit se tudtak 
Lis csak nem ért 
lei. mely ma ház* 
bt-uy az volt, hogy 
pb száz forint ér- 
Llaltak. A szo.gát

e halottja van most 
kndor 70 esztendős 
ban meghalt. Az 
feonöt evet töltött a 

legutóbb történt 
kialva s gyanúsítva.

nagyreményű fiát, 
Lbbau az időben 
Lp temetik el a

meg négy kíván
hogy függ össze ? 
[kezelt Budapestre, 
»író utcza 3 szám 
a leány elment ha- 
t, és akkor vette 
aranylancza eltűnt, 
pitanysagn-il, mely 
issai. Kiss elment a 
lem találta otthon 
ír éjjel Kiss megint 
et alatt álló leány 
nvhaban ott látott
ítektív az aranyórát
a leányt és a négy 

,i kiderült, hogy az 
luzst-f, Orosz József,
ik Szanolcsmegyébe
kivándorolni. Vaskó 

f hat hozza mentek 
jgei pedig tovább

u > — vallata Őket

gy jámboran. Nem

-r ü ketlábu rák. Ma este tiz óra után az Andrássy- 
utuu némileg kínos feltűnést keltett egy magastermetü 
ur -’mber, a ki rák módjára sétálgatott. A járókelők 
cs > nézték a furcsa dolgot, egy rendőr is nézte, néze- 
, t - fis azt gondolta masában:

No, ez már mégis csak különös. Ez az ur 
tin’ nd !

Az ur pedig nem törődve a bámészkodó emberekkel,
,. . folytatta az 6 sajátszerü sétáját rak módjára, visz- 
sz,. le haladvan. Végre aztán a rendőr odalépett hozzá 

»arátságos hangon (mivelhogy őrültekkel nem aján­
laté» energikusan dsskuralni) meginvitalta:
- Tessek csak velem jönni!
- Miért, mi baja velem ?
— Csak tessék jönni! — mondta a rendőr iszonyú 

ravnszs iggal. — Mutatok maganak egy gyönyörű kis
madarat! Jaj beh szép !

Menjen a pokolba a maga kis madarával! — för- 
m * rá az ur. — És hagyjon nekem békét!

A rendőr nem vesztette el a türelmét, csak hívta,
} v gáttá a rakszerü urat, a ki végre is belátta, hogy 
no ns-volens mennie kell a rendőrrel. Hát ment. Á 

r bevitte a főkapitányságra és ott bejelentette 
l ; f.er Ákos ügyeletes kapitánynak :

-- Jelentem alusan, hoztam egy őrültet ! Az Andrássy- 
uton fogtam, mikor épen úgy ment, mint egy rák !

S azzal a rendőr mindjárt elő is állította az őrültet, 
a kiben a kapitány nagy meglepetésére egy régi isme­
rőiét, k. Gyula magántisztviselőt fedezte fül.

Hat magának mi baja ? A rendőr azt jelenti, hogy 
őrült es rák módjára sétálgatott.

— Az i.az ! De azért még nem vagyok őrült.
S aztan kimagyarazta:
-- Az egésznek az újság az oka ! . . . a minap ol­

vastam. hogy a fejfájás rögtön eláll, ha az ember szűk 
folyosón visszafelé megy. mint egy rak. Nos, ma este 
jr’u zatos főfájásom volt. Kimentem az utczára, de szörnyű 

lalmam vsak nem akart megszűnni, akkor jutott 
eszembe a folyosó-gyógymód. Minthogy azonban szűk 
folyosó sajnos, nem volt kéznél, hat gondoltam magam­
ban : majd megpróbálom folyosó nélkül. No hát ez az 
oka, hogy olyan rak módjára sétáltam . . .

A rendőrkapitány persze azonnal szabadon bocsátotta 
«őrültet», de azt a barátságos tanácsot adta neki, 

hogy máskor mégis csak inkább zárt folyosón, a nyil­
vánosság kizarv.sával gyógyítsa a fajós fejét.

Öngyilkos űu. Ma délután 2 óra tájban a 
Lu za-utcza 26. számú házban Hernád Lajos 16 éves 
i mdaszinas, a ki legutóbb a Neumayer-féle könyv- 
Lvomúuban volt alkalmazva, agyonlőtte ma gat. A fiút 
\u,ami hanyagsága miatt a gazdája el akarta csapni. 
< miután mar több helyről elkergették és mert a szülői 
k; rlentet'ék neki, hogy ha nem emberei! magát, kiteszik 
y házból, hát úgy elkeseredett, hogy revolverrel hasba 
lőtte masát. Rövid ideig még élt, de mire a mentők 
megérkeztek, meghalt

Egy zsák levélbélyeg.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Egy névtelen levél következtében, mely a minap 
a budapesti posta-igazgatósághoz étkezett, a rend­
őrség tegnap nevezetes fölfedezésre jutott.

Elfogtak egy fiatal embert, a ki már jó idő óta 
nagy mennyiségben adott el levélbélyegeket, a 
méh eket az államnyomdából lopott. Lopta pedig 
ezeket a bélyegeket százával, ivszamra, olyan- 
képen, hogy megkeritette azokat az iveket, a me­
lyeket az államnyomdában valami okból kiselej­
teztek.

Mikor most házkutatást tartottak a fiatal em­
bernél. így tgész zsák lopott hvélybt lyeget találtuk 
nwu. A tolvaj már le van tartóztatva. De azért 
a rendőrség folytatja a vizsgalatot, minthogy két- 
svgtelen, hogy a fiatal embernek az államnyom­
dában bűntársai voltak.

Mindenesetre fölötte különös, hogy’ az állam­
nyomdában. a hol pedig óriási mennyiségben ké­
szülnek a mindenféle nagy értékű nyomtatványok, 
oly an fölötte felületes az ellenőrzés, hogy az ilyen 
inanipulácziók lehetségesek és nagyon valószínű, 
hogy ez eset következtében abban az intézetben 
igen gyökeres reformok fognak történni. Nem le­
hetetlen, hogy az effajta üzelmek mar igen régen 
folytak ott, a nélkül, hogy a dolognak nyomara 
jutottak volna, mig most végül egy elhagyott, szerel­
mes leánynak a névtelen levele lerántotta a leplet 
ezekről az igazán megdöbbentő visszaélésekről. 
Mert a postaigazgatósághoz érkezett névtelen le­
vél írója, — mint most már ki van derítve — 
nem más, mint a letartóztatott fiatal ember ked- 
vese, a ki bosszúból börtönbe juttatta hűtlen sze­
retőjét.

Tudósítónk jelentését a következőkben adjuk: 
Néhány nap elölt a budapesti főpostaigazgatósaghuz 

nőies irásu, hiányos ortografiaju. névtelen levet érkézéit, 
a melyben el volt mondva, begy Pribicskó Rezső —■> 
eves, kassai születésű kereskedősegédnek a lakásán sok 
32, rnyi levélbélyeg van, melyet Prihicskó eladogat.

A levet elmondja azt is, bogy Pribicskó, a ki szegény 
ember volt teljes egész életében, igen úri életmódot 
folytat, daczára annak, hogy mar hónapok óta faczer 
es sonkáé tudja, hogy hol szerzi a pénzt.

t zunyos — írja a följelentő — hogy a levélbélye- 
gelbez nem juthatott igaz utón, hanem azokat úgy lopta 
Valahol, hogy hol, azt tessék kideríteni.

A posta igazgatósaga a levelet haladéktalanul átadta 
a 1--kapitányságnak, mely megindította a nyomozást an­
nak kideniesere, hogy a fiatal ember miként juthatott a 
I elvegek birtokába.

A névtelen levél szerint Pribicskó Rezső a kenyér­
iét zó ut- za 4. sz. alatt lakik. A kiküldött detektívek 
azonban ott nem találták meg, hanem megtudták, hogy 
a iiatal ember márczius elsején kihurczolkodott és a 
Stáhiy-utcza 5. sz. házban vett lakást.

A két detektív, Timon Tibor és Klein Antal elment 
V i at oda es mindenekelőtt megtudakolta, hogy Pribicskó 
miiéle életmódot folytat. Azt a felvilágosítást kapták,

: ogy a hatat ember, a ki magánzónak irta be magat a 
bejelentő lapon s a ki a szállásadónőjének azt mondta, 
hogy gazdag nagybátyja van, a kitől minden hónapban 
nagy összeget kap, igen nagy lábon él. Majd minden 
éjjel mulat, gyakran marad ki reggelig, sokat jár fiak- 
keren és mindig sok pénze van.

A detektívek erre átkutattuk Pribicskó szobáját és a 
:zekrényben csakhamar találtak is egy zsákot, melyben 
több mint tízezer darab ütkrajezáros levélbélyeg 
volt. Azonkívül találtak ott négy postatakarékpénztari 
beteli künvverskét és egy egész csomó postatakarékpénz­
tár! lapot," melyekre tizével voltak fölragasztva az öt- 
krajezaros levélbélyegek s a mely lapokat a postataka­
rékpénztár tudvalevőleg mint betéteket fogadja el.

Mialatt a házkutatás folyt, Pribicskó hazaérkezett. 
Be akarvan lépni a szobájába, meghallotta, hogy oda 
benn vannak és elsápadva Így szólt a háziasszonyához : 

— Ki van benn?
— Két idegen ur. Önt várják.
Pribicskó bement a szobájába, a hol aztán a delek 

tivek megmondták, hogy mi járatban vannak és fel- 
szó.aották a fiatal embert, hogy kövesse őket. Pribicskó 
szó nélkül ment a detektivekkel, a kik fiakkerbe ültet­
tek és a talált levélbétyegekkel, valamint a betéti köny­
vecskékkel és postatakarékpénztár! lapokkal együtt be­
vitték a főkapitányságra.

Vallatásakor a fiatal ember úgy nyilatkozott, hogy i 
a bélyegeket nem lopta, hanem úgy találta. De ez az 
.,11,1,/. nörsze nvilvánvalúan nem igaz. Ellene szól,

hogy Pribicskó h^t hónapnál hosszabb idő óta folyton 
igen költekedő módon élt és hogy már félév óta rakos­
gatta a pénzt a postatakarékpénztárba, ámbár egyáltalá­
ban nem tud elfogadható magyarázatot adni arra nézve, 
hogy a pénzt honnan szerezte. Azt iparkodik elhitetni, 
hogy a mig állásban volt, sok pénzt takaritgatott össze. 
De ez meg lehetetlenség. Pribicskó, mint kereskedősegéd 
havonkint 50—60 frtot keresett és teljesen ki van zárva, 
hogy ebből a szerény jövedelemből nagyobb summát 
tehetett volna félre. Pedig a nála talált postatakarék­
pénztár! könyvecskék is több mint ezer fortról szólnak 
s a mikor a főkapitányságnál megmotozták, akkor is 
közel hatszáz forint készpénzt találtak nála.

A fiatal ember régebbi lakásán, a kenyérmező-utezá- 
han megtudták, hogy Pribicskónak kedvese van, egy 
H. Riza nevű leány. Minthogy a posta-igazgatósághoz 
érkezett levelen rögtön fölismerhető volt, hogy azt nő* 1 
kéz irta, a rendőrség azonnal valószínűnek tartotta, 
hogy a levél írója nem más, mint H. Riza, a ki hihe­
tőleg bővebb felvilágosításokat adhatna a fiatal ember­
ről. Hamarosan kikutattak a leány lakásul és H. Riza 
aztán a főkapitányságnál, a hová beidézték, rövid ha­
bozás után bevallotta, hogy nos hát igen, csakugyan ő 
irta meg a levelet.

Elmondta, hogy már két év óta viszonya van Pri- 
bicskóval, a ki megígérte neki, hogy elveszi feleségül. 
Darab idő óta azonban a fiatal ember teljesen elhide- 
giiit iránta és végül kijelentette neki, hogy mitsem akar 
tudni róla. Az elhagyott leány aztán e fölött való bo- 
szujában tette meg a följelentést Pribicskó ellen. Sokat 
járván a fiatal ember lakására, gyakran látta, hogy 
kedvesénél nagymennyiségű levélbélyeg van. Meg is ktr 
dezte nem egyszer, hogy azok a bélyegek honnan ke­
rültek hozzá, de Pribicskó mindig csak kitérő választ 
adott. A leány kedvesének e habozása miatt kezdettől 
fogva gyanakodott, hogy a bélyegek nem igaz utón 
kerültek a fiatal emberhez s a mikor ez megszakította 
vele a viszonyt, H. Riza elhatározta, hogy hűtlen sze 
retőj éré felhívja a hatóság figyelmét.

A leány a főkapitányságnál azt is elmondta, hogy 
Pribicskó kikkel szokott érintkezni és vallomása nem 
csekély fontosságú abban a tekintetben, hogy a fiatal 
ember bűntársait ki lehessen kutatni.

H. Riza kihallgatása után Pribicskót letartóztat­
ták és értesítették erről a főposta igazgatóságát, mely­
nek egyik főbb tisztviselője még tegnap este, Pribicskó 
letartóztatása után megjelent a főkapitányságnál, hogy 
ott átvizsgálja a lefoglalt bélyegeket.

Konstatáltuk, hogy ezek a bélyegek, melyek száz da­
rabot tartalmazó, perforált ivekben vannak, nem ha­
misítványok és az államnyomdából kerül­
tek ki.

Elrontott és kiselejtitett ivek, melyek mindegyikének 
van valami hibája. Az ivek egy része romlott, de azért 
a másik rész még értékesíthető. Kiselejtezés után 
ezeket az iveket az államnyomdában rögtön 
meg kellett volna semmisíteni. Csakhogy ez nem 
történt meg s igy vált lehetségessé, hogy a nyomda va­
lamelyik alkalmazottja elcsenyje a romlott iveket és át­
adja azokat Pribicskónak, a kivel kétségkívül megoszto­
zott a haszonban.

Pribicskó a bélyegeket egyrészt úgy értékesítette, hogy 
trafikokban adta el azokat, a mely czélból néha a 
vidékre is elutazott, másrészt pedig értékesítette a bélye­
geket úgy, hogy Lerakta azokat a postatakarekpénztarha 
s pedig több könyvecskére. Több könyvecskele azért 
volt szükségé, mert a postatakarékpénztár egy könyvecs­
kére egy napon nem fogad el bvtetképen bélyeges lapo­
kat csak legfölebb két forint értékben, a mely intézke­
dést ép azért léptetlek eleibe, mert elejét akaitak venni 
a visszaéléseknek, nevezetesen annak, hogy valaki ua- 
gyobbmennyiségü bélyeget értékesíthessen a postataka­
rékpénztárnál, mert készpénzt 1000 forintig lehet be­
tenni.

A rendőrség most azt kutatja, hogy Pribicskónak ki 
volt a bűntársa.

A fiatal ember különben meglehetősen viharos múlt­
tal bir. Tavaly júniusban, a törvényszék sikkasztás miatt 
körözte, de akkor nem találtak meg.

— Aszthma meggyógyul! Dr. SchifTmann aszthma- 
pora a legmakacsabb esetekben is azonnali enyhülést és 
teljes gyógyulást hoz létre, a hol mar semmi más szer 
nem segített. Kapható minden gyógyszertárban, csomagja
1 60 és 2.90. A hol készletben nincs, onnan tessék 
fordulni Török J. gyógyszerészhez, Budapest, Kiralv- 
utcza 12.

— Miért a Santa! Midy a legkeresettebb sántái a 
patikákban ? Mert hathatósságán kívül, — 48 óra alatt 
gyógyít minden ifjúkori bánfáimat — azon előuynyel is 
rendelkezik, hogy a gyomrot a legkevésbé sem terheli 
meg. Török József gyógyszertara Budapest, Kiraly-utcza 12.

Deák Péter bemutatja ezután a jelentésttevő bizott­
ság működéséről szóló jelentést, a melynek során az 
előadó, ellenfél hiján, önmagával bocsátkozott szenve­
délyes vitába. Szidta a nagydirektorokat, a kiknek tíz­
ezrekre rug a jövedelmük s kiáltó színekben festette a 
kisebb szinészdirektorok nagy nyomorúságát.

Az elnök visszaterelte őt nagyn^hezen a rendes me­
derbe.

Deák erre nagy derültség között szárazon kezdte ha­
darni a jelentést. Az elfojtott hahota végre kitört s Deák 
Pétert ez oly dühbe hozta, hogy az asztalra csapta az 
aktó kát s kijelentette : Kém beszélek !

Hosszas kérésre aztán újból belefogott a jelentésbe, a 
melyet déltájban szerencsésen be is fejezett.

Márkus József a felolvasott jelentésből nélkülözi 
annak a sajnálatos körülménynek a felemlitését, hogy 
Magyarországon lehetséges volt egy közösügyes társulat 
létesítése A pozsonyi színészetről szól, a hol Belle 
Iván tudvalevőleg két társulatot szefrvez. egy magyart és 
egy németet, a mely fölváltva fog játszani. Ez nagyon 
szomorú és nagyon veszedelmes jelenség a magyar szí­
nészetre nézve. Ki akarja mondatni a közgyűléssel, til- 
kozzék eleve is az ellen, hogy csak egy magyar színész 
is a ném- t muzsi szolgálatába szegődjék.

Belle Iván hosszasabban kifejtette, hogy őt egyálta­
lán nem érheti szemrehányás, mert ezentúl Pozsonyban 
kétszerannyi magyar előadás lesz, mint a mennyi volt 
eddigelé. Kijelenti, hogy a magyar társulat egészen kü­
lön dió lesz a n^met társulattól. Kéri k ülöm ben a köz­
gyűlést, hogy varja be, fog-e ártani a magyarságnak, s 
axkor Ítélkezzék.

Többek hozzászólása után a közgyűlés turdomásul 
vette válaszát.

Következett Monori Sándor indítványa. Monori a 
nyugdíj százalékot akarja felemelni 4%-ról 6U b-ra és 
azt kívánja, hogy a többletet csak tiz év múlva csatol­
jak a nyugdíjalaphoz s addig külön kezeljék. Kéri annak 
kimondását is, hogy az 1880-ban vagy azután belépett 
tagok, a kik 1910-ben lepnek nyugdíjba, kapják meg az 
őket megillető nyugdíj összeget lehetőleg minden száza­
lék levonása nélkül. A tanács az indítványt nem pár­
tolta. Az indítvány ellen beszéltek Sziklay Kornél és 
Pázmándy Denes, mellette volt Komjáthy. Páz- 
mándy más módot ajánlott a nvugdijalap szaporítá­
sára, a mit azonban nem mondott meg. Délben meg­
szakítottak a tárgyalást, mert Széli Kálmánt kerestek 
fel a színészek, hogy párIfogását a szinészügynek meg­
nyerjék. A küldöttség sokáig késett s csak három­
negyed hétkor érkeztek meg, mert Széli előbb 27 fő­
ispánt fogadott s csak azután kerüli a sor a szinesz- 
küidüttségre. A küldöttség vezetői Somogyi elnök 
és Pázmándy Dénes voltak. A miniszterelnök­
nek Pázmándy adta elő a színészek kérelmet. 
Széli a küldöttséget szívesen fogadta s sokait; beszél­
getett a küldöttség minden egyes tagjával. Felolvasták 
ezután a kereskedelmi miniszter levelét, a melyet Páz- 
rnandyhoz intézett, s a melyben Írja, hogy a szinész- 
egye ület tagjainak esetről-f setre engedélyez féláru vasúti 
jegyeket. A gyűlés köszönetét szavazott a kereskedelmi 
miniszternek. Pázmándy elmoudatta most, hogy ma 
alkalma volt beszélni a miniszterelnöki előszobában 
báró Vay Dénessel, a pozsonyi főispánnal, a ki ki­
jelentette előtte, hogy oda fog törekedni, hogy 3 év 
alatt kipusztitsa a német színészeket Pozsonyból A 
közgyűlés lelkesen megélj-nrzte a főispánt.

Most jött sorra Motion inmtvanyan;*k tárgyalása, a 
melyhez Tiszay Dezső és Pázmándy szólották. 
Pázmándy azt indítványozta, hogy akként változtassuk 
meg az indítvány, hogy a nyugdij-szuzalék felemelése 
az alianii segélytől tétessék függővé. Vagyis várjak meg 
előbb, mennyi segélyt ad az allain az egyesületnek s 
csak azután határozzanak a százalék felemelése tekin­
tetében. Nagy zajban terjesztette elő Pázmándy indít­
ványát. A közgyűlés egy részé ellene volt s erősen 
kiabáltak :

— Kern fogadjuk el !
A másik rész pedig a szavazást kívánta. Végre az 

elnök feltette a kérdést, kívánjak e a vitat berekeszteni. 
A többség kivanta s erre Somogyi feltette a kérdést. 
A közgyűlés Pázmándy indítványát fogadta el.

Élénk vita folyt a következő javaslatnai is, a melyet 
Hevessy Gábor adott he a szerződési mintára vonatko­
zólag. Hevossy állandó szerződés-minta megállapítását 
kérte, mert egyes igazgatók olyan szerződ« st köttetnek a 
tagúkkal, hogy azokat egyáltalában nem lehet betartani. 
(Zajos felkiáltások : Makó Lajos!)

A közgyűlés a javaslatot azzal az indokolással vetette 
el, hogy a javaslat tárgytalan, mert már van fegyelmi 
bíróság, a mely foglalkozik a szerződés-min tat be nem 
tartó igazgatók ügyeivel.

Tiszay Dezső kijelentette, hogy a közgyűlési határo­
zat ebenere is előterjesztést fog tenni erről a miniszter­
nek, mert ezt olyan mizériának tartja, a minek mar 
egyszer véget kell vetni.

Hevessy többi javaslatainál is élénk vita tani ad s az 
elnök be akarja zárni a vitat.

Pintér felkel es tiltakozik az elnök eljárása ellen. 
Szólam mindenkinek joga van, ha a közgyűlés napokig 
eltart is. Olasz György sem tartja helyesnek az elnök 
eljárását, o már háromszor k-rt szót es ne adták m**g 
neki. (Felkiáltások : Mindenkinek meg kell adni a 
szót l A szónokok iratkozzanak fel!)

A kongresszust holnap folytatják.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti újságírók egyesületének köz 

gyűlése. A budapesti újságírók egyesületének választ 
mánya ma tartott ülésén elhatározta, hogy az idei köz 
gyűlés nem mint előbb megállapittatott, e hó 26-án, 
hanem már e hó 19-én, vasárnap délelőtt 11 
órakor tartassék meg az egyesület uj helyiségében 
(kerepesi-ut 17.) A közgyűlésen újból választják az egye­
sület tisztviselőit és választmányi tagjait, továbbá az 
egyesület több kiváló jelentőségű ügyét fogják elintézni.

— A békéscsabai nemzeti szövetség márczius 
12-én tartja ünnepélyes alakuló közgyűlését. A központ 
képviseletében leutaznak : dr. Herczegh Mihály elnök, 
dr. Barabás Béla, dr. Komlóssy Ferencz ország­
gyűlési képviselők, dr. Kriváchy Géza ügyvéd igaz­
gató. Alakuló közgyűlés után hangverseny, utána ban 
két lesz ;i küldöttség tiszteletére.

— A Petöfi-társaság legközelebbi felolvasó-ülését 
márczius 19-en délelőtt 10 órakor fogja megtartani.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Várkonyl István bünpörében, melyet ősz tál y- 

gyülületre való izgatás czimén indított ellene a nyiregy; 
házai kir. ügyészség, mint tudósítónk sürgönyzi, ez év1 
április hó 13-ikára tűzte ki a nyíregyházai kir. törvény* 
szék a végtárgyalást. A vármegyei alispán a közelgő 
végtárgyalásra való tekintettel hivatalos buzgóságga^ 
küldözgeti szét a szolgabirakhoz az utasításokat, hogy 
vigyázzanak, mert meg valami galibát csinálnak a szo­
cialisták. Érthetetlen, miért félnek a fogházban ülő 
Várkonyitól annyira a hatóságok, hiszen nem olyan 
veszedelmes ember az, csak aztán a szolgabirák ne ren­
dezzenek valamelyes galibát.

— A Ceajthay—Dienes párbaj. A véres kimene­
telű pisztolyparbaj ügyében a napokban a büntető tör­
vényszék megindította az eljárást. Dienes Mártont.

színház és művészet.
— A szegedi képzőművészeti kiállítás. A sze­

gedi képzőművészeti egyesület, mely rövid két hónap 
alatt üűO tagot toborzott zászlaja alá, élére állott annak

mozgalomnak, mely a magyar művészetnek istápolása 
és felvirágoztatása érdekében indult meg és a vidéki, 
hason czélu egyesületek között elsőnek rendez képző­
művészeti kiállítást. A tárlatot, melyet a kultúrpalotá­
ban helyeztek el, holnapután, márczius 11-én mutatják 
be a sajtó képviselőinek. A megnyitási ünnepélyre al­
kalmasint ÍHassics Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszter is leutazik Szegedre.

— A magyar színházban Miss Mary Halton, a 
tűnő amerikai szubrett ma fejezi be vendégszereplésének 
első cziklusát. Távozásával újra műsorra kerülnek az 
idei szezon sikerült újdonságai, a «Gyurkovics leányok, 
és az «Egyiptom gyöngye». Közben, e hó lü-én a ma­
gyar színház ritka ünnepet ül, délután két és fél órakor 
ingyen előadásul 99-edszer, este hét és fel órakor pedig 
rendes helyárakkal 100-adszor kerül színre az «Arany- 
•akadalom».
1 — Az őriz. szlnóazegyeifllet közgyűlése. Az
orsz. szinészegyesfilet ma folytatta közgyűlését — ma 
már Somogyi Károly elnuklése alatt. A tegnapi ülés 
jegyzőkönyvét olvasták fel ezután, a melyre a közgyűlés 
több tagjának megint kifogása volt. A tegnap felolvasott 
jegyzőkönyvet nagyon is novellaszerünek mondták, a 
mait elnevezték behózatszeriinek. A jegyzőkönyv szer­
kesztéséhez hozzászóltak : Pataj Sándor, Pintér Imre, 
Ditrói Mór és mások.

Egy fölmerült esetből kifolyólag Dilrói felveti a kér­
dést, hogy mi történik akkor, ha valakit tévedésből 
verifikálnák s utólag kiderül, hogy az illető nem is tagja 
az egyesületnek.

Itt aztan heves összeszólalkozás történt Ditrói Mór és 
Hatvani Károly között. Hatvani kijelenti, hogy a Ditrói 
áltál fölvetett kérdés ő reá vonatkozik, s hogy Ditrói- 
nak nincs más czéljs, minthogy őt kiebrudalja a köz­
gyűlésből.

Ditrói gúnyosan rágott vissza : Hogyne ! Talán az el­
nöki állásomat féltem öntől!

Az elnök csillapító szavai után dr. Pataj Sándor, mint 
jogászember, csodálatosnak tartja, hogy a jegyzőkönyv 
tárgyalása közben egy egészen más ügybe csap át a 
közgyűlés. Különben is, törvény szerint, a kit egyszer 
verifikált a közgyűlés, az másnap nem lehet igazolatlan­
nak kijelenteni.

E vita után a közgyűlés tovább vitatkozott a jegyző­
könyv fölött, mig regre másfél órai szóváltás után a 
jegyzőkönyvnek újból való megszerkesztéséi, illetve a 
kifogásolt helyeknek korrigálását határozták eL

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A mai tanácsülésből. A tun ics mai ülésón 

budapesti közúti vaspálya rcszvénytársasaguak engedélyt 
adott arra, hogy a Sajó-utcz;iban, a városligetben meg­
állóhelyet let sitsru. — A magyar színház igazgatóságai 
a tanacs utasította, hogy a folyosókon elhelyezett ruha­
fogasokat tavolittassa el. — A városi villamos vasútnak 
a Baross-utczai második vágány kiépítésére a tanacs 
megadta az engedélyt.

SPORT.
— Vívó estély. Santelli vivő-akadémiájára lovag 

Pessina Karoly római vivóakadémiai masodigazgató ma 
érkezett meg Rómából, vele Baldi Pietro (Firenze), 
dr. Boffeni és Zongheri Luigi (Bologna). Ma este 
órakor a magyar athletikai klub tiszteletükre vivóestélyt 
rendez a lovardái vívótermében. A szombati akadémiára 
még ígérkeztek a fentieken kivül: Gazzera, Fran 
ceschinis, Schiavoni, jirlow vivórnesterek, báró 
Hothmer Jenő százados, Gregorics Antal, Ujházy 
Ferencz főhadnagy katonai vivórnesterek, Maione, Sai 
telli segédje s több jeles amatőrünk. A verseny legeid' 
kesebb mérkőzései lesznek azuk, a melyekben magyar 
és olasz mesterek fognak egymással szemközt állam. E 
mérkőzések a következők: Santelli ltalo mester 
santja Pessina Carlo mesterrel; báró Bothmer Jenő 
husz.irkapitany mérkősége Sc/uavunnival; a Baldi 
Pietro és lványi Gyula közötti mérkőzés; Ivanit 
Géza a Wesse lényi-vivóklub tagjának mérkőzése Gazi 
Ugo olasz amatőrrel, a ki ismeretes elegáns vívásáról 
Zongheri Luigi, az olasz vitőr-bajnok mérkőzésé síkúi 
Lajossal; ezenkívül Mészáros Ervin assautja Boflem 
val, a ki nemcsak hires amatőr vivő, hanem egyúttal 
zseniális olasz költő; Budnay Lajos Mészáros Lorant 
tál; Gregorics Antal Porteleky Lászlóval es Ujházy 
lovag Ar low val. Az akadémia e hó 11-én este 7 óra­
kor lesz a fővárosi vigadóban.

— Országos tornaversenyek. Az évente szokásos 
kerületi tornaversenyek megtartása iránt, az idén meg 
nem történt intézkedés s igy a tornatanárok és nővén 
dékeik is a legnagyobb zavarban vannak, hogy készül­
jenek-e a versenyekre, vagy sem ? A napokban küldött­
ség fog tisztelegni dr. Human Otto miniszteri tanácsos­
nál a közoktataügyi minisztériumban es fölkéri öt, hogy 
a versenyek ügyeben intézkedjék.

— A vasárnap tartandó football-klub ver­
senyre lejövő becsiek fogadtatására a műegyetemi tool 
ball-klub vigalmi bizottságot alakított. Szombaton az 
érkező bécsieket várni fogjak a pályaudvaron s onnan 
a tiszteletükre a Metropol-szállóban rendezendő banketre 
mennek. Vasárnap délelőtt a főváros nevezetességeit te­
kintik meg s a bizottság mindent megtesz a vendégek 
érdekében, hogy az itt töltött másfél nap alatt a magyar 
vendégszeretetről meggyőződjenek. A vigalmi bizottság 
tagjai: Timpl Ferencz, Schindler Viktor, Cserkovitz 
Rudolf, Mikosevits Iván, Kellner Gyula, Ehrlich 
ßoros8 Mihály, Lészay Ottó, Karuácz János, Lauber 
Dezső, Holierung Gábor, Zsaby Ferencz, Szalay 
Jenő, Szontagh Gusztáv és Jiiga, János.

árbaj után három nappal kihallgatta Zsarnay rendőr- 
tanácsos, öt nappal ezelőtt pedig Csekéliusz vizsgáló­
bíró. A párbajban súlyosan megsebesült Csajthayt 
azonban eddig nem hallgathatták ki, mert állapota any- 
yira aggasztó volt, hogy kezelő-orvosai, dr. Barta es 

Borts Ernő a kihallgatást nem engedhették meg. A 
tö; vényszék erre felhívta a kezelő-orvosokat, hogy nyom­

án tegyenek jelentést, ha Csajthay ullaputa annyira 
avul, hogy kihallgatása veszélyiyel nem jár. Tegnap ez 

is következett. Dr. Boros Ernő délután 3 óra tájban 
telefon utján rrtesitette a főkapitányság ügyeletes rendör- 
iszt vise lőjél, hogy Csajthay kihallgatása végett küldje 

soros vizsgálóidról a kert skedelmi kórházba. Al 
massy rendőrkapitány központi ügyeletes tiszt erre 
sürgessen megkereste dr. Kiss István soros vizsgáló- 
bírót, a ki 4 óra felé jegyzője kíséretében megjelent 
kórházban s teljesítette a kihallgatást.

Rablóbanda a fővárosban. A múlt esztendőben 
veszedelmes rablóbanda tanyázott a régi váczi úti temető 
környékén. Jó szerencse, hogy nem a Bakonyban szü­
lettek a banda tagjai, mert, mint a kir. ügyész mon­
dotta, tultetti k volna tan Sobri Jóskan is. Nyáron a 
bokrokban húzódtak meg a gonosztevők, télen pedig 
külvárosi pálinkamérésekben, s rövid idő alatt valósá- 
eos rémeivé lettek a szeszt fogyasztó szegény munká­
soknak. A banda valami tizenkét tagból állott, két 
rablókapitáuy vezetése alatt. Hegedűs József, erőtől 
du/zadu tizenLilencz éves megátalkodott suhanez volt az 

gyik, Csiba Lajos csavargó pedig a másik kapitány. A 
külvárosok lakói valós,igos rablumeseket beszelnek
róluk. A két rablókapitany beállított legényeivel 
korcsmába, mikor már jó ettek, s még jobban 
ttak, hogy ue kelljen fizetniük, belekötöttek

ndégekbe, s a verekedés alatt egyenkmt 
szépén elpárologtak. Ila pedig nem volt, a kibe bele­
kössenek, egymás közt rendeztek olyan parázs ve 
Ledvst, hogy par perez múlva egy se volt a korcsmá­
ban. Egymást dobálták ki onnan, kinnt ped.g öss/.e-
nvvetve újabb préda után latiak. Ha a korcsmaros, e 
urfang daczára fizetést emlegetett, a kapitány és era 

emberei úgy helybenhagytak, hogy örökre elment 
kedve tőle. A múlt esztendei terézvárosi búcsú alkal 
mával Helf marin Lipót palin kásüzh tét szerencséltettek 
látogatásukkal. Mikor jól tele ették-itták magukat, fel­
szólították a gazdat, hogy adjon nekik néhány forintot, 
különben amúgy belvárosán megt.mczoltulj.ik. Help 
marin késznek mutatkozott a követel.s teljesítésére, de 
titokban rendőrökért küldött. Csakhamar megjelen1 
Gnjárszky Imre rendőr, de csaknem életével fizette 
meg, hogy rendet akart csinálni. L» tepertők a földre, s 
bizonyosan agyonszuijak, ha még hat társa nem jön 
kocsin segítségére. A hét rendőr alig tudta a két meg­
vadult kapitányt megfékezni. Mikor mind a kettőt meg­
kötözve a kocsira tették, lerugdostak a karhatalom közül 
hatot a kocsiról. A budapesti törvényszék ma zsarolás, 
id-gen ingó vagyon rongálása és hatóság ellen való 
rrész-k büntette miatt Hegedűs Józsefet három, évi 
Csiba Lajos Ferenczet pedig két esztendei fegyházra 
ítélte el.

— Az üldözések korszaka. A múlt esztendei szo- 
czialista hajsza alkalmával, mikor a rendőrség nyakra-főre 
totograf I Itatta, a szoezialistakat. Ke urna y er Éde nyom 
d.íjából magyar vs német nyelvű kiáltvány került ki 
mely kíméletlen hangon tette birálat tárgy tv a a főkapi 
t.«ny ez'n ténykedései. A budapesti kir. főügyész»' 
izgatást látott a ki díványban és sajtópört indított 
szerkesztők ellen. A magyar szövegért Molnár Ede 
lakatos legény vállalta el a felelősséget, a németnek 
azonban nem akadt gazdaja. Így a törvény értelmében 
í’unkó Károly kiadut terhelte a felelősség, ez azonban 
nem lévén feltalálható, ma Keumayer Ede nyomdász 
került mint vádlott a sajtóbirdság ele. Az esküdtek hét 
szóval üt ellen megállapítottak, hogy a röpiratban nin 
csen izgatás s e verdikt alapján a sajtóbirósug mind a 
két vádlottat felmentette s kötelezte a kincstárt a per 
költség viselésére.

— Tizennégy éves apagyllkos. Z ígrábból táv­
iratozzak, hogy a büntetőtürvenyszék ma öt esztendei 
szigorú börtönre ítélte el Klarniacs Jonot, egy tiz n- 
négy éves fiút, a miért édesatyját meggyilkolta Az 
apagyilkosságra a fiút, bármily hihetetlenül hangzik i 
az anya iránti szeretet csábította. Nem tudta ugyanis 
eltűrni, hogy részeges apja az édesanyját folyton bán­
talmazta s csak hogy szabaduljon anyja a veréstől, 
meggyilkolta az atyjat.

MULATSÁGOK.
— Hentesbál. A budapesti hentes-ipartestület ma 

esti bálja a Botjai szállodában olyan szépen sikerült, 
hogy beillett volna a farsang legkiválóbb mulatságai 
közé. Feltűnően sok szép asszony és leány volt jelen, 
kiválóan Ízléses es elegáns toilettekben. A rend zóbizott­
ság élén Pórszász Gyula diszeluök, továbbá Bittner 
János és Topf Antal elnökök állották.

GYÁSZROVAT.
Dr. Szlrotka Kálmán iüv tusi ügyvedet és tisztelet 

beli vármegyei aljegyzőt tegnap temettek el Apostagnn 
nagy részvét mellett. A temetésen a vármegye számos 
tisztviselője volt jelen.

Msgr. Clari.
Msgr. Clari papai nunczius ma délelőtt 10 

órakor Parisban meghalt.
Clari viterbói érsek 1897. január 5-én lett Párisban 

nunczius msgr. Ferrata után, a kit 1896. junius 22 én 
a pápa bibornokká nevezett ki. Abban az időben, mi­
kor Clari a nuncziaturát elfogadta, nem volt ez a diplo- 
macziai megbízatás a legkellemesebb. Különben is a 
pápai nuncziusok számára a párisi nuncziatura egyike a 
legkellemetlenebb helyeknek. Mindig két szék közt ül. 
A p pa ugyan megbékült a köztársasággal, de ha a 
nunczius a pápa parancsára beavatkozik a franczi

egyházi viszonyokba, azonnal magával szemben találja 
egesz Francziaországot, mert a francziáknak az olasz 
pápa és az olasz nunczius mindig vörös posztó a sze­
mében. A legutóbbi Bourgeois-miniszterium alatt, mikor 
a francziaknak ez az olaszgyülölete praktikus formát 
akart ölteni, a francziák szívesen láttak volna a kon­
kordátum eltörlését, s a vatikáni franczia követség meg­
szüntetését, s gróf Lefebre de Béhaine után az excom- 
inunikált Poubellet nevezték ki vatikáni franczia követ­
nek, hogy ez a kinevezés minél sértőbb legyen a szent 
székre. A párisi nuncziusok tehát minden időben ma­
gukkal szemben találtak a köztársaságot, de emellett 
azokra a katholikusokra és monarchistakra sem számít­
hattak feltétlenül, a kik n^m is tudták elképzelni, hogy 
egy igazi kathohkus ember republikánus legyen. Ezek 
ugyanis minden időben azzal vádolták a párisi nun­
cziusok at, hogy ők az okai annak, hogy a pápa legi­
tim államformának ismerte el a köztársaságot.

A Meline-kormány alatt némileg javultak a viszonyok 
nuncziusok számára, de azért Ferrata öt éves nun- 

cziuskodás után szívesen hagyta el Parist.
Utóda Clari lett a Rue de Yarenoes-en fekvő nun- 

cziusi palotában. A diplomácziai torén teljesen uj ember 
volt. nem volt azelőtt sohasem Párisban s a franczia 
nyelvet s^m beszélte hibátlanul. Ferrata meg a tinóm 
és sima diplomaták köze tartozott, s a Faubourg St. 
Germain szalonjaiban, mint igazi világfi forgolódott, és 
a főúri körök hölgyeinél is n «gy kegyben állt. De a 
pápa szakitott a royalista arisztokrácziával s Clarit, ezt 

diplomácziai homo novüst nevezte ki Parisba nun- 
cziussá.

Clari 1836-ban Senigagliában született, a jezsuitákhoz 
járt iskolába s theologiai és jogi doktorátust szerzett. 
Ezután a szülővárosába tért vissza vikáriusnak. Ott 
meglátogatta őt XIII. Leó pápa, n ikor még perugiai 
püspök volt, megtisztelte őt barátságával, arneliai és 
viterbói püspökké nevezte ki; mikor P.irisba nuncziussá 
nevezte ki, az érseki czimmel diszité föl.

Mikor Clan elfoglalta a párisi nuncziaturát, a Figaro 
nieginterviexvolta, s a nunczius ez alkalommal kővetke­
zőkben mondta el programmjat -. «A p ipa szereti Fran- 
cziaországot, mint az egyház legidősebb leányát, s azt 
kívánja, hogy minden franczia, a köztük fennálló poli­
tikai nc-zeteltérés daczára is, hiven szolgálja Franczia- 
ország érdekeit. A papa általam apostoli áldását küldi 
Francziaország számára, s mint apa kéri az istent, hogy 
Idja meg franczia gyermekeit. En hü szolgája leszek 

Xlll. Leo papa na k, s úgy fogom szeretni Fraucziaorszá- 
got, a hogy a szent atya szereli.»

Clari meg is tartotta Ígéretét s nem fordult elő az, a 
mi elődjei alatt előfordult, hogy a nuncziusok beleavat­
koztak volna Francziaország belügyeibe. Ezért nagy 
népszerűségnek örvendett.

Érdekes felemlíteni, hogy az 1897. májusában történi 
nagy bazarégésnel, a borzasztó katasztrófa f’lőtt egy fél 
óraval távozott a bazárból. Ezt isteni sugallatnak tekin­
tették a francziák, s azóta bizonyos nyrnbus vette őt 
körül.

TÁVIRATOK.
Paris, márcz. 9. A Femmitöszék büntető ta­

nácsa ma tárgyalta Esterházy kérelmét, a mely­
ben kifogást emel Bertulus bíró ellen. Acarias 
előadó és a főügyész azt indítványozzuk, hogy a 
kérelemnek ne adjanak helyet. A büntetütanác? 
holnap fog dönteni.

KÖZGAZDASÁG.
Becs. m írcz. 9. A Wiener Bankverein 1898 iki mér 

leg - 3.Í52 365 frtnyi tiszta nyereséget mutat ki az előz£ 
évi 3.37U 232 frtnyi nyereséggel szemben. Az igazgató- 
t nacs elhatározta, hogy összesen lü frtos osztalék fize­
tését fogja javasolni.

Berlin, márcz. 9. A birodalmi bank 1898. évi osz­
talékai 8 51% bau állapították meg. A bank mai köz­
gyűlésen a központi bizottság valamennyi ki -pu tagjai 
újra megválasztották. Uj tagnak beválasztották dr 
Schwabach Fal főkonzuli, póttagnak pedig Bavent 
Laj st.

München, márcz. 9. A képviselőház 114 szavazattal 
29 «1 lenében elfogadta az egesz iparadó-törvényt, úgy, 
hogy most már az adóreformra vonatkozó összes törvé­
nyek! megszavazták.

KTexikó, márcz. 9. A behozatali és kiviteli vámolt 
február havában 2,182.900 dollárrá rúgtak az 1899. 
január havi 2 349.000 dollárral és az 1898 február havi 
1,775.000 dollárral szemben.

Newyork, márcz. 9 Liszt 2.85. Búza már- 
cziusra 82%, májusra 76, júliusra 746/s. 
Imyrrt májusra 40%.

Cilik ásó, márcz. 9. Busa májusra 
Tengert majusr 361 v

70.

BORÁSZAT.
Dtetil felmentene, l-.y w , hogy a biai fő­

szolgabíró, Tahy Iván váratlanul megjelent Klein 
József budafoki borpinézőjében s ott nem egy hordó 
mesterséges bort tál ill. Klem azzal védekezett, hogy 6 

bort Dietzl Viktor budafoki czégtol vásárolta s 
ennélfogva a bor jóságáért nem ő, hanem a Dietzi-czég 
felelős. A főszolgabíró a megejtett vizsgálat után Klein 
Józsefet 25 írt pénzbüntetésre, Dietzl Viktort pedig egy 
hónapi elzárásra es 200 Irt pénzbüntetésre itelte, az 
előbbit mesterséges bor forgalomba hozatala, az utóbbit 
mesterséges bor gy.trfasa miatt. Festinegye alispánja 

nt másodfokú kihágást bíróság a főszolgabíró Ítéletét 
részben mtQváltoztatta. A Klein Józsefre vonatkozó 
iteletet ugyan helybenhagyta, de Dietzl Viktort 
az ellene emelt vad és következményei alól fel­
mert tette.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
» A vidéki pénzintézetek reformja. Mint már

napok elölt jeleztük, a magyar takarékpénztárak köz­
ponti jelzálogbankjának igazgatóságában képviselt vidéki 
pénzintézetek igazgatói a társaság ma délután tartott 
igazgatósági ülése után értekezletté alakulva, behatóan 
foglalkoztak a takarékpénztári ügy reformjának napiren­
den levő közérdekű kérdésével. Az értekezleten, mely 
gróf Tisza István elnöklesc es a pénzügyminiszter kép­
viselőidében dr. Susich miniszteri kiküldött részvétele 
mellett folyt le, jelen volt Pósch Gyula, a magyar 

ar- és kereskedelmi bank igazgatója, L'ltner Zsig- 
mond, a központi jelzálogbank vezérigazgatója es 59 vi­
déki pénzintézet igazgatója. Gróf Tisza István röviden 
ismertetve a inai értekezlet czélját. bemutatta a pénz­
ügyminiszter képviseletében megjelent dr. Susich mi­
niszteri fogalmazót, kinek kiküldetése azon meleg érdek­
lődésnek folyománya, melylvel a kormány a szőnyegen 
levő kérdés fejleményeit kisen.

Dr. Susich felszólalásában kiemeli, hogy a pénzügy- 
miniszter a gyakorlati térén működő kipróbált szak- 
fertiak nézetei és j avaslatairól közvetlen forrásból óhajt 
tájékozást szerezni s ezért kéri, hogy az értekezlet a 
fölvetett kérdésekkel szemben lehető kimerítően s leple­
zetlenül fejtse ki nézeteit.

Ezután Pósch Gyula mint a központi jeizalogbsnk 
igazgatósági tagja fejtette ki a kérdésre vonatkozó né­
zeteit, a melyek kapcsán az értekezlet csaknem vala­
mennyi tagjának élénk részvétele mellett igen beható 
eszmecsere fejlődött ki, melynek eredményeit gróf 
Tisza István elnök a következőkben foglalta össze:

Az értekezlet azon meggyőződésben van, hogy a ma­
gyar pénzintézetek zöme< egészséges alapon nyugvó, he­
lyes elvek alapján vezetett virágzó intézmény, mely e
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hatóság és közönség bizalmát teljes mértékben kiér­
demli s megrendszabályozásra nem szorul, másreszt 
azonban nem huny szemet azon tény előtt, miszerint 
habár szórványosan oly tünetek mutatkoztak, melyek 
egyes vidékek részvényes, sőt betevő közönségének érzé­
keny kárát eredményezték s a magyar pénzintézetekbe 
vetett bizalom megingatására vezethetnek.

Azon meggyőződésben van, hogy a mutatkozó vissza- 
élések megakadályozása lehetséges és szüksegeg 
az egészséges alapon álló intézetek tevékenységének 
megzsibbasztása s ez intézetek károsítása nélkül s épen 
ez intézeteknek eminens hivatását képezi a felmerül! 
reform-törekvésnek helyes mederbe terelése s mielőbbi 
megvalósítása körüli közreműködés.

Ennélfogva bizottságot küld ki azon megbízással, hogy 
a reform tartalmára és megvalósítási módjára vonatkozó 
konkrét javaslatot készítsen és terjeszszen a legközelebb 
összehivandó újabb értekezlet elé.

Vezérelvek gyanánt már most kimondatik, hogy:
1. a létező bajok szanálása első sorban autonóm, 

társadalmi utón keresendő s a törvényhozási és 
hatósági beavatkozás a minimumra szorítandó:

5. a reform csak a magyar takarékpénztárak törté- 
nemimi fejlődés alapján lelszuzados munka es tőkegyüj 
lés eredményének koczkáztatása nélkül eszközölhető ;

3. megfontolandó, mennyiben szükségesek bizonyos 
clispozicziók «a részvénytőke nagyságát, tartaléktőkegyüj- 
tés kötelezettségét és a saját töke és betétek közötti 
arányt illetőleg;

4. garancziák keresendők az iránt, hogy a betétek 
csak oly aktívákban helyeztessenek el, melyek teljes 
biztonság, koczkázatmeniesség s mobilitás, illetve mobi­
lizálhatóság szempontjából a belétek természete által 
kívánt magas mértéket megüssék, s hogy a visszleszá- 
mitolás egészségtelen tulfejlesztésc u betétek biztonságát 
ne veszélyeztesse;

ü. biztosítandó a mérlegeknek alkalmas szakközeg által 
való alapos, szakszerű, minden visszaélést kizáró össze­
áll itása és felülbírálása.

Ezután a szőkébb bizottság tagjaivá megválasztattak : 
gróf Tisza István, dr. Gervay Nándor, Vasa Karoly, 
Flittner K ;oly, Posch Gyula, Leitner Zsigmond, 
J1 ein rich Sándor, dr. Szétess József, ilj. Csorba 
Ede, Sugár Sándor, Dieb all a György és Hová- 
nyi Géza.

E vezérelvekkel, a melyek nagyjában és egészében 
megegyeznek a mi álláspontunkkal, legközelebb érde­
mié _ foglalkozunk.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
A kivándorlás okai. A magyar közgazdasági tár­

saságban nagy és előkelő közönség előtt olvasott lel ma 
este dr. Hegedűs Lóránt, a kereskedelmi miniszter lia 
a kivándorlás okairól. A ma bemutatott értekezés egy 
részlete a magyar kivándorlásról irt nagyobb müvének. 
A közönség soraiban ott volt Hegedűs Sándor keres­
kedelmi miniszter, Láng Lajos, Matlekovits Sándor, 
tíhyczy Béla. Leövey Sándor közigazgatási biró, Má- 
day Izidor miniszteri tanácsos, f öldes lléia, Körösi 
József stb. Hegedűs felolvasásában ismertette Ameriká­
ban s a Felvidéken, valamint u Szekuiyiüldön leit ta­
nulmányainak eredményét s részletesen vázolta a sze­
gény tót helyzetét, ki kényszerítő okok lolytán hagyja 
ei tűzhelyét, hogy megélhetését biztosítsa. 1 eldánkal 
illusztrálta előadásait s konstatálta, hogy mennyire U- 
l-(js u zsandarokkal való erőszakos megakadályozása a 
kivándorlásnak : azon módokat és eszközöket, melyekkel 
ennek gátat lehet vehet, jövő felolvasásában Ígérte kö­
zölni.

IPARÜGYEK.
— A budapesti asztalos-ipartestület márczius 

25-én délelőtt lu < rukor, a soroksári-ulcza 30. szám 
alatti un» légió nagyterme!«o közgyűlést tűit. A köz­
gyűlés. n kiegészítik ,«/ iparteslület 1 ékéltetö bizottságát 
oíykép, hogy ebbe a segédek közül harmiuez rendes és 
hát póttagot választanak. A bizottságba csakis oly segé­
dek választhatók, u kiknek gazdái tagjai az ipartes­
tületnek.

** Az újvidéki panama. Az újvidéki takarékpénz­
tár és gőzmalomnál történt nagymérvű sikkasztások 
által okozott pánik lecsillapítására a takarékpénztár 
igazgatói, mint egy távirat jelenti, az eddig jegyzett 
23Ö ezer forinton felül ma ujaliban 100 ezer frlot aján­
lottak fel az ügyek lehető szanálására. Ezzel az összeg­
gel fedezve van a veszteség, a melylyel a takarékpénz­
tár a gőzmalomnál érdekelve van. Flak főispán és 
Rohonyi Gyula Újvidék városa képviselője most azon 
fáradoznak, hogy egy budapesti pénzintézetet megnyerjenek 
a takarékpénztár 500 000 irtot kitevő jelzálogilag biztosított 
követelésének álvétele végett; lépéseket tesznek egyúttal 
a kormánynál megfelelő kölcsön kieszközlése czéljából, 
hogy a tömeges takarékpénztári betétek esetleges fel­
mondása a takarékpénztárt előkészületlenül ne találja. 
Az újvidéki gőzmalom hitelezői tegnap értekezletre jöt­
tek össze és elhatározták, hogy követelésüknek 50"/n-át 
elengedik, ha a malom mérlege kétségtelen bizonyítékát 
nyújt arra nézve, hogy a fenmaradt űO°/0-ra nézve 
követelésük kielégítést nyer. Az ajánlatnak eddig 
csak akadémikus jellege van, mert az az álta­
lános nézet uralkodik itt, hogy a malomnak 
aklívái a követelt biztosítékot nem nyújtják. Külö­
nösnek tarljak, hogy daczára az igazgató ama val­
lomásának, hogy a malom pénzéhez nyúlt, még min­
dig a vállalat élén áll és mindenben intézke­
dik. Felajánlotta ugyan kártérítésül az összes magán- 
vagyonút, de e vagyon egyrészt a tönkretett malom rész­
vényéiből, másrészt problematikus követelésekből áll, a 
melyek összesen alig bírnak 45.000 frt névértékkel.

A magyar takarékpénztárak központi Jel­
zálogbankja igazgatósága ma tartott ülésében állapí­
totta meg az 1808. év mérlegét. Az elmúlt év tiszta 
nyeresége az előzó évről áthozott 5609 frt 28 krral 
együtt 192.722 frt G6 kr. Forgalomban volt az intézet 
kibocsátmanyaibnl: záloglevél 26,310 250 frt, községi 
kötelező : 5,017.850 frt. A jutalékszámla összege szem­
ben az előző évi 157.654 frt 47 krral: 170.185 frt 31 
kr. Az igazgatóság azon javaslatot terjeszti az ez évi 
április hó 29 én megtartandó közgyűlés elé, hogy az 
alapszabá!yszerü jutalékok levonása és a nyugdíjalap 
dotálása után 165.000 frt fizettessék ki a részvényesek­
nek 5'/,"/,, osztalék gyanánt, 10.000 frt a tartalékalap­
hoz csátoltassék és 5155 írt 66 kr uj számlára vites-

KÖZLEKEDÉS.

SORSOLÁS.
— Magyar oaztálysorsjcgyek Ausztriában. A

félhiv&i;«:« s Wiener Abendpost a következő konunu 
uikét t.szi közzé: A legutóbbi időben a magyar ősz- 
tálysors játék ban való részvételre feltűnően sok felhívást 
és meg nem rendelt sorsjegyet küldenek ausztriai lako­
soknak. Erre való tekintettel helyénvalónak látjuk, hogy 
a közönséget ilyen sorsjegyek megrendelésétől illetőleg 
megtartásától óvjuk, mert ez jövedéki kihágás, a mely 
az idevonatkozó törvényes rendelkezések szerint tetemes 
pénzbírsággal büntetendő.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Tisztelgések a kereskedelmi miniszternél.

./ magyarországi kereskedelmi utazók egyesü­
lete igazgatóságéinak küldöttsége Auer Róbert egyesü­
leti elnök vezetése mellett ma disztelgett Hegedűs 
Sándor kereskedelemügyi miniszternél, hogy hivatalbalépése 
alkalmából üdvözölje. Auer Hóhért üdvözlő beszédére 
a miniszter kijelentette, hogy a kereskedelmi összekötte­
téseknek ápolása s terjesztése nélkül sokra nem mehe­
tünk és a szívós tevékenység ezen irányban fontos és 
szükséges. Ne várják tőle azl, a míg ő kérdez valamit, 
hanem forduljanak közvetlenül hozzá és nr* riadjanak 
vissza e tekintetben semmi nehézségtől. ígéri, hogy a 
mennyiben az egyesület előterjesztései a közérdekkel 
nem fognak ellenkezni, jóakaró támogatására mindenkor 
számíthatnak.

A fővárosi kereskedők egyesületének küldött­
ségét Mössmer József elnök vezette, a ki üdvözlő 
szavai során felhívta a miniszter figyelmet azokra a 
visszaélésekre, a melyek a helybeli kereskedelmi forga­
lomban a tisztességtelen verseny folytán tapasztalhatók 
s a melyek rendkívül ártanak a helybeli piac/, szolidi- 
tásának. A miniszter válaszában hangsúlyozta, hogy 
neki is tudomása van e visszaélésekről s nem fog késni 
egy törvényjavaslat benyújtásával a tisztességtelen ver­
seny leküzdésére, sőt felkérte a tisztelgő egyesületet, 
hogy alkalmilag tegyen neki erre vonatkozólag javaslatot.

A fűszerkereskedök egyesületéjiek küldöttségét 
Mautner Adolf elnök vezette. A miniszter kijelentette, 
hogy teljesen osztja azt a nézetet, hogy a fűszer- és 
gyarmatarulorgalmat ugy a nemzetközi kereskedelmi, 
mint u forgalmi poiitika utján a hazai közvetítő keres­
kedelem részére kuli biztosítani, és minthogy mai állá­
sában rrr • befolyást vehet, nem lógja elmulasztani ezt 
is feladatai közé sorolni, nemcsak azért, mert lontos 
érdek, hogy a magyar kereskedő olcsóbban szerezhesse 
meg áruit, hanem az ország kereskedelmi fizetők« pék­
ségének emelésére való tekintettel is.

** Déiigyümölcs aukezió. A magyar kereskedelmi 
részvénytársaság ma tartott aukezióján 7000 láda 
narancsot és rzitromol adott el a következő árakon : 
Jíarancs : lóO-as 3.2.»—i. - írtig, ÜÜO-as 3.50—4 50 
frtig, 3UÜ-as 4.25—5.50 írtig, 360-us 4.50—5.75 for in­
ti». I ér piros áru. 4.75 — 8. forintig. Czitrom:
300-as ±75—3.70 frtig, 300 as 3.----- 4. forintig.
A legközeleoui aukeziu kedden, márczius Íjén 
lesz, a mikor 7000 láda narancsot és czitromot kínálnak 
eladásra.

() A rakparti villamos vasút. Több, mint tíz év0 
tárgyalják a Duna balparii rakparton vezetendő villa­
mos vasul ügyét. Ennek engedélyezéséért a budapesti 
villamos városi vasúttársaság folyamodott oly czélból. 
hogy Podmaniczky-utczai vonalát a nagykörút: vonallal 
összeköttetésbe hozhassa. A folyamatba tett tárgyalások 
ered menyek ép a kérdéses dunaparti vonalat a Petőfi- 
t r:ur I ugedélyezték és ez a vonal is csak a volt kalap- 
ulezaig « pult ki egyelőre. A Petőfi tértől az akadémiáig 
vezető vonal engedélyezése körül aggályok merültek fel 
arra nézve, hogy az alsó rakodópart a vasul építése ál­
tal tulajdonképeni rendeltetésétől cl fog vonatni, de 
megóvni kívánták a felső partnak korzószerü jellegét is. 
Mindazáltal a fő- és székváros közönsége abból indulva 
ki, hogy a dunaparti vonal a mai csonka állapotában 
rendeltetésének nem felelhet meg, felhívta a vasúttársa­
ságot, hogy a vonalnak az akadémiáig leendő folytatására 
terveket mutasson he. A bemutatott tervek szerint a 
vasút részben utczaszinben, esetleg alagutban részben 
az alsó parton és pedig viaduktszerüen volna vezetendő, 
a melynek 2b'4 méternyi szélességéből 7*1U métert log- 
lalna cl. A fővárosi közmunkák tanácsa a terveket a 
kereskedelmi miniszter elé terjesztette, kérvén, hogy a 
kereskedelmi és hajózási érdekek szempontjából közölné 
álláspontját. Tekintettel arra, hogy a tervezett vonal 
k : ző kormai k érdekeit érinti és a rész­
beni !;r vezetek ke! szemben a további tárgyalásom során 
mar eddig is különböző észrevételek merültek fel város­
rendezési es utrcmli szeli szempontokból, valamint az 
árvízvédelem es a lánczliid biztonsága szempontjából: 
szükségesnek találta a kereskedelmi miniszter, hogy a 
szóban levő tervezet az összes érd kelt hatóságok ki­
küldötteiből alakuló értekezleten megbeszéltessék. Ezt az 
, rt< k< zl t a a iniszti r - n ikh sí v<. mán z.us 20 án 
de.ríölt 11 órakor tartjuk meg a kereskedelmi minisz- 
tui lomban.

A BUDAPEST! ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.

— Márczius 9. —

Gabonatőzsde.
Minthogy a malmok nagyon tartózkodók s vásárolni

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdére buzditólag hatott az a hir, hogy 

hogy az osztrák hitelintézet uj gyárat alapit, de a for­
galom ennek daczára igen szűk mederben mozgott. A 
magyar általános hitelbank részvényei ezukorrészvények 
emelkedése következtében követtek emelkedő irányzatot. 
Helyi értékekben szintén jelentéktelen volt az üzlet, csak 
a ezukorrészvények követtek emelkedő irányzatot.

Elötőzsde.
Az előtőzsde barátságos hangulatban nyílt meg, de 

az árfolyamokban csak kevés változás fordult elő. Némi 
érdeklődés magyar hitelbank-részvények iránt mutatkozott. 
— Köttetett: Osztrák hitclrészvény 268.65—368.30, ma­
gyar hitelbank 397.----- 397.75-ig, magyar leszámitoló-
és pénzváltóbank 264.25—264.50-ig, magyar ipar- és 
kereskedelmi bank 106.----- 106.50-ig, magyar jelzálog­
hitelbank II. kib, 251. 251.50 ig, osztrák-magyar
államvasut 361.----- 361.50-ig, déli vasút 66.25--
66.50- ig, rimamurányi vasmű 320.75—322.25-ig, 
magyar koronajáradék 97.90—97.95-ig, közúti vasul 
395. 395.75-ig, városi villamos vasút 231.—
231.25- ig.

11 óra 15 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész-
vény 368.20—368.30, magyar hitelbank 397.75—398.-—,
magyar leszámiloló- és pénzváltóbank 264.----- 264.50,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 106.----- 106.25-ig,
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 251.------251.50-ig,
osztrák-magyar államvasut 361.25—361.50, deli vasul
66.------66.50-ig, nmamurányi vasmű 322.----- 322.50-ig
magyar koronajáradék 97.90—97.95-ig, közúti vasút 
395.75—396.—ig, városi villamos vasút 231. 
231.50- ig.

Déli tőzsde.
A külföldi tőzsdék szintén változatlan árfolyamokat 

küldtek, az irányzat nálunk is nyugodt maradt. Nem­
zetközi értékekben, valamint a helyi piaczon kevés 
kötés jött létre. — Köttettek : Osztrák hitelrész­
vény 368.40—368.20-ig, magyar hitelbank 397.75 — 
397.—ig, magyar leszámiloló- és pénzváltóbank 264.50 
—204.75-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
106.------106.50-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
252.----- 252.75-ig, osztrák-magyar államvasut 361.50—
361.25- ig, déli vasul 66.25--66.50-ig, rimamuráuyi vasmű 
321.90—322.—ig, magyar koronajáradék 97.85—97.95,
közúti vasút 395.------ 396.—ig, városi villamos vasút
231.----- 231.25-ig. — Helyi értekekben köttetett :
Bankegyesület 100.50, magyar iparbank 170, kerámiái 
157, salgótarjáni 605, újlaki téglagyár-részvények 225, 
ezukorrészvények 136—137.50, ezukor elsőbbségi rész­
vények 170—173, magyar villamos B»2 — 152..A).

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitclrészvény
368.30-368.50, magyar hitelbank 397.------397.50,
magyar leszámítoló- cs pénzváltóbank 264.50—265. ,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 106.--- 106.50-ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 252.50 —253.- -ig, 
osztrák-magyar államvasut 361.25—361.50, déli vasút
66.25- 66 50-ig, rimamurányi vasmű
magyar koronajáradék 
395.----- 395.50, városi

231.50-ig.
Pramium üzlet: Dijbiztosításra osztrák hitelrészvény

holnapra 1.50—2.— fit, nyolez napra 5.------5.50 Ért,
márczius végére 7.50—8.50 Irt.

Utótözide.
Az utótőzsdén teljes üzlcttelenség uralkodott, miért 

is az árfolyamok lemorzsolódtak. — Köttettek
. -I. 1.___ .... OflC tií\ _ QC7 <

97.90- 98. — . közúti vasút 
villamos vasul 231.-------

mai gabonaforgalom 
-71 2 krajczárral esett.

semmi kedvet sem mutatnak, 
ig n « sekély volt s a búza ara 
Eladatott :

Búza. Tiszuvidéki : 100 mm. 76*5 k. 10.3.»
irton. 100 mm. 78 "> L 10.45 írton, 400 mm. 79 
k., 200 mm. 76 k. 10.60 forinton.

J ehérmegyei : 150 mm. 78 k. 10.05 frton, 100
mm. 76 k. 10.40 frton.

Pestvidéki: iUO min. 77 k. 10.40 Irton.
Pelsötiszuvidéki : lOÓ mm. 79 k. 10.65 frton, 

100 min. 79 k. 10.55 forinton.
Fel vidéki : 600 mm. 79*5 k. 10.65 frton.
Tolnai : 200 mm. 76*5 k. 10.40 frton.
Bácskai : 300 mm. 74*5 k. 10.37frton, 1000 

mm. 75*3 k. 10.10 frton.
A határidöüzlet lanyha irányzattal és olcsóbb árak. 

kai nyílt meg, de később élénk forgalom fejlődött ki. — 
Köttetett:

Délelőtt.

Szokvanybuza márcziusra 10.33 10.25, 10.4U
forinton.

Szokvanybuza áprilisra 9.87, 9.80, 9.83 forinton.
Szokvanybuza októberre 8.62, 8.59, 8.60 forinton.
Szokvány rozs márcziusra 7.90, 7.85, 7.88 forinton.
Szokványzab marcziusia 5.81. 5.80, 5.80 frton.
Tengeri májusra 4.56. 4.54, 4.55 forinton.
Repcze augusztusra 12.05, 12.05, 12.15 Irton.

Osz­
trák hitelrészvény 368.20 - 367.90-ig, magyar hi­
telbank 397.50-397.—ig, magyar leszámítoló- és
pénzvállóbunk 264.-----265.—ig, magyar ipar- és
kereskedelmi bank 106.----- 106.50-ig, magyar jelzá-
loghitelbank 11. kib. 252.----- 252 50-ig, osztrak-magyar
államvasut 360.90—361.25-ig, déli vasút 66.25 — 
66.50-ig, rimamurányi vasmű 321—321.50-ig, magyar 
koronajáradék 97.90—97.95-ig, közúti vasút 395.
395.25-ig, városi villamos vasút 231.----- 231 50-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák l.itelrészveny 368.—
—3G8.10, magyar hitelbank 397.----- 397 25, magyar
leszámítoló- és pénzváltó bank 264.----- 264.50, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 106.—- -106.50, magyar jel- 
z doghitelbank II. kib. 252.50—253.—, osztrák-magyar 
államvasut 360.90—361.10, déli vasút 66.25 -66.50,
rimamurányi vasmű 321.----- 321,2.». magyar korona-
járadék 97.90—97.95, közúti vasút 395 ----- 395.25,
városi villamos vasút 231.----- 231.50.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-K «»bányán

Kőbánya, márcz. 9. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű: Óí cg nehéz 47'/? — 48 kr. Öreg közép 4»'/2 
48 kr. Fiatal nehéz 51 -51'/s kr- Fiatal közép 49 — 
50 kr. Fiatal könnyű 48*/V - 49 kr. 11. Magyar 
szedett : Nehéz —kr. Közép —.— kr. Könnyű 
—kr. 111. Romániai: Nehéz —.— kr. Közép 
—.- kr. Könnyű —kr. IV. Romániai eredeti 
(Stach!) : Nehéz —. — kr. V. Szerbiai : Nehéz 49 — 
50 kr. Közép 49 -49V* kr- Könnyű 4748 kr.

Mcgj;ryzés. A lent jegyzett arai súly szerint es pedig a 
szu, asszeri. levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czai'ikbtin értendők Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brul atyából az életre párónkint 45 klgr. vonandó! a 
A yert-ae;. vételárából a vevő javára 4 szazaiéi: vouanuoie.

A sertések osztályozásánál azok teljes lelő) súlya veteti* 
irányadónak

Sertéslétszám : 1899. év márcz. 7. napján volt kész­
let 31 813 db. 1899 márcz. 8. napiéin felhajtatott 8U drb, 
márcz. 8. napján Hszallitiatott 182 darab, márczius 9. 
ímaradt készletben 31.711 drb. A hízott sertés 
üzlet irányzata : változatlan.

Budapesti sertés konzumvasár. A ferenezvárosi
petrolciim-rukodónai levő székes-fővárosi sertcs-konzum- 
vásár :írjegyzése márczius 8-án. Előző napról vissza- 
maradt 256. Uj felhajtás 644, összes felhajtás 900, 
Budapesti fouyasztásra elszállíttatott 580, eladatlanul 
visszamaradt 320. Napi árak : 120— 18U kilogr. súlyban 
48—50 kr.-ig. 220—286 klg. súlyban 47—50 kr.-ig. 
320—380 klg. súlyban 47—50 kr.-ig. Öreg nehéz 44 — 
46 kr.-ig. Malaczok 38—40 kr.-ig. A vásár hangulata 
lanyha.

Gabonaforgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi márcz. hó 7-en esti <1 órától márcz. K-áa esti (1 óráig 
Jiwhijiestrc vasúton es hajón érkezett s innen elszállított 
gahouaküldeményekröl és a budapesti fóvámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekről:

b.- nkegyesületet és az union-bankot. Hitelrészvényt az
arbitrázs vásárolta. Valutában nincs forgalom.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 368.25 
magyar hitelbank 396.50, anglo-bank 157-50, union- 
bank 325.25, bankegyesület 279.50, Länderbank 246.—, 
osztrák-magyar államvasut 361. , elbavölgyi vasút
255.50, déli vasul 66.25, dohány-részvények 136./5, 
alpesi bányarészvények 242.75, rimamurányi vasmű 
322.—, prágai vasipar 1240.—»májusi járadék _ 101.05, 
török sorsjegy 63.20, német birodalmi márka 59.01.

A déli tőzsdén a kedvező hangulat tovább is 
érvényesült. — Köttetett : Osztrák hitelrészvény 368.12, 
magyar hitelbank 396.50, Länderbank 246.25, union- 
bank 325.50, anglo-bank 157.50, bankegyesület 279.50, 
Tramway-részvények 549.^—, osztrák-magyar államvasut 
361.—, déli vasút 66.25, elbavölgyi vasút 255.50, észak- 
nyugati vasút 244.25, dohány-részvények 136.75, alpesi 
bányarészvények 242.50, rimamurányi vasmű 322. ,
prágai vasipar 1240.—, májusi járadék 101.05, magyar 
koronajáradék 97.75, török sorsjegyek 63.30, német bi­
rodalmi márka 59.01.

Az üzlet későbbi folyamán a hangulat és az irányzat 
változatlan maradt.

A délutáni magánforgalomban a déli _tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvén, 36/ S7,^ma- 
gyar hitelbank 397.50, angol-osztrak bank 157.—, 
Únionbank 325 —, Länderbank 246.25, osztrák-magyar 
államvasut 360.75, déli vasút 66.25, tűrök ^jlohnny- 
részvény 136.25, rimamurányi _ vasmű -321.75, alpesi 
bányarészvények 243.20, májusi járadék 101.05, magyar 
koronajáradék 97.85, török sorsjegy 63.30.

'Ráca, \n\KZ.'.). IMagyar értékek zárlata.) tv/0-°s 
aranyjáradék 119.80, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
ltl 50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.30, magyar 
kel. vasút all. kötvény 120.40, magyar leszámítoló- és 
váltób--részvény 265 —, magyar kereskedelmi bauk 
1410, magyar koronajárad. 97.85, 4”/0-os niagy. föld- 
tehrrmentesitési Uötv. 96.60, magyar hitelbank-részvények 
397.—, magyar nyeremeny-k.-sorsjegy 162—, zass»- 
ederbergi vasut-r. 189 10, rimamurányi vasmű 321.—.

Becs, márcz. 9. /Osztrák értékek zárlata.) 4’2vi0-os 
papír-járadék 101.05, 4°/fi-os osztrák aranyjáradék 
120.10, 1860. sorsjegy 140.—, osztrák hitelsorstegy 
199.50, angol-osztrák bank 156 75. bécsi Bankverein 
279 50, osztrák-mag-ar bank 91S.—, déli vasút rész­
vény 66 25, dimagűi/iajózási társulat 467.—, áohány- 
részveny 136.— , cs. es kir. vert arany 5.70, német 
bankváltók 58.97, 4’2"/„-os ezüstjáradék 100 95, osztrák 
koronajaradék 101.10, 1864. sorsjegy 194.50, osztrák
hitelintézeti részvény 36S —, umoo-bankrészvény 325.—, 
osztrák Länderbank 246 25, osztrák-magyar állaoivasut 
360.63, elbavölgyi vasút 255.—.alpesi részvények 243.25, 
20 tranko «rauy 9.53'/.2, londoni váltóár 120 50, bécsi 
Tramway 550.—. Üzlettelen.

tfECS! GABONATŐZSDE.
Bécs, m.irt z. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az irányadó piacinkról érkező lanyha jelenté- 
s kre a halüridöpiaczon határozott reakezió állott be. 
Eladatott: tavaszi búza 9.Só, 9.80. 9 82 Irton, búza 
május—júniusra 9.40, 9.42, 9.43 9.44 frton, tavaszi 
rozs 8.0Ö, 8.08 frton, zab tavaszra 0.07, 6.0b forinton, 
tengeri május—júniusra 4.81. 4.80, Irton. Repcze
augusztus—szeptemberre 12.1Ú—12.2ü lorinton.

Délután az enyhe '.du és a folyton lanyha külföldi 
jelentések következtében a reakezió tovább haladt és 
végül a tőzsde is legalacsonyabb napi árfolyamokkal 
záródott, melyek inkább mint áru jegyeztettek. Búza és 
rozs e mellett 11 krral csökkent, írig zab es tengeri 
tegnaphoz képest csak 4 krajczral hanyatlott. Köttetett: 
búza tavaszra 9.82. 9.83 és 9.79 hton, búza május 
júniusra 9.44 — 9.38 frton, rozs tavaszra 8.05 Irton, 
tengeri május—júniusra 4.81--4.80 frton. Jegyeztek 
továbbá: zab tavaszra 6.----- 6.07 frton, repcze augusz­
tus—szeptemberre 12.15—12.25 lorinton. A készáru- 
piaczon vásárlási kedv hiányában nem volt figyelemre­
méltó üzlet és az irány gyenge 
lanyhult.

Szesz. Irányzat és ár változatlan.

IpOß

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelen­

tés.) A mai forgalom igen élénk volt. A húsféle 
és a baromfi ára folyton emelkedett, ellenben a marha­
hús ára, különösen pedig a bárányhus olcsóbb lett. 
Tojásból nagyobb küldemények érkeztek, a melyek 
azoknak nagyban való árát leszorították; kicsinyban 
42—44 darabot olvastak 1 írtért.

Marhavásár.
Budapest, márcz. 9. (Braun József és fia ezég jelen- 

lése az Egyetértés számára.) Felhajtatott -. magyar 
ökör 1433, magyar tehén 404, szerbiai ökör 201, szerbiai 
tehén 9, bika ilU7, bivaly 79, összesen 2233 darab 
vágómarha. A felhajtás körülbelül 200 darabbal keve­
sebb volt, mint a múlt héten s miután több idegen 
vevő is vett részt a vásárlásban; ennélfogva a vásár 
némileg kedvezőbb irányzat mellett folyt le. Az egységi 
árak 1 írttal javultak métermázsánkint. — Következő 
árakat jegyeztünk métermázsánként:

Jómin.elsőrendűmagy. híz. ökrökért 28 írttól 30 frtig 
Kivételesen ....

Középminőségii magyar ökrükért .
Alárendelt min. magyar ökrükért.
Jó minőségű tarka tehenekért . .
Középminőségü » . .
Jómin. szerbiai ökrökért ....
Alárendelt min. ökrökért . . .
Bikákért............................................
Bivalyokért......................................

Juhvásár.
Bécs (St.-Marx), márcz. 9. (Az Ejyetértés tud«! .«;.. 

jának távirata.) Felhajtás 800 daran. Eu nk üzletmenet 
mellett prima juh 20—28 kn-rl kelt cl kilónkint.

Szurómarhavásár.
Bécs, (St.-Marx) márcz. 9. (Az Egyetértés táv­

irata.) Felhajt ís : 4115 borjú, 1143 elő sertés, 1895 
leolt sertést, 228 leölt juh és 2915 bárány. A borjú- 
vásáron az árak változatlan irányzat mellett tartották 
magukat. Eladatott: leölt borjú 36—42 krt, prima 
44—56 kr, primisszimo 58—62 kr, fiatal sertés 37—45 
kr, kilónkint, bárány 5—13 Irtot párónkint.

1899

— » 31
25 » 27
2D > 24
26 > 28

24 » 27
19 2> 22
23 > 30
17 > 19

kisérlet daczára el-

Jjéii V27 órakor
kványbdza márcziusra 
k vány búza áprilisra

hivatalosan záródnak :
10.

Szokvanybuza októberre .....................
Szókványrozs márcziusra. _ ... ... ... .
Szokványzab márcziusra... ..................
Tengeri májusra - ..................
Repcze augusztusra . . .

Felmondatott 23.000 mm. búza.

frt 
Irt 
fit 
Irt 
frt 
Irt 

. frt

— 1 o.:.G 
9.84— 9.85 
8.58— 8.Ö0 
7.88— 7.89 
5.78— 5.86 
4.54— 4.56 

HU5—12.15

Délutáni forgalom.
Délután a forgalom nagyobb lendületet vett, de az 

: rak ennek daczára, minthogy Londonból 3 pennyvel, 
Liverpoolból pedig shillinggel alacsonyabb arakat je­
lentettek, kissé gyengültek.

Délután 
Szokv.mvbuz.i m.

óra ■',() perczkor záródnak :
Irt 1U.:: t —10.35 

1.81Sí >kván ilisra .............. ................. frt 9.7 -
Szukv.inyhuz.i "■ t frt 8.53-
Szokvány: oz» mar írt 4.53-
Sz.ukxáiiyzah mar •z.'U.sr.t..................................... Irt 7.
Tengeri máju-ia . frt 1T6"

Terménytőzsde.

Szilva és sz ilcaiz nyiigoilt irányzat :mellett

Az áru I

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

Etszállittatott

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

összesen

: vasúton hajcín együtt 11 v wut.hí hajún együtt
li ^ t .* r m .1 /. »a

ii) Ix-lyi 

9574 i 16755

forgalom!

26307 2436 - 2436

504 - 504 í —
370

—
975i - 973: 408 778

4091 6982 7591. — 3552 3552

542 8502 8594 101 — 101

11802 51767 43569 2945 3922 6867

b) átmeneti forgalomban

II 1U5 — 1051 — -
_

105 - 105 — — —
151 — 1511 — — —

1 --- 1 --- — 1 — — —
i! — — — II — — —

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márczius 9. (Az Egyetértés tudósitójának 

távirata.) A londoni tőzsdének könnyű médió-likvidá- 
cziója és a pvnzpiaczon tegnap beállott kedvezőbb 
helyzet ösztönzőleg hatottak. Állami rtekek szilárdabbak- 
Spanyol járadék magasabb. Bányaértékek szilárdak. 
Bankok jól voltak tartva. Olasz vasutak a Merldional- 
vasút emelkedő forgalmára jól voltak tartva. Török 
sorsjegyek magasabbak. Magánkamatláb 4V^/o* u^"

j-zsde szilárd, de csendes.
Berlin, márcz. 9. (Utótózsde.) Osztrák hitelrészvény 

230.50, osztrák-magyar államvasut 153.75. osztrák déli 
vasút 30.50.

Frank túrt, márcz. 9. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 230.50, osztrák déli vasút 30.—. Csendes.

Hamburg, márcz. 9. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
100.60, osztrák ranvjáradék 101.50, osztrák ezüstjára­
dék 100.50, osztrák hitelrészvény 230.50, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 148.25, osztrák-magyar állam- 
vasul 153.50, osztrák déli vasul 29.90, olasz járadék
95.20. Nyugodt.

Hamburg, márcz. 9. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 230.50. Gyengült.

Paris, márcz. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde iránya ma megoszlott. Aranybányarész­
vények hanyatlottak, török értékek stagnáltak, ellenben 
olasz és spanyol járadék yr,°/fl-al emelkedett, meridional- 
vasut 7 frankkal, alpesi bányarészvény 6 frankkal emel­
kedett.

o óra 40 perczkor zárodnak: 3°/0-os franczia já­
radék 103.12, 3,/2" u-os járadék 103.80, osztrák arany- 
járadék 103.50, olasz járadék 95.42, osztrák déli vasul 
169. . alpesi bányatársaság 522. —, török dohány­
részvény 297.—, Banque de Paris 995.—, ottoman 
bank 573.--. Ártartó.

London, márcz. 9. (Megnyitás.) 23/4%-os angol 
consol 110V1C.

London, márcz. 9. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 
100, osztrák déli vasút 0V4, ezüst 277/,C' ~V4%*0S ;m* 
goi consol 1 lU-z.c, uj spanyol járadék 56*0,, olasz já­
radék 94 ys. 4/,,-os rúpia 67 '/s, bécsi váltóár
12.21, Canada Pacific-vasul 92 ;/t. Magánkamatláb 23/!>0/u' 
Állandó.

Szerkesztői üzenetek.
Oger. A honvédelmi minisztériumhoz keil benyújtani a 

folyamodványt: keresztlevelet, a szolgálati iveket kimutató 
okmányt kell csatolni. A mi a protekeziót illeti, arra vonat­
kozólag felvilágosítást nem nyújthatunk.

H. D. Bábolna. Első levelére nem emlékszünk. A szabad, 
vagy íéláru jegyek kiadására a rn. kir. államvasutak igazga­
tósága vagy a kereskedelmi minisztérium illetéke- Ott bí­
rálják el esetröl-esetve a folyamodványokat. Oda te--ek ; 
dúlni 50 kros bélyeggel ellátott folyamodványnyal.

Allies. A kérdéses könyvnek régészeti n becs í 
van, de nem nagy. mert -ok példányt őriznek belőle ; 

könyvtái’gyüjteményekbeii. A mi levelének második részét 
illeti, köszönjük a rokonszenv és együttérzés nyilvánítását 
Mi mindig az igazságért liarczoltunk, a közéletben ••= poli­
tikában egyaránt s e programra mellet? tántorithatlanul meg­
maradunk ezután is.

20 295 ez előfizető. Ezzel a kérdéssel magok a -z - 
czialisták sincsenek még tisztában. A mi a kérdéses kabát 
viselését illeti, arra nézve az a feleletünk, hogy ruhaviselet, 
kivéve a katonait és papit semmiféle kvalilikácziút nem 
involvál. Ruházkodhatik mindenki tetszése szerint, és így 
Kaiser-kabát“-ot is mindenki viselhet.
Veterán előfizető. 1. A mig a férj él, addig c-ak az 

folyamodhatok a maga és családja nevében névmagyarosítás­
ért. 2. Hogy mily nevet vegyen föl, az tetszésétől függ, 
>ak magyar legyen a név. Ez az egyetlen direktíva gy 

valószínűnek tartjuk, hogy a „NavratiP név felvételei, a be - 
gyminiszteriuin nem fogja engedélyezni. 3. A kérvényhez 

keresztlevelet, illetőségi és erkölcsi bizonyítványt kell csa­
tolni. 4. Ötven krajezáros bélyeggel látandó el. •». A el- 
ügyminiszteriumhoz nyújtandó be.

Idealista ügy n ak ki véleménye lebet 
és az uralkodó viszonyokról általában, La ily aggodalmas 
kérdéssel fordul hozzánk. Lehetséges e, hogy érvényesülhet 
idealizmusa daczára a mai világban? S ha nem. változ­
tassa-e meg erőszakos beavatkozással lelki ir.uv 
az egyáltalában az egyén akaratától íú'.ri:nc! M 
olyan lelkületű, a milyenné a természet alkoit 
kény, hevülékeny. könnyen lelkesedd, Plénk, \ 
ti-ztán természet-anyánk kilüvkészhellen akarat; 
gövé téve. Gonosz szenvedélyeket a józan esz <-s vé­
nyektől való félelem s retteg-- egyidőre befolyásolhat, vagy 
el is nyomhat de lényegben a lelkűiét karakterét önkényü- 
leg megváltoztatni nem lehet. Sem a gondolkozásnak más 
irányt nem adhat. E tekintetben valóban hangszerek va­
gyunk a természet ujjam, s kénytelenek vagyunk „oly ?-an­
gol adni, milyet billeget-6. Azonban tévédé-: azt hinni, ! így 
ideális leikülettel manapság érvényesülni nem lehet. Hála a 
gondviselésnek, addig, a mig emberek lesznek, tiszte lette 
veszik körül azokat az embereket, a kik a reális •"'aa.l it <k 
közepette meg tudják óvni lelkűk iilealizmusát. Az iJealiz- 

térfoglalásban
dekhajhászat dominál mostanában a világon. De :lz rt arenis 
lehet érvényesülni igy i-. Közéletünk irányadó fériiai k 
is .-ok idealista van v- csak a czinizmus hargyu-a." tol téte­
lezhető fel, hogy lenéző mosoly lyal nézi az ilyen férfiak mű­
ködését.

F J. Sátoralja-Ujhebj. Legközelebbi in aim -i : 
ban a felhívást i közüljü

L. Gy. Budapest. Az oi sz g
lapunkban a múlt ősz óta Ííalom József beírnunkatar-unK

F—r. Baja. Kéijük, ne küldjön ilyen tartalmn távirati 
tudósításokat. KormirnuUmjénezósrol szóló ht 
les számban kapunk mi i-, inas lapuk is, 
sajtóirodák utján.______________________

359 — 3591' - —
«•) a fövámliivatalnál elöjegyeztetett

megnevezése

A Vi— /kivitel caelja- 
húl v.il ibchozatalra 

•; elfijegy. mennyiség 
metermázsakban

megnevezése

leien.
Szalonna és disznózsír változatlan. 
Szesz nyers áru 17.25 — 17.50 forint

rozs 
a ipa

4762 búzaliszt 
rozsliszt 
a ma liszt

A viss^fci vitelre elő­
jegyzett mennyiség 

inétericúzsákban

599

összesen 47l)2 összesen 599

bécsi értéktőzsde.
Becs, márcz. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irati.) Az előtőzsdéu ismét élénk vételkedv mutatkozott 
bányaértékek iránt, amelyeknek árfolyama lényegesen 
emelkedett. A forgalom ennek hatása alatt megélénkült 
és az irányzat megszilárdult. Élénken keresték

okát

eket úgyis fe* 
a félhivatalos

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, márcz. 9. Nyersczukor Aussigban 13 frt, 

áprilisra 13.02 frt: finomilvány 36 forint.
Trieszt, márcz. 8. Czulcor tartva, készáru 13% 

—14. frt márcziusra. márczius májusra 13V^— 14 
forint. Bio káv • 39 -48 frt, Santos 37 — 50 frt, cseh 
országi és galicziai szesz márczius—áprilisre 11.25 irt 
áru 11. — Irt pénz. Singapore! bors 65—66.— forint. 
Zsir 36 38 frt.

Hamburg, márcz. 9. Kávé márcziusra 29, má­
jusra 29'/4, szeptemberre 30V4, deczemberre 303/4 tillér 
fontoukint.

Hamburg, márczius 8. Petroleum helyben 6.80 
márka.

Antwerpen, márcz. 8. Petroleum 18.75. Nyugodt.
Boroszló, márcz. 9. Búza 16.30, 16.20, rozs 14.—, 

zab 13. , repcze 20.—, szesz (50-^s) márcziusra 56.80,
(70-cs) 37.30, tengeri 12.75.

Berlin, márcz. 9. Szesz 39 70.
Stettin, márcz. 9. Szesz 39.—.
Köln, márcz. 9. Olaj 53.—.
Paris, márcz. 8. A yersezukor 29.25 — 30.25, fehér 

ezukor folyó hóra 30.2b, áprilisra 30.50, májustól 
négy hónapra 31.12. < k'oberlöl négy hónapra 29.87*/2, 
linomitott készáru luí.----- 104.50.

Páris, már z. 9. Zárva.
London, márcz. 8. A gabona-üzlet irányzata általá­

ban lanyha, U/. ar.«k nem' változtak. Városi liszt 24 — 
29 shilling, repezeolaj 21 síi, 1V2 d. áru, tengeri 18 
síi. 6 d. Buzahozatal hétfő óta|: árpa 3000 q., zab 
20.000 q.

Bréma, márcz 8. Petroleum helyben 6.85.

Felelős szerkesztő: / )i (JN €& 31< írt OH-
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. es Nyomda-Részí.-társaság.
Kivonat a hiv. lap márcz . 9. számából

Árverések a fővárosban. AV/ot-g;v 11 ■ f• •
becs. ingós. márczius KL \. kei. vigad«)-épület. /' /< •-’ 
Károly 7130 Írtra becs. ingós. márczius 10. \ 111- kei üHoi-u 
46. szám. Bernhard Lipót 1U3'> írtra bee-, ii;-- - !D,tr* 
czius 10. IV. kér. Eötvös-utcza 36. szám. S :<(<"> 1st vaumé 
Ü92 frtra becs. ingós. márczius 10. X. kér. Orczy-ui o. 
szám. Bottenstein Ármin 580 frtra becs. ingós. márczius
13. Vili. kér sáik iny-utcza ö. szám. Dél.«ini húr -
frtra becs. ingós. márczius 11. XI. kei. Eerencz-korút 31- 
sziiru. Leinberyer Mór 887 frtra becs ingó-, man zi - •
IV. kér. felső-erdősor 34. szám. Orván Katalin 5UV írtra 
becs. ingós. márczius 17. VII. kér. dob-uteza öl. -zam. 
Iir Ziffer Emil 1 496 frtra ÜS 10 uu-
kér. Jdzsef-körut 10. szám. Weltkugel Gyula 710 írtra bci>" 
iingós. márczius 10. X'. kér. bálvany-utcza t. y-am. -dühe 
Károly 2023 Írtra becs. ingós. márczius 10. Vb kei -}-lf" 
utcza 20 szám. Bczzanó Szántó 773 Irtva he« - m-1 llMl'
czius 11. Víl. kér. arena-ut 7 A. szám. llurc it'i La ■ -»L 
frtra becs. ingós. márczius 10. IV. kér. ujvilág-utcza -•

Árverések a vidéken. Reisz József 1020 frtra becs- 
ingatl. junius 10. Pécsett. Kricún László Vm-J írtra becs. 
ingi'is. márczius Ti. Cs.-Palotán. «N.-Lako hohn I-uac 
15U2 frtra becs. ingós. márczius 21. Beszterczx-.'-.n)an. 
Jakubek József 9989 frtra becs. ingatl. mar.v; - - • lil"‘ 
('.»alfán. Pillér Miklós 34tX) frtra her», ingós. in.ir.zio> - • 
Felso-Mérken. (Leines.) Biro Mihály 5100 írtra öv - 
április 6. Nagyváradon. Betegh Ferencz SH90 írtra írtra uecs. 
ingós. márczius Hl. Mezö-Szengyelen. 'Maros-Ludas., '"'j'j 
lér Sándor 9332 frtra becs. ingatl junius •>. 'z'r'“ n*
Alasz József 3988 frtra becs. ingatl. április 1>. >zoi1u-oil 
(Pécsett.) Veiner Sámuel 3777 frtra he---, mgatl. 1 , d
30. M.-Szigeten. Deutsch Jakab 4278 frtra h-iuv. il apu»» 
17. M.-Szigeten. J'-pn Trifu 0899 frtra be - inga:!, aj>rui3
14. Petrományon. (Csákóvá.) Oarritg í'étír sf-99 frtra be^
ingatl. április 5. tíasahnlon. (N.-Kikinda . Ow>>o »z-e« • 
frtra becs. ingatl. ináiczius 17. Gyulafalván. ^Zombo:.1 
mer lgnácz 3394 frtra becs. ingatl. május 13. ly iue.se 
(Nyiregvháza.) Rá ez Kálmán 8291 frtra be«*», ingat;. ■‘I’11 
12. Győrött. Tarr György 12.000 frtra be«-, ingatl. mav/ziu-» 
29. Nagyváradon. Dobni: György 2189 frtra bee». 
április 7. Beszterczebányán. Szájer Kozma 32>7 írtra 1■
ingós. márczius 20. Múlna Szecsöduu (Körmend.) Arit •

í Mihály 14.491 frtra becs. ingós. márczius 2ö. Cs.-ralv

(H.-Lak. Betegh Ferencz 39Í 
15. Gvéres-Szt.-Királyon (Tol 
becs. ingós. márczius 28. Ki 
Jorga Juon 2190 frtra be | 
Szabó Imre 4217 írtra bee- [ 
pusztán. (Nagyvárad.) Du pori 
márczius 17. Krompachon. I 
3581 frtra becs. ingós. nti 
község 3778 frtra becs. 
(Medgyes.)

Ceödmegszüntetée. A
váltó-törvényszék részéről ■ 
lassa-gyarmati kir. törvén vsa 
leki lakos ellen a c-ud
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, MÁRCZIUS 10.
(}i.-Lak. Betegh Ferencz 3968 írtra becs ingós. márczius 
Iá. Gyéres-Szt.-Királyon. (Torda.) Ungár Adolf 2350 írtra 
becs. ingós. márczius 28. Kecskés tanyán. (S.-A.-Ujhelyen. 
Joro'i Juon 2190 írtra becs. ingós. márczius 28. Lúgoson. 
Szabó Imre 4217 írtra J>ecs. ingós. márczius 16. Csonkás
pusztán. (Nagyvárad.) Dupont Péter 2679 írtra becs. ingós. 
párcziU' 1/. Krompachon. (Szép es váralj a.) Szebenyi András 
3ő>l írtra _becs. ingós. márczius 21. Czegléden. Ingodály 
község 3i78 írtra becs. inga ti. április 5. Ingodályon.
(Medgyes.)

Csödmegszüntetée. A budapesti kir. kereskedelmi és 
váltó-törvényszék restéről Luca Czeczilia ellen. — a ba- 
las-a-gyarinati kir. törvényszék részéről Btichler Ferencz íü- 
leki lakos ellen a csőd megszüntettetett.

Napirend 1899. márczius 10»
líaptár; Péntek, márczius 10. Róm. kath. Jéz. 5 sz. seb. — 

Prut. 4i) vértanú. — Gőrög«oro*z: (február 26.) Porfiy. 
— Zsidó: Adar 22. — Nap Kél 6 óra 7 perczkor reggel, 
nyugszik 5 óra 41 perczkor délután. Hold kél: 5 óra 4 
perczkor reggel, nyugszik: 4 óra 7 perczkor délután.

A miniszterelnök tógád d. u. 4-tŐl 5-ig.
Az 1848 49-es honvedegyletek központi bizottságának 

iié-e d. u. 4 órakor, az uj városházán. I. em. 13.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése

ih u. fel 5 órakor a régi városházán.
Művészét! boncztani előadás az úllói-uti I. boncztani

intézetben d. u. 3 órakor.
A nemzeti muzeum regiségtára nyitva d. e. 9«től 

d. 0 1 óráig. — lobbi tarai megtekint tetők 50 kr. díj 
I ellett

A nemzeti mnzeunt néprajzi osztálya nyitva 9—1-ig.
Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-tő

U. u. 1-ig.
Fsfetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. U. 3—8-ig. 
jvi-zeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
^»ademiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
>cmzeti szalon kiállítása (Ferencziek-tér 9. sz.) nyitva 

reggel 9-tÖl. esti 9-ig. Belépődíj 20 kr.
Teli kiállítás a képzőművészeti társulat városligeti mű­

csarnokában.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kOrut 19.) nyitva 9—1-ig. 
A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig. 
Deak-znansoleum a kerepesi-oti temetőben nyitva d. u. 3

órától 5-ig
A a 1848—49-iki szabadeagharozi emlék-gyűjtemény 

38 Kozenth-mnzeum: Stefania-Ut 51. sz. a. délelőtt
9—11-ig.

A . Hódoló disz fel vonulás1* Eisenhut Ferencz óriási kör -
képe latható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9-től 
este 5 óráig. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr. 

Iparművészeti muzeum és az iparművészeti társulat 
ilundo bazárja az üllői-uton héttő és péntek kivételével

naponkint 9—1-ig.
Magyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: Ke­

reskedelem történeti muzeum es keleti mintatár az Ipar- 
somokban, d. e. 9—12-ig és délután 2—5-ig. Az igaz­

gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazar kerepesi-ut 22. sz. L eme­
let d e. 9-tól déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ul 
2t> sz , I. em. d. e. 9—12-ig es d. u. 3—6-ig.

Rács. — Naechitz M., Brcska. — Kovács E., Debreczen. — Kutachera 
R és neje. M.-Oszrau. — Altmann F.. M.-Sziget. — Dentsch D.,N. Varad. 
Rosenthal A.. B.-Csaba. — Steiner F., Arad. — Hamieniczky L., Becs.

oosperger F., Becs. — Raudnczky H., Becs. — Prügger G . Becs.
Schumbrodt M., Becs. — Lackenbacher A.. Becs. — Lorenz A., Becs. 
Goldschmied M„ Bécs. — Boilmann L„ Becs. — Weinberger S.. Becs. 
Wolff H . Becs.

Pannónia ssAlloda Csorba E„ Ksposváé. — Blaskovics I., Pécs.
Hollender 1.. Sz -N-dasd. — Takácsy G.. Győr. — Gasparik 1.. Prags.
Manberger E., Frankfurt. — Szeli A.. Szeged. — Dr. Terner A., Kolozsvár 
Dr. Farkas 6y., Kolozsvár. — Burg D.. Horgos — Hercxog I.. Béé«. 
Rónai F., Lemberg. - Dr. Haeenfeld Zs„ N.-Rátot. — Kürnyey B., 
Steyerlak. — Benictky Gy.. M -Csehi. — Ringer E . Bécs. Dr. Deutsch 
E. Felka. — Jakucs G., Metfltur. - Dr. Rosenbanm D.. Peér. — Solty 
K.. Léva. — Dr. Kolozsvári S., Kolozsvár. — Geifinger K., Vinkovcze. 
Widder A , M.-Sziget. — Schwarcz Zs., Bécs. — Bogdán G.t Földes. 
Freund A.. Gvör.

IfJ May er József Erzsébet királyné száolldája. Jakabfy P..
Temesvár. — Roth S. Kompot. — Dr. Sturány R.. Becs. — Vatyi L., 
Nyitra. - Bodnár M., Újlak. — SziUtky E.. Nagy-Várad. - Füredy L., 
Nagy-Varad. — Folander E., Berne. — Szabolcsi J.. Gombos. — Schon 
J., B.-Gyarmat. — Schmidt A.. Poesony. — Lichtenstein G., Becs. — Rend 
P . Boroszló. — Katrosnik D., Grácz. — Sligler K., Bécs. — Kaszai 0., 
Surany. — Steuer Z.. Lugos.

Vsdászkftrt szálloda, őrgróf Pallavichioi N és kísérete, Bécs. 
Gr. Pongrácz I., Vöslau — Gr. Steininger A., Kolozsvár. — Br. Sényey 
R.. Eperjes. — Br. Solvmossy R., Pozsony. — Beleavszky T., Moszkva. 
Carstens J.. Bécs. - Schönfeld V., Brűnn. — Bernuth K.. Becs. - Deck 
E . Zólyom. — Rexey F.. Lugos. — Csávoesy Gy., Torontál. — Wieder 
V., Becs. — Rumaroffeky R.. Pétervar. — Adams I., London. — Behring 
R.. Paris.

Elhaltak névsora 1899# márczius 9-én#
Wertheim Helén, 17 J. Útról 
Weisz J -né. 2C é. Uj-u. 30.
Weinberger L--né, 44 e. István-tér 13.
Schwarcz I 49 e. Dob-u. 50.
Berghammer J -né. 74 é. Kossnth Lajos-o. Itt,
Csalay Lujza, 5G e Kecskeméti-u. K.
Kozalik M.-né. 74 é. Mván-ut 89.
Nuu J.-ne. 84 é. Pillangó u. 18.
Zsidi M -né, 61 e. Kenyermezó-u. 3.
Sier F. 58 e. Kékgolyo-u 5.
Szantner M. 77 é. Remetehegy 1440.
Szebenyi F. 26 é. Kertész-u. 38.
Borz L. 59 é Útról.
Szül B. 30 e. Gát-u. 22.
Heidinger N.-né. 48 é. Soroksári-u. 33.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

M. KIR. OPERAKAZ.
Budapest, 1899 tnárez. 10 én.

vígszínház.
Budapest. 1899 márcz. 10-én.

Doktor Pepi.
Vígjáték 3 felv. Irta Albert 
(Jarré. Ford. Zilahi Kiss B. 

Személyek:
Jós. Bichard 
Eugénie 
Cocherel 
Hermance

C’ourtelin
Courtelinné

Goth 
Kalmár 

Gyöngyi 
Haraszthy 
Szerémy 
Ba lassa 
Nikó L.

IDEGENEK NÉVSORA.
Orient szálloda. M.innkuvics S., Ruma. — Vajda P . Paks. — Dr. 

Fr >: <.-nr, Rimaszombat. — Borby M., Gyüugyüs. — Stadler S., Kas-a. 
f .< 5., Zágráb. — Beck A.. Arad — Sebőn k., Kaposvár. — Schön 
V Marczalii. — Weber R.. Lipine. — Scbossberger N . B.-Szt-Tamas. 

jit? H . Ivankafalva. — Reich J , Debreczen. — Kuszli A., Zaablya.
1 —-k Ű Perec«*ny. — Kaiwr A.. N -Bánya. — Fischer J.. Pancsova. 
; ^hen D . Belgrad — Balos P., Floren ez — R ősinél li G., Balogna 
i .lazí’.erei L., Bologna. — Frieler A., S -Tarjau. — Kauer L., Beuthen. 

ing J. Gyünk — Pollatschek M., Ka«va. 
ilnngarl» esálloda. Exc gr. Széchényi T. és kiserete. Marburg. 

U: hadik J , neje. csal év ki-erete, Nadn'ka. — Br. Jósika A. és kiserete, 
F -.-/rí. — Br. Mma»ce H.. Alexandria. — Kalpakdjián D.. Paris, 
i. - -Acíioner H.. Pari». — Deane I. W.. Nottingham. — Crow son H.. 
1 •' ngiiam. — Bidgatt L. Nottingham — H-mos L. Herzéte — Simon 
r Sopron. — Hollo A . Campica. — Schwarzschild O., Prankfurt. 
b z-re-.y S. Bezered. — Rakowvzky 1.. Hermanowicz. — Böhm Z., Becs. 
b--dt F.. Brüsszel. — Scheuer C., Bríleazel. — Steeger 1.. Mainz. — Píron 
L Br:.>-zel. — Gérard W Brü-szel. — Schreiber S.. Ki«-Czell. — Brick 

Mályva. — Callmann E . D-rmstadt. — Winter H.. Olmlicz. Keueen 
í Kreefeid. — Schuckel E . Berlin. — Levy S., Bienne. — Kepe» E . 
' »-vvaraJ — Heim H.. Chemmcz. — Rosenwaid A . Temesvár. — Dr. 
- o:. M.. Temesvár. — Blau M.. Temesvár. — Adler I.. Frankfurt.
A . 1 , Frankfurt. — Fritsch C . Prága. — Salamon P.. Berlin. — Stein

Blanche Courtelin Pácai 
Dutilleul Tapolczai
Ida Hettyey
Virginie Makróczyné
Liza Boros

Utána:
Hajnali vendég.

Vígjáték 1 felvonásban. Irta 
Sirandin. Fordította Sz. F. 

Személyek:
Tárlac Henriette Delli E. 
Bavian Tankred Hegedűs 
Egy hang M agy ári

Kezdete 7*/a órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1899 márcz. 10-én.
Az eleven ördög.
Operette 3 felvonásban. 

Kezdete 71/? órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 márcz. 10-én. 

Először:
Házi béke.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Bisson S. és Lecler^ue A. 

Fordította Kürthy LmiL 
Személyek :

Lucien Moreuil Náday
Csillag T.

Vizváriné

Latab&r 
Dezső 
K. Gerő L. 
Paulaynó 
Hetényi 
Gróó V. 
Rákosi Sz. 
Keczeri J.

órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 márcz. 10-én.

A Gyurkovics-lányok.
Életkép 4 szakaszban. Irta 

Herczeg Ferencz. 
Személyek:

Gyurkovicsné Szil assy 
Katinka Rózsa
Sári Aranyossy
Ella Bükéi
Mici Somló
Terka Galambos
Liza Haller
Klári Várady
Radványi báró Molnár 
Gida Rózsahegyi
Horkay Ráthonyi
Kemény Odry
Jankó Kardos
Sándorffy Füredi
Semessey Giréth

Kezdete 7V2 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 márcz. 10-én.

A görög rabszolga.
Operette 3 felv. Irta Owen 
Hall. Ford. Makai E. és 
Pásztor Á. Zenéjét szerzetté 

Sidney J. 
Személyek:

Antónia

Pomponius
Heliodorus
Aspasia
Archiás
Diomed
Silvius
Manlius
Lollin s

Melanopis

Hegy^ e

Solymosi
Németh
Küry
Szirmai
Raskó
Lubinszky

Tollagi 
Kiss M. 
Csatai

Kezdete 7 órakor.

Somossy Mulató
34630

bérlő.

Germaine
Brunois
Brunoisné
Ludovic
Pironeau
Muscadet
Susanne
Dolores
Du Taillis
Denise
Ambroisine

Francois
Kezdete 7

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 márcz. 10-én.

A zsidónő.
Opera 5 felv. Zenéjét szerzé 
Halévy. Szövegét irta Sribe. 

Fordította Jakab I. 
Személyek:

A császár
Brogni 
L^pót 
Ruggiero 
Alberti 
EV-ázár 
Eudoxia 
Recha 
Herold

Kezdete

Szendrői
Kertész

Mihály fi 
Larizza 
F. Pewny 
György né 
Ney B.

Színházi Játékrendek.
A megy. kir. operabál játékrendje : Scombatm Ör­

dög Róbert. Vasárnap Hópehely (harmadszor.) — A piros
tZ AÖ nemieti aiinhái játékrendje t Szombaton A házi 

béke Vasárnap d. u. Romeo és Julia este A házi béke.
A nepaainhái játékrendje: Szombaton A gúrog rab­

szolga. Vasárnap délután Tündérlak Magyarhonban, este A
bibliás asszony. „ _ n • *

A vigerinhés jitókrendje: Szombaton Dr. Pepi és 
Hajnali vendég. Vasamap délután Tanqueray második tele- 
sége, este Dr. Pepi és Hajnali venndeg.

A magyar eainhás Játékrendje : Szombaton Egyiptom 
gvöngye. Vasumap délután Arany lakodalom, este Gyurkovics- 
lánvok. „ .

Á Kisfaludy - eeinhá* játékrendje : Szombaton Az ör­
dög pirulái. ______________ ____________

Hangverseny és ®
a fővárosi hirlapkiadóhivatali tisztviselők 

segitöegyesiilete javára 
vasárnap, 1899 márczius hó 12-én
aRoyalnagyszállódisztermóben(Erzsébet-körut45.)

A hangverseny műsora i
I. Cheren Kálmán Trio. Előadják: Márkus Jenő 

hegedűn. Humphreys Rikhird gordonkán, Bendiner 
Nándor zongorán. .

II. Doni.etti Korina, áriája Don Pasqualé-ból. Énekli: 
Sz. Hárdossy Ilona.

III Siendy Árpád Magyar rapszódia. Előadja a szerző. 
IV. Erkel Ferenc« A magyarok istene. Énekli: Key 

Dávid, a m. kir. opera tagja.
v. Szavalni Előadja: Goth Sándor, a Vígszínház tagja, 

vi. Primadonna vásár. Rarodisztikus jelenet. Ez alka­
lomra Írtak: Kákusi Jenő és Kern Aurél. Személyek: 
Az impresszárió — Gabányi László. A szókimondó 
asszonyság — Kovács Mariska. Miss Mary Halton — 
Fedák" Sári. Patti Adelina — Haller Irma. Yvette 
Uuilbert — Rilkéi Irén.

Az előadás kezdete pontban 9 órakor.
pty A hangverseny ntán táncz. tfrdt

Személyre szóló jegy 2 frt. (.saladra szóló jegy 5 Irt. E-.e a 
pénztárnál személy-jegy 2 frt 50 kr.. családjegy 6 írt. Jegyek
kaphatók minden hiríapkiadohitataiban és este a pénz­

tárnál. HU

(NagymeaB-utoza)«

ALBRECHT FERENCZ

IC Kezdete 8, vége 12 órakor. “Hl
*/29 órakor

A. SZÉP O.
Mr. Staley és Miss Birbeck

Zene-kovácsmühely vagy Szalon és műhely
metarmorphosa-jelenet csodája.

Fellépnek Barnum a* ö világhírű óriási dogg-kutyái-
val, továbbá Hiláris és Tordants franczia duettisták a 

mechanikus disznóval.

Minden ünnep- és vasárnap két előadás.
Márczius 15-én

Köszeghy Jenő főrendező jutalomjátékául: 
„3 púr ozipő“

4-ik felvonása egy hangverseny-akadémiával és egy egész uJ 
ballet-egyveleggel. — Sózó k. a. mint solo-tánuzosnŐ, 

mint a szenzácziós varieté-műsor.

Időjárás.
A m. kir. meteoroloqini lcöznonti intézet táv­
irati jelentése 1899. márcz. 9-én reggel 7 árakor.

FOLKS CAPRICE.
VI., Révay-utcza 18. sz.

Ma

A.nyja vér-e.
Megelőzőleg

Marcus Tullius Cicero.
Fellép meg a hires niütánczoló :

Ali-. J. LI X 1>.
HialAO$5sai4«í"l»áBioay.

Viaállae. 1899. márczins 9-én.

HUNGÁRIA
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Ma este az étteremben

Radios Béla
smerts Kedvelt zeneKaraj.itsziK
Keedettt • orekor.
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Állomások

A hő-lerseklet Szél
iránya és i |á

5 J 1 1 §

flietnel

A rvavaralja — 56 — 0.2 SVV 2 1 — 2 - 2
Selmeczhanya — 57 -á — i.8 SE 2 0 1
Kis-Kartal — — 59* ; — 2 6 E 1 1 8
N -Szombat — 57-5 — 1.1 E ‘2 i 8 —
Magvar-Ovár — 57 3 _ 6.4. SE á 3 C
O-Gvalla — — 57*3 — ti NE t s
hudavest — — 585 NE 1 3 — 6 —4
Sopron — — Lö ti — 2.4 NVV 3 4 — u
Herenv — — 55 7 4 6
Keszthely — — 56 \ — 5.3 E 2 1 — ö —
Zágráb — — 57 "1 — 4 1 NE 2 4 6
Károiyvároa — 58-5 — 5 4 NVV 2 4 — 8

59-8 — 64 S 2 e 4 9
Cirkvemca— — 60 3 — 7.8 2 lu
Pancsova — — 6U 8 — 2.8 SE 3 0
Drenkova — — 610 — 4.0 NE 2 1 — 3 —
Zsombolya — — - ;.s [SE 1 0 — 8 —

59 8 — 15 j SE 4 1
Szeged — — 59 3 — 2.4 1 SE 4 3 7
Szolnok — — 59 S — 3.6 !='- 2 ti 5
Eger — — — 5ti-7 — 2.8 Is 1 1
Uenreczen— — iS-4 — 2 S 1 4 6
Kesmar. — — 57’7 — 1.8 S 2 —
Ungvar — — 61-C - 00 1 E 2 3 — 1
Akna-Szlatina — t)i o — 3.C |E 1 e
Szatmar — — bá'7 — 1.8 SE 1 U 3
Nagy-Varad — CU8 — 1 u E 1 0 3
Kolozsvár — — 6 -8 -12 1 NE 2 0 14 —
Nagv-Szeben — ti -i — 16 8 INW 1 0 4 —

56 9 — 2.6
Salzburg — — 5 i-i — 1.2 SE 2 3 11
Klagenfurt— — v8-7 NW l 3
Póla — — — 5S*8 - 80 j SE 2 ü 1 - 8
Lesina — —-1 61-0 + 7.9 j E 4 4 I — ló
Sarajevo — — GL*9 — 3.6 j VV 1 |- 1

-Í5--2 4- 1.6 1 N 3 4
Flórencz — —-! í/7 b i+ 7 ] SVV U 5 7
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A szélirányok jelölése: N észak, E kelet. S «
■= W nyugodt — Felhőzet: 0 egészen derült, 1 
nyíre derült, 2 részben tel hős, 3 tutmnyire 
0 egeszen borult, eső, •)(- hó, 0
R zivatar.

Anglia fölött mély légnyomási depresszió fekszik, a mely 
a barométert Európaszerte általánosan sülyesztette. A maxi 
műm magasságából veszítve a Balkán fölött van.

Az idő a ciklon hatáskörében es<>s. az esőzes Közép- 
Europa egész nyugoti felére kiterjedt. A fagyok délkeleten 
tovább gyencültek.

Hazánkban csupán a tengerparton volt eső, a hóinérsék 
let lassan toválib emelkedett

Deli-delkeleti szelekkel további höemelkedés és az ország 
nyugoti feleben e-ők varhatók.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1899. márczins 9.

árjegyzese
Kamat

Időjárás szép j t i/.alias reggel 7 órakor 138 em. j Hőmérő reggel 7 órakor — 3flC. Legsulymero reg. 7 ó. 770 m/m.

A) Árutőzsde.

1. Gabonanemdek. 

a) Kész Ára.

Klcőiégl ■ n 1 y bektollterenkli

I ,
aj

F a j
77 kg. 80 kg.

100 k 1 1 o g r a 1

frttól i frtig írttól

tissavidéki ' 

Mit-rmegyei 

roii:an atm. j

i 9.85
; 10.05 
j 10 -
I 10 05 
i 10 30

I

Irtiy

10.- 10.05 10.15 10.20
10.20 10.25 10.35 10.3:*
10.15 10.20 10.30 10.30
10.20 10.25 10.30 10 30
10.35 10.35 10.40 10.45

8.05

frttul j frtig I frttól | frtiK i frttól j frtig

10.25 10 30
10.40 10.40
10.35 10.35
10.35 10.40
10.50 , 10 50

8 10 ,

10.35 
10 SO 
10 45 
10.45 
10.55

10.45
10.50
10.45
10.45

10.50
10.60
10.55
10.55

10.55
10.60
10.55
10.55

10.60 
10.70 
10 6 
10.65

t é k p
; Utolsó árfolyam
I pens aru

Minőségi
súly

hekt.-kmt
Frttól I Frtig

Rozi „ ' ó I-rendű i
o i!-rendO__ j

Árpa —jó; takarmány j 
j e _ j <> j egrtm való j

60-
62-
64-

7.85
7.75

6 20 
6.60 
7.60

7.95 
7 85

6.55
7.40
8.40

ni.tsneiiid

bánsági

4 65 1 
4.60

4.70
4.65

4.30

b) Határidőre.
Usance-oninöaegti 1UO »

A haJőizÁUltái fnvardtj-
tetelel Budapestre.

Pénz Aru

frt frt

B°Ear 11 1899 márcz. ...
- *Pr- —

1698 október...

1C 34 
9.84
6 58

10.36
9.BS
8.60

1899 warcz. —
1698 ok7..........

7.88 7.90

T*nf*rt.:.:: 1899 apnbs ...

1698 "juliu# ...

. oki. _

4! 55 4" 56

Zab_______ 1899 márcz. ...

1898 okt— ...

5.77 5 79

Káp.-Repce 1899 augvizt. 12 05 12.15

Bega

Hoaiiun kr.
Pancsova
Újvidék „
tíezdan ...

I).-Földvár
Szentes_ -

j Titel____ —
Mitrovicz —

! lemesvar —
N.-Becsk. -

Győrbe .» fuvar.íij
maga-abb a budapestinél.

A hajódíj tetelek 100 kg.-kint a 
szállítási aduval es a biztosítási 
díjjal értetnek. A Bega-alluma- 
eukiol a burcsellazaat beleertvw.

II Mái kölcaönök.

4 •/, Bofnyák-herc-jgovinai or-z. költsön 1895. óvMl 
4lBosny.ik-ii.-rczegov. ..rsz, v.i.-uti köles. 189S. évről 

Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
4 •, Budapest székes-flivaros kölcsíine adómentes
4 •/, I Temen-begavölgyi vizazab. társ. kölcsöne — —

I III Zálogl.Telek «• köloaönkötv.

e) Budapesti Intézetek klboeiátásaL

4*/,% ' Belvárosi takarékpénztár r.-t. — .................. - —
4•/,•/. Egyesült bpesti fővárosi takarekpénztar... — —
4 _ , koronáért.
4' ,•, Ganz és társa vasönt. s gépgyár r.-t. költi. köL
5 °, kisbirtokosok országos földhit»lint...................  -
5 *L , , , 50*/s évre kor. ért.
4»/,% 1 . . -50'. évre...-------
4 «/, M. agr.- és járadék bank r.-t. szólók öt v. kor. ért.
4*/,•/, . , , , jaradekjegy vissza fiz. 10X*/, ,
4*/,•/. Magyar fBldhitelint. o. é. — —-------- -------------
4 •/, „ . .41 evre ...-------
4 e „ koronaértéit ben 50 évre —
$. . koronaertékben 63 evre —
4 •/. ! m , szabály, és talajjav. — —
4‘ ,' . Magyar helyiérd. vasutak kötv. 50*, évre — ...
4 •'/, . . . . 60 evre kor. érL
4 •/ e „ , , 60 evre 105"/,
b */, Magyar jelzaloghitelbank----------- —---------

„ e köze. k. 50 é.. vf. :
e e kits. kötv. 60 evre
m m köze. kötv. 50 evre

m oyer.-kötv. ................. ........
e e „ ofcztr. felülb. —
, . nyer.-jegy ........................—
... oeztr. felíllb. — 
. „ nyer.-kötv. „ , —

Magyar országos közp. takarékpénztár — — —

Magyar takarékpénzt. k<«p. zaloghankja—-------
Magyar takarékpenit közp. xalogb. kor. ért.

Osztrák.magyar bank 40*,, evre —------------—

Pesti hazai első takarekp. köz*, kötv. — — —
, , , , xalogl. kor. ért. —

Pesti ui. keresk. bank_—..................—------- —

95.- 
101 .-iO 
99.75 
96.50 
97.-

96. 
102. 
100.75 
9/.50 
98.

Leszámoló árfolyamok
márczius 8-áról

11. Különféle t.r én,«

Boz* 11111 j márczius
Lépt-------
okt.-------

10.36

E“* - - - ” “ márczius 7 38

Tengeri------------—

okt. — —

: Zab________________ niarczius 5.81

Kkp.-Repoze — —
Szilvaboszniai ísndb.

„ „ 1UO „
„ „ »5 „
„ szerbiai szokvány E:r ” r:z

Szilvaiz -.zlavoniai. 1 O“*---------

=

*

s
a

Ingven hordó Disznózsír

raj
Pénz Aru

frt frt

budapesti—----------- ------------- ------------- 54.50 55.-

Szalonna —

magyar la legenszaritott vidéki— — — 
városi légeoszántott, 4 daraboa— — — 44Í5C 

48.- 
53 -

dÍ50
9 25 

13.50 
7. -

1325

46 i - 
49. - 
54.-

8.75
9 50 

13.75
7.25
9.25 

13.50

Zsákkal együtt

göngysuly tisztásul y

helyett.

Minőség

600 grammonkint

Szilva-------

boszniai, 1698 évi, usance-minőség
„ „ 1X0 darabos -------

: : : ‘S
szerbiai, , . Ubance-mmőség--------

„ „ 100 darabos -------
: „ „ 86 . —

Szilva — —
Határidőre _

boszniai,______________usance-intn.
e   1Z0 darabos

szerbiai, _ __ __ __ — usance-min.
_______  100 darabos

1 85 .
— i —

SzllVAlz ... szlavóniai 1898 — — — — —------- — 13.50
szerbiai 1898.........—---------— — — —

Ingyen bordo Szilván szlavóniai 1898 ... —------------— — — —. —
< Határidőre — szerbiai 1898— ... — — — — — —

luezerna magyar. 1898-------—--------- 42.- 54.-
lóhere apruszemü 1898 — — — — — 42.—

e kuzcpszerü 1898 ------- -------------■ 46.—
nagy szemű 1898 —. — — — — 50.-

B) É t é k t 6 s s d e.

i I
I Utólso árfolyam

t é k P • »

I Állumadónág
a. Magyar ÁUamadóaaág.

;
! Korőnaertékü jaradek. adómentes... " “ “ _

J ,ht.- vlvti vasul" államk. aranyb., adólev. 10»/,

: évi =
. .. I* L -At. arany átlóm., 800 K. névert. u Allamk. vast. czelj. arany .

J Ih7u. évi nyeremenykolcsón. 1W frtos darab -

, Magyar* regale-kart. kötvény, adómentes — —
• ll'^yír Stehermentesítési kötvény, adómentes

» Horvat-szlavon -_____ ■„..i.a "-,n ... * ...

119.80 120.20 
119.80 12Ö.20 
97.80 98.30
88.25 88.75

120.75 121.75
121. I 122.-- 
101.-' 102.- 
87.-I 85

k*lábt »pírok

b) Osztrák államadóieág.
4*/ •/. Egyesített járadék papírban február-augusztus 

e e május—november—
EgyeJtett jára’d.k nűathen julio. — —

április—október —
Aranyjáradék, adómentes — —
KorouaertekU járadék — — —
ÁUamsorsj. 1854. evb. 850 frt. p. p.adolev. 80*/#

600 . 
100 
100 
60

c) IdeAllamadóeeárok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön--------------------
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar.... — — — — 

. losztr. felülb.

Utolsó árfolyam

áru

101.- 101.50
101.— 101.50
100.75 101.25
100.75 101.25
120.-, 120.50
101.40 101.90
172.50 174.50
140.- 141
158.- 159.-
194.50 19S.50
194.50 195.50

112. - 113.-
33.50 34.50
35.- 36.-

100.— 101.-
100.— 101.-
97.60 93.50

100.25 10 .2 >
101.5- 102.50
101.50 102.5/

! 100. 101.-
i 99.- 99.—
! 99.75 100.75

100.50 101.50
; 9P.50 97.:o
! 96.5C 97.50
I 83.50 89.50

96.25 97.2 .
98.75 99.75

: 93.- 94.-
9 .75 93.75

100. - 102. -
! 100.05 101. -
1 98.- 99.-

100!- 100.50
S8.zl5 99.25

100.- 101.-
121. ' 
122.-
17.-,
1d.- 

103.50 
100.25 
100.25 
97.V)

100.25

122 - 
123. 

18. 
19.

104.50
101.25
101.25
98.50

101.25

E r t é k p

Oszt rák-magyar bank ... —
Pesti magyar kereskedelmi bank „. 
Union bank  —-------—

920.— 925.— 
1410.-141*.— 
323.- 324.-

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takarék D»nztar— — — — — — l|l,1
Budapest III. kerületi takarékpénztár— — fö) 
Buda pest-erzsébetvárosi talcarekpenztar 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, es orsz. zalogk. r. t. 4UU k. 
Egv--(ilt budapesti tóvárosi takarekp.._ 3uo
Magyar általános takarékpénztár — — 500 fel. 
Magyar országos központi takarékpenzt. — 300
Pesti hazai első takarekpénztar — — — — 1000

VII. Biztosító társaságok réssv.
Bécsi biztosító társaság ........— — — — 800
Becsi elet- és jaradek-bixtonitó intézet.™ .™ 800 
Elsó magyar általános biztosító társaság ... 1000
Fonciere. (»esti biztosító mtezet______— 100
Lloyd, magyar viszont biztosító tar*. ..._100
Magvar jég- es viszontbiztosító r.-t. _____100
Nemzeti baleset-biztosító r.-t. ____— 200 ti.
Pannónia viszontbiztosító mtezet — _ _ 300

121.- 123.-
8a.— 84.-

227. - 22< 
116 i. — 1165. - 

>03. ~ 310.- 
782.- 787.-

79jO.- 80CO. -

21C. — 220.- 
270.- 280.- 

3:4 .- 3400. 
9d.— 100.
87.- 89.

108.- 110.— 
125.- 128.- 
7 75 - 825.-

közit. k.
koz>. k.

4'/,e/.

5 e/. 
b %
« %
6 7. 
b 7.
47.7, 
4 7. 
3 7.
47.7.

b) Vidéki és külföldi int. kibocsátását
Albina takarék- és hitelintézet—-----------  ... —
Aradi polgári takarekp. 40 evre ......... ........... -

m . „ 40 e. viaszaflz. 110 frt.

Aradmegyei takarekpénzUr............................- —
Bo-ryak-herczrgoviiiai szabad, országos bank —
Debreczeni első takarekpenztar — —-----------
Erdélyr. in. i ilzáloghitelb. 40 evie ... — — — 

e „ .40 evre visszaül.
Horvat-szlavon országos jelzálogbank...-------—

, „ e . köz*, kötv.
Nagyexeb. alt. talp. 31', é., vissz, no frt____

. , ,40 evre, vissz. íQG frt_____

. . , 40 évre. Hl. kib.________
e . .35 evre, IV. kib.________

Nagyszebeni földhitelintézet...----------- ---- ---------

VI. kib.
Oextrák földhitelintézet nyer.-kötv.

. , nyer.-jegy
Temesvár elad takarékpénztár-------

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adna ni. kir. tengerhajózási részvényt. ...-------
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért.-------
Budapest villamos városi vasút r.-t------------------
Budapest-pecsi vasút-------—-------- ------------- —
Deli vasút ... — — — — —-------— — — —-
Első cs. kir. »zab. dunagözhajózasi tara. _ —

' Kasaa-oderbergi vasút 1869. ezüst...----------------
e „ 1889. arany __________
e „ 1891, ezüst__..._________
e e 1891. arany __
e . (oszt. von.) 1889. ez. —

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t.-------—
Magyar-gacsomzagi vasút I. kib. —----------------

. . JGWK-----------------------

Magyar ny. v. istékesf.-györ-graczi vonal)____
. . . 1874. kib.------------------------------

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany _
Osztrák-magyar »Hamvasul 018

Torontáli helyi érdekű vasutak _

98.25 99.25
99.— 10
96.- 9:.

100.10 101.10'
100.10 101.101
9.0 9 . -
98.25 99.25

100. - 101 - —
93.- 99.-

103.75 104.75
99 - 100.-

101.- 102.-

98*50 99! 50

99Í- 99Í 50
100.— 101. -
98.50 99.50

100.50 101.25
100. - 100.50
102.—
102.-
101.75 102.25
100.25 101.25
102.50 10..50
102.-
103.-
130 - 101 -

; 12U.50 121.50
! 16.- 17.-

100.- 101.-
99.2C 100 -

V. Bankok résaványoi.

Angol-osztrák bank---------
Budapesti bankegyesület — .
Első magyar ipar bank---------
Fiumei hitelbank ......... — -
Fővárosi bauk-reazvenytársasag...---------
Budapesti giro- és penztar-egylet ... s
Hazai bank-részveny-tarsasag ...-------
Hermes magy. alt. valtóüzlet reszvt. ._
Horvat kereskedelmi bank ... _. __
Horvat leszámítoló bank...-------—
Horvat-szlavon országos jelzálogbank
Magyar általános hitelbank------- — —
Magyar ipar- es kereskedelmi bank _
Magyar jelzaloghitelbank-------------------
Magyar kereskedelmi r.-t. — —------
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank.. 
Magvar takarekp. közp. jelzálogbankja.. 
Osztrák hitelintézet—_

100.50
99.50:
98.50

118.-: 
99.-i

101.50
luG.50
99.50

S9.
119.

119.
100.-

100. —I 101.— 
108.- 109.- 
108.- 109. 
98.50 99.50

108.- 109.- 
108.- 109.-
118.50

-:1

__ 1*0 158.- 159.-
100 100.5C 101.-

_ 150 170.- 172.-
80 97.- 99. -

78.- 80.-

113.50 114.-
*00 K. 117.- 122.-
*40 K.
400 K.

115.- 117.-

„ 100
100 ar.
... *00 200 - 210.-
400 K.

... 500 518.- 528.-
 160

119.50

VIII. Göimalmok részvényéi
Concordia-gőzmalom r.-t.— —------- ----— 400

. „ . elsőbbségi reszv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t. ___ __ 500 K.
Erzseb<‘t-gózm.ilom-t»ni.  _______ __ 200
I.ujza-gőzmaloin r.-t............ .... ......... ..... .....  180
Pesti hengermalom-társ......... ........ —   400
Pesti molnárok es sütök gőzmalom r.-t. 200
Pesti Viktóna-gőzmalom_______— — — láO

j IX. Bányák éa téglagyárak réssv.
Budapesti tégla- és me-7.égetfl r.-t._ _ IO<
Budapest-széntlőnnczi téglagyár _ __
Egyesült tégla- es erementgyar r.t— —
E-zakm. egyesült kőszenb. es i(»arv.__

j Felsőmagyarorsz. bunya es kohóin, r.-t._
[ István téglagyár r.-t. ... —-------... ... —

Ka»sa-somoüi kőszén banya r.-t. id. ehsm.
Kis-sebe-i granitbanya' r.-t. __ —__218
Kőbanyai gőzteglagyar r.-t. —____ ______
Kőszén banya «» téglagyár r.-t.____ __ 2>
laschner rakosi téglagyár r.-t. — — — —
Magyar asphalt r.-t................... — —___ —
Magyar alt. kőszén banya r.t ... _____

Magy. göztégla-. erem.- esgypszgyar r.-t.
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n. ...
Peterhegyi téglaipar r.-t------------ ---- ---- 20
Salgótarjáni kószenbanya r.-t.......... .. ... ...
Újlaki tégla- ee incszegető r.-t. előv. jog. n. 150

X. Vasművek éa gépgyárak résiv.
Elfő magyar gazdasági gépgyár r.-t. ... 
„Damibiu»* m. hajó- «*. ge(»gyar r.-t....
Ganz e» tar»a vasöntöde es gépgyár ...
Magyar belga femipargyár r.-t. elscibbs.
Nadragi va'ipar tar»ulat ... ...... .......... .
„NHudson*-gépgyár reszv.-tar*. ____
Himainurany-sal^ótarjáiii vasmű r.-t—
Schlick-féle vasöntöde cs gépgyár.........
TeudlutT » bittrich gepg\ r.-t. X) sor. elölj.
Weitzer János gép-, waggongyar r.-L ...

250.-
400.—
723.-
265.-
182.-
595.-
232.-
145.-

260.-

725*.
270.-
185.-
coo.-
254.-
147.

« K. i 109.- 112.
118) ! 205.- 213.

86.- 8/.
- 139.

1C3.- 10,.
74.- ’6.

30 ; 21.- 22.
1 K. . 25.- 130.

) K. 23Í - 324.
IX.- 103

I 224.- 22».
116.- 117.

I 117.- 118.
100 80.- 85.

15 159
) K. 85.- 87

Magyar villamoaaági r.-t__— — — — 200 K.
Nagyszebeni villamos nü r.-t. — — — ó 8)
Nemzetközi villamossági társaság _ — ... 2(>0 
Nemzetközi wau--mkölcsőnző r.-t. — — 4(8» K.
Pojiper Lipót faipar r.-t......... - — —---------20i*0
Quarnero részvénytársaság . . — — —. — í*^» 
Royal nagysz illo ia részvénytársaság — 200 K
Szegedi kender r im>gyar r. t--------— ...........  *'*>
Szisz.-ki tarii.iz.il: r.-t. __— ... — — . . V6)
Telefon-Hírmondó r.-t. ... ...........  ... — 1<H) á.
Törökbirodalnu doha11yegyedarusági r.-t- 2ik) ír.

XIII. Közlekedési váll. réssv.

152.- 153
490.- 510 
jJ2.- 334
572.- 57o

42.-I 
300.- 310

Adria m. kir. tengeri hajó; 
Aradi és Csanádi egyes. v.

_ 200 
200 K. 
.. 400

XI. Könyvnyomdák réesvényel.
„Athenaeum* irodalmi ea nyomdai r.-t. — 100
F ran k lin- társulat — ............—---------------- loO
„Kosmos* mümtezet — — ...------- -- — 100
„Pallas“ irodalmi es nyomdai r.-t..--------*U0
Pr»ti könyvnyomda r.-t. — — — — — óuo

XII. Különféle vállalatok réssv.
Altalanos waggonkölcsünzö-tarsulat — 400 K.
„Apollo* kóoi aj tinóim to-gyar r.-t.------- 200 K.
Banthn-féle vegyi gvu rak r.-t. — — óOO K.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t-------------— 200 K.
Brassói cellulo.se gyár r.-t. ... 200 K.
Budapesti általános villamoss-igi r.-t— 2iK) K. 

j Biu-ti Z- inax-.e. -, ■;<•/.
Első magyar betűöntődé 
Első magyar gyapjumoso- 
Első magyar orag

.- fayenczegy ,r.-t.zouo

es bízom, r.-t— 200

Első magyar részvény sértőiddé—
Első magyar serteshizlaló r.-t----
Első magyar szállítási vallalat r.-t.
Első magvar »z-illotla r.-t.
Első i>esti «pódium es csont liszt gyár — — 
Fiumei rizshántoló- es nzskemeuyitő gyár
G»chwmdt-fel. szeszgyár ............- — — —
„Hungária* műtrágya e* kensav-gyar-------
Jordan Viktor-fele bőrgyár r.-t.--—- — --
Kábelgyár res’zvenytariisag ...-------
Kőbányai király serfőző r.-t.— ... .
Köbanyai polgári serfőző reszveny-tar.
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor — — .

Magyar fern-"es lam paar u-gyar r.-L
Magyar ruggyantaarugyar r.-t. —------------1UU
Ji.gyar vasuti forgalmi r.-t. előv. jog, n. »00 R.

224.- 227. -

153.- 160.-
87.-, 88. -

2225.- 224C. -
—. —j

Uj! - 115Í-

210!- 211!-
110.— 114.-
258.- 270. -

380.- 390.-
270.- 280.-
90.— 95.-

190.— 195.-
1420.— 1450.-

595.- 6CU.—
60.-

490.— 500.-

133Í- 13/!-
i1S. - 117.-

1300.- 1350. -
135.— lati.—

. _ —
1300.— 1310.-
260. — 270.-

235.- 245.-
129.— 133.-

1600.— 1650. -
480.- 490.-

20.- 25.-
45.-

312.- 332.-
45.- 47.-
86." 83.

136.- 137.-
I 17C. — 172.
i 133.- 135.-

159.—
253.- 2 8.-

si r.-t__ — — 100 244.50 245.53
,-t. törzs.-r. — 100

Barcs-pakraczi vasút elsőbbs reszv.__ 2'8)
Budapesti közúti vaspálya társ.______ ... l'H)
... ni. részj. — — 100

Budapesti villamos városi vasút r.-t.......... — 100

Budapeet-szent-lőriuczi h. é. vasút..............  100
„ „ ... els. mov. 100

Bpeet-ujpesf-rakosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K.
Debreczen-haj lununasi vasút h. e. v. els. r. 1 »0
Deli vasút ....................................... „ 200 ar.
F.lső cs. kir. szab. dunagözhaió-tars. óOO p. o.
Giflmczvölgyi vasút r.-t. elsőbb«, reszv. 200 v.
Kassai közúti vasút .......................... ..... ......V8I
kassa-oderbergi vasút.................... ... — .— 2ih*
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. r. 2<JO 
Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t. 200 K.
Magyar-gaesorszagi vasút ... .................— — 2i8l
Magyar heivi érdekű vasutak r.-t..—_— 2i>l
Magyar nyugoti vasút ... .................. — — -- 2i»i
Ma ram rosi só vasút els. részvény ...__ 100
Mari- rosi savasul törzsrészvényéi — — 1'*"
Maramarosi savasul B. részvényei......... 1'8*
Marosvasarh.-szászreg. vasút -Is. reszv. ... 100
Nagykikmda-nagybecsker. vasút els. r. ... u*>
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. ... VkM) K.
Osztrák-magyar allamva»ut ... — 200 ar.
Pécs-harcsai vasút............ —............ — — — - ^
Szlavóniai b. e. vasút els. részvény — — 2J0

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy.............................. ............ . — —

osztr. felülbélyegzéssel._ _ .—
nyeremény-jegy... — ... — —

Becsvarosi ny*remenvkölchöii 1874. évről — —
Buda var ősi sorsjegy ................................. -- — —

. osztr. felUlbelyegzessel .. -
„Jó szív“ egyesületi sorsjegy —....................... —

„ „ „ osztr. felülbélyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy ........... ............ ...

’ osztr. felülbelysgz. 
nyereinenv-jegv -

Olasz vőrös-keresz *or«jegy ............  -
osztr. felülbelyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy...................- .- —
Osztrák hitelintézeti sorsjegy ...
PalŰy sorsjegy.-...........................- — — — — -

205.-

385" - 
270.— 
231 . - 
96. -

70.-
102.-

189- - 
197.50

62.- 
100. - 
100. -

220. -
170.-

222
175

6.20
6.60
1.70

176.--
63.50
65.50 
3.50
3.80
9. -

11.-0
2.80

11
11.74
20.50 

199. -
64.50

6.70
7.10
1.90

178.
65.50
67.50 
3." 
4.209.;o

1?.
3.2C

11.50 
12.2) 
21.—

201. -
65.50

Pénznemek.XV.
Arany, e*. és kir

„ eert rak vagy magyar 9 frtos _ — — —
„ *0 frankos............... — —-------— — —
„ 20 markás... —--------—---------— — —
„ török aranyóra — — — — — — —

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 markai
Franczia bankjegy (UH) franki........................... -
Olasz bankjegy iiou lírai ... ........—-------- —
Papirrubvl darabonkmt ... „ — —------ - — —
Roman bankjegy (100 lei) ............ — — — — —
Szerb bankjegy "(100 ezüst dinar) — — — — -

5.69 
5.66 
9.56 
9.5 j 

11.79,

5.74
5.71
9.6C
9.6C

11.83

58.95 59.15
47.77', 47.97', 

44.2d 44 v, 
1.27V. 1.28‘

k.imatl. XVI. Váltók árfolyam» (látra).
Amsterdam ... ... ... ÍOO hollandi írtért 99.55 99.95
Brussel ............ . ......... 100 frankért — — —
London ........................- 10 Sterlingen - 120.45 120 85
Német bankpiaczok......... 100 márkáért------ - — 58.9/', 59.1/‘,
Olasz bankpiaczok ......... 100 hr.iert ... ... — 44 25 44.4-.
Pans ..............................- 100 frankért _ — 47.80 48.
bvajezi bankpiaczok ... loo „ — — 47.45 47.65

5 . bzeutpetervar ___  ... UK) rubelért — .— ... 127.- 128.-

XVII. Határidőre kötött ertékp. 
Maroziua hó közepére.

Magvar aranyjaradek............ . -------------- 119.90 120.10
Magyar koronajaradék — —............ ........— 9/.SŰ 98. -
Megvár általános hitelbank......... ............ — — — 397.— 397.50

ipar- e» kereskedelmi bank .............- — 106. - lOo.SO
Magyai lelzaloghitelbank ... ... ... ..._____ - 252.50 253. -
Magvar leszámítoló es pen7.váltó bank —------ - 264.50 265.-
Himamuranyi vasmű.................................. ... — ,22. - 322.50
Budapesti közúti va»palya-U:-Sasag — — 39».- ?96. -

Kározius ho vegére.
Osztrák hitelintezet .................. .............. ._ ... _ 368.30 j68-50
I»eli vasút .......................................................— — — — 66.25 66.75
Osztrák-magyar allamvasut.^ ------------------ - — 361.25 361.75

Lessámitoló árfolyamok márczius 7-eröL

Magyar ált. hitelbank — ------------—
Osztrák hitelintezet...--------------------
Magyar aranyjaradek — — — — —
Magyar koronajaradék---------------------
Magyar íp. es keresk. bank. — — —
Magyar lelzaloghitelbauk------- — —
Magyar leszámítoló bank------- — —
Kima-Muranyi vasmű r.-t.------------
Bpesti közúti vaspálya t.----------------
Deli vaeut— — ------------------------------
Osztr.-magyar allauivasut----------------
Budapesti iiaukegyesület----------------
Első magyar iparban!: ...----------------
Hazai bank r.-t..

398.- 
363 -

l IsZai es

Kypiatozó kincstári utalvány kamatlaba (6 ho) ... — ---
Az Osztrák - Magy ar_ban k kamatlaba valtóleszamitoiaanál

Pesti in. keresk. bank------------— —
Ka»>a-soinodi k-i'Zvnb. r.-t...................
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor .- — 
Magyar ezukoripar r.-t. B. sor — — 
Magyar asphalt r.-t — — — — —
Belvárosi tak arák pénztár r.-t.------ -
Magy. alt. kőszenb. r.-t. —------------
Magy. alt. kőszénb. r.-t. 1896. kib. .- 
Pesti Victoria-gözmalom — — — —
Észak mag v. kőszenb. r.-t.----------- -
Uilaki téglagyár r.-t. ------- -------------
Fiumei hitelbank r. t......... — — —■ —
Ganz-féle vasöntöde r.-t. —
Magyar viiiain »--cgi r. t. — — — —

135. - 
162.- 
22b. -

138. - 
221.- 
97.- 

2210.
156

járadékok és ban a., .ogle

Salgó Tarjani köszénb. b ^ ^
Lujza gőzmalom i ,-t. 
l>amibiu«-5choen. hajógyár _ — —
Schlick-fele vasön tő. le r.-t. —........... —
Bpesti tagp. es zalogk. r.-t. — — — 
Budapesti vili. városi vasút — — —
M. ur=z. közp. takarekp._— — —
Kibzeiibanya es téglagyár r. t. — —.
Első Pesti >podiumgyar------------- —
Weitzer-fele waggongyar —
Egye*. Bp. ÍÖv. takarekp---- — — —
Pesti a.i/.-;S i .a . ..»enztar ... — 
Bp.-u,pest-r. villám, vasat — — — 
Buda:V.-;i v P ■ n.»--agi r.-t. ... —

Ma- T'ékntpiroic ö i
- - *v.%
- -



EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, MÁRCZIUS 10.
Esen hirdetési rovatban minden 
•gy szeri beiktatása közönséges 
betűkből 2 krral. e compact 
bői szedve 4- krajczárral fizetendő#

Minden hirdetésre felvn&goeiTaa 
• kiadóhivatal Ingyen. Czlmmei 
tett hirdetések minden közlése uí£q 
má* 30 kr. bélyegllleték is ftzetenC&

FELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik ea a hirdetés alatt allo szám kozoltetik.-------TELLh0N

Kis hirdetéseket
tlfogad az Egyetértés számára 
u központi hivatal Papnövelde- 
litcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dohánytözsdéje VI. kér., Terez- 

" körút 54. szám.

Burger Vilmosnó
dohánvtözsdéje Andrassy-utSL 

(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánxtőzsdéje József-körut 

50. S2.. (Baross-utcza sarkán.)

Kemecsek A.
dohánytőzsdéje IV. Pet6fi*tér

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, ti., 

Fó-utcza 2. szám, 
falamint minden hirdetési

Kiadóhivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Óvás.
Egyszer s mindenkorra kije­
lentem. hogy jelenleg Buda­
pesten tartózkodó Csihás 
Gyula 20 éves iiamért semmi­
féle adósságot nem fizetek sem 
felelősséget nem vállalok. Özv. 
Csihás Antalné. 7101

Intelligens fiatal özvegy.
barna nő. óhajtana komoly is­
meretséget kötni. Előkelő gaz­
dag éltes úri emberrel, ki őt 
saját, otthonhoz segítené, leve­
leket, saját otthon jeligével, 
:t kiadóhivatal továbbit 7:Ibi

I. Sz. A.
Nem érteni magát. Nem irt, 
hirt sem hallatott magáról s 
mégis, ha sorsunk összehoz, a 
régi p rt, a régi mosolyt látom 
arezán. Régen kihalt a remény, 
amelyet egykor ketten ápoltunk, 
régen lemondtam szerelméről 
s régen lemondtam már bol­
dogságomról, amelyet magához 
fűztem. Pedig ma is mennyire 
szeretem, noha tudom, hogy 
szivében nagyon közönyös let­
tem. Szeretném elfeledni, sze­
retném képét és emlékeit szi­
vemből kizárni, mert higyje el 
olyan nagyon rossz visszagon­
dolni arra a szép múltra, mikor 
még hinni tudtam és hittem. 
Van egy vigaszom, fáj meg­
mondani. de azért megmondom. 
Csak az az egy vigasztal, hogy 
maga sem boldogabb Hálám­
nál. Ha érzi azt. hogy félre 
értettem, Írjon „Megcsalt álom 
20“ alatt. 1110"»

Eladás.
Haeenúlt ee uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcao áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
üány-utcza 6. sz. 31885

Eladó
a VIT. kerületben egy föld­
szintes ház 308 0-01 gyümöl­
csös kerttel. Utolsó ára 10.000 
fit. Czirn a kiadóhivatalban.

7398

Eladó birtok.
300 holdas nemesi hirtok. Buda­
pesttől 1 órányira, állomástól 
*/2 órányira urilakkai és gazda­
sági épületekkel eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 7353

Ménló
7 éves, pej, angol faj, 170 cm. 
magas, teljesen hiba nélküli, 
bérletváltoztatás miatt azonnal 
jutányosán eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. 7335

Alkalmazást keres.
34 éves

özvegy, házvezetőnői vagy 
nagyobb gyermekekhez, vagy 
öregek mellé fölolvasó nőnek 
ajánlkozik németül is beszél- 
Czimet megmondja a kiadó- 
hivatal. 7207

Egy fiatal ember
ki több ideig egy heti lapnál 
működött, kitűnő „Adminisz­
trátor“ és a kiadásban teljesen 
jártas, ajánlja magát valamely 
kiadóhivatalba, esetleg pénz- 
beszedői vag>’. raktárnoki állást 
is elfogad. Óvadékkal rendel­
kezik. Szives megkereséseket 
„H. L. “ jelige alatt továbbit a 
kiadóhivatal. 11101

Könyvelésben
teljesen jártas hivatalnok, az 
esti urakra foglalkozást keres. 
Czim e lap kiadóhivatalában.

11100

Anya helyettesi
állást elvállal, intelligens vidéki 
tanítónő, ki a háztartásban 
gyakorlott és a gyermekeket 
szereti, több évig főúri csa­
ládnál működött. Levelet a 
kiadóhivatal továbbit P. L. 
M. jelige alatt. 7380

Oktatás
Párisién

diplomé enseigne le Iranoais 
á bas prix. Adresse á l'expé- 
dition. 7402

Lakás es beriet.
Elegánsan

bútorozott külön bejáratú szoba, 
a Király-uteza elején, egy vagy 
két ur részére azonnal kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban. 7391

Különféle.
Hirdetmény.

Magyar királyi államvasutak. 
35700/99 szám. Nyugotmagyar- 
osztrák vasúti kötelék. Helyes­
bítés. A nyugotmagyar-osztrák 
vasúti kötelék f. é. márczius 
1-én életbeléptetett II. rész 1. 
díjszabási füzetében a 180—181 
lapon foglalt IV. számú kivé­
teles díjszabás a következő 
határozmánnyal egészittetik k 
„A jelen kivételes díjszabás 
díjtételét kocsi- és fuvarleve 
lenkint legalább 10.000 kg. fel­
állása vagy a fuvardíjnak ily 
súly után való fizetése mellett 
nyernek alkalmazást.“ Buda­
pest, 1899 márczius hó 1-én 
A magy. kir. államvasutak 
igazgatósága, egyszersmind a 
többi részes vasutak nevében is.

1103

legújabb és legteljesebb le- 
velezökönyv nők számára. 
Minden előforduló alkalmakra 
való fogalmazási mintákkal, 
mindenféle társasági, családi, 
bizalmas és szerelmi levelek­
kel, különféle ügyirat- 
mintákkal és alapos út­
mutatással a levélírás 
szabályait illetőleg rövid 
helyesirás-tannal, a ma­
gyar polgári jogok és kor­

mányzat ismertetésével stb.

Negyedik bővített kiadás.

Ára kötve 1 frt 50 kr.

Utánvét 15 krral több.

Kapható az EGYETÉRTÉS
kiadóhivatalában Budapesten, 

IV., Pi'.pnövelde-iit(‘z:i

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.) 

Tatai kir. jbirúságnál aljegyző. 
Németujvári kir, adóhivatalnál 
gyakornok. Nagybányai kir. adó­
hivatalnál ellenőr. Szabadkai 
kir. jbirúságnál aljegyző. Dévai 
m. k. pénzügyigazgatóságnál
fogalmazó Budapesti m. k. 
központi statisztikai hivatalnál 
hivatalszolga. Nagyenyedi m. 
k. pénzügyigazgatóságnál szám- 
gyakornok. Verseczi m. k. adó­
hivatalnál adótiszt. Dunaföld- 
vári kir. jbirúságnál írnok. 
Szilágy-csehi kir. jbiróságnál 
ellenőr. Kolozsvári kir. javító­
intézetnél tiszti írnok. Técsői 
kir. jbiróságnál lmok. Topán­
falvi kir. jbiróságnál Írnok 
Szolnoki m. k. pénzügyigazga­
tóságnál irodatiszt. Sárvári kir. 
adóhivatalnál pénztárnok. Vere- 
bélyi kir. jbiróságnál aljegyző 
Debreczeni kir. jbiróságnál 
írnok. Szatmári kir. tvszéknél 
hivatalszolga. Kolozsvári kir 
javító intézetnél hivatalszolga. 
Fiumei ni. k. adóhivatali! d

ellenőr. Puchói kir. jiiirós;'-gnőj 
telekkönyvi átalakító draok. 
Nagy-kikindai kir. tvsy/'.rj 
aljegyző Maros-vásárhelvi .;L 
kir. állami ipari szakiskolán'd 
építő ipari szaktanár. Szened! 
m. k. pénzügy igazgatós "s.j 
fogalmazó gyakornok. Krapinai 
magy. kir. adóhivatalnál V 
tiszt. Pécsi rn. kir. j . 
gazgatóságnál számtiszt. Bereg. 
szászi m. kir. pénzügyigazíu* „ 
ságnál p. ü. biztos. Mező« 
kaszonyi kir. jbiróságnál ni. 
biró. B.-gyarmati kin : 
ságnál albiró Topánfalvi kir. 
jbiróságnál aljegyző. Eperjesi
m. kir. pénzügy-igazgatóságnál
számtiszt. Kaposvári kir. % 
vényszéknél aljegyző. Szlnér. 
váraljai kir. adói 
lenör. Budapesti kir.
egyetem 1. sz. szülésze*; zg 
nőgyógyászati kórházánál <?«*. 
pész fűtő. Göiniczbányai k r. 
adúh i vataln ál gy a kom o k. Luoü sí 
m. k. adóhivatalnál 1. - ^ 
ellenőr. Szegedi kir. fr>v :i 
hivatalnál ellenőr.

A iegszenzácziósabb gyógyvíz.

Székrekedés, emésztési akadály gyomor és alhasi bántalmaknál (hólyag, vese- 
és aranyér) hatásában páratlan! Kellemes izü, könnyű kénszaggal bir.

Főraktár: UTASI FERENCZ. Andrássy-ut30. sz.
35549 Kagyban és kicsinybeni eladás.

FROMMER ELEMÉR. Váczi-körut 28. szám. 
P^agyarádi ..Rau!au-Gyógyforrás részv.-társ. Erzsébet-körut 58.

Győződjék meg iiiíimí-aki!

Olcsóbb bárhol
és kárpitos-bútorok a jp*. 
egyszerűbbtől a !t;g!inf.r-;r> .3 

minőségig, jótállá - - t

s™— ,aa Alant fel- 
-

Ko*
és ÍÍ5£="©iÍ£Í81^Öh;

rendkívülien kedveitek! Islioiai öltönyök. Unom 
loden, gyermekek részére —\1 éves kőiig 4 5
frt. Tengerész-gyermek kosztümök :i—I:; éves 
korig, dupla gallérral 5- 8 írtig. Gyermek-fel­
öltő (Boriit Sáncot 3—Id éves korig 6 8 írtig.
Gyermek- és Sn-felöltő (úri taron) 7—ti 
írtig. Fiu-öltönyök Jít—10 éves korig 7—15 
írtig. Tin-felöltő 7 12 írtig. Térdnadrág 2 írt.

l r/.igánygallér 6 frt.

,1M©! SsaMsál“!5
KOHN HEILMANN és FIAI, %

KéI rol y=k őrt 11 llí.
figyelem! 5'ZÉC# atánoztalik. Ü

rara

Általános elgyengülésnél, az alhasi szervek rendellenes működésénél, mell és nyomor-
fá-ln’makná!. nemkülönben az üdülök legjobb és legizletesebli erösitöszerét képezi a

8 ill
g i R
F ___
v -c— r-™-”ivra*at mc=»ifaa»**»-*“........—-—-—

Egy palack ára 75 kr., 5 palack bérmentve 3 frt 75 kr. 
Kapható az összes gyógyszertárakban, drogua-. csemege és fiiszerkereskedésekben.

i . jSSÉiMKEBBH

I ^A.^tJoLiinLSL, meilbajok, minden köhögés,
I valamint a l.-gr-í"», g.-gi- <■< tüdő hunit«»-. megbetogedései. légzi*>i m-hézségek. ftzükmellilség. asthma, elny.il- 
I k.istxlás. hzamarliui ni. köhögés. ingerlő érzés a torokban, kezdődő gilmüKÓr, leggyorsabban és b-g

Juliban gyógyítható az. .-vek óta legjobbnak elismert egyedit I valódi, orvo-i -lőir.is -z.-rint készült és orvo- 
I sok altat ajunb.lt Szt.-György tea (csomagja kr.) és a hozzá tartozó Szt.-György Imrutuor (egy doboz 

f>l kr.) segélyével. Pontos orvosi utasítás mellékelve. A sikei már néhátty nap múlva látható. Kél csomagnál 
kevesebb nem küldetik. Postán küldve csomagolási dij és fuvarlevélért 20 krral több (postadij nélkül). Megren- |

j ............. ,-zvoou ,11,.,. I;--. V •». XV.mm • lök. Raktál Török József I
y gvögvi..! .hun Hildaj»--.t. Kir. iy-ul. za 1-'. — Szíveskedjék ezen hirdetást

Urasági kis gőzmalom
Budapest közelében jó liszt-
eladással bórbeailantló.
Ajánlatok „V C. 7346- 
jelige alatt HaasenHteiu 
& Vogler (Jaulus A tsa)
Dorottya-ntcza 9 inlé- 
zendők. 356GS

SÜT©

VARGA MIHÁLY és TÁRSAI magyar butoripar-iársasár:
Budapest, Belváros, IV., Koronaherczeg-utcza 2. szám, Kigyó-tér sarkán.

A locujabb árjegyzéket több mint 300 képpel 25 treat bélyesben való beküldése ellenében franko k

Legújabb turfaszedö gépeket,

fiiiiclyel; mindun eddig létezőt felülmúlnak munka- 
kvj.ességru és könnyű kezelhetőségre, legolcsóbban 

ajánl

Bartsch és Mitschke
turiaszedö gépgyára Jasenitz-ban (Pomerania).

Pel- Vs külföldön többszőr kitüntetve lettek. — Ar- 
i' gyzck díjmentesen küldetik. — Képviselők minden- 
lejé keresletnek. :iö70:i

lulányos árun akar vásárolni, az szabómestere ált.ti <*<tk a

Síikarovszky János. Budapest
(V., Erzaóbot-tér 16. számj

ezégnek mintakártyáit hagyja előmutatni.
Ezen i-zégnek szigorúan szolid üzletvezetése kezeskedik a kielégitő ki- 

szolgáltnhi—-rt. Sem magas rabattok, sem másféle megvesztegetések által 
nem tfiter ez telnek vevők. — Szaklap sza buknak ingyen. ÖŐ56I)

WüWJmwm

kölcsön 
értékpapiro k raj:

sorsjegyekre
visszafizethető tetszés sze­
rinti részleteklwn kapható

Ifi. Schön Ármin
Budapest. 

Erzsébet-körút 4s.
VZthrtä Alapittatott 1884.

Gyógyszertáraim készítményei a párisi, bordeanxi és 
brüsseli kiállításokon nagy arany érmekkel és disz- 

oklevollel lettek kitüntetve

Fontos iüceäbetegekneEi
Az egyedüli ln.v.ilt szúr a ti.d.i •- i--.-z--i -/ t vezet me^hete- 

_• *.-<i• • s6 elleti a Kanten pater fenyökivonata Hizto« siki-r 
~z ínifti • lismcio levt I < I só ran ru orvos., k . lő < .■ nek-

X I Ilit«
Asapol lolttisztito szappan, ultáv'dit mindult lu'tot (zsír. 

-ziirok. kucsikenócs. ténta) bármely ruhából Ara dbonkint 
világos ruha részére 2 korona, sötét ruha részére 2 korona. 

Storiu rozsda foltviz. <-ll.ivn|il min«lcn rozs«la-foltot a 
n m : ől a - óvet rőt rálása m Ikül I üveg< se ” korona. 

I isztilö szereim ártalmatlan-, igáért es hatásáért jótállók 
Utasítás ingyen Valódi egyedül a készítőnél

.Ideg- és nemi betegségek"
I elnevezése alatt rqlö különféle Iteelhanyagortabb bántah a vé j 

:nli-kli'iii.ilis liel-gx-g.-i, valamint bármily nagryfoku gyongoségl i , 
a 1 lapotok (impotoncziai • .i páratlan sikerű gyogybo-tásai Sj | 

folytán legmelegebben ajánljuk

Or. Miízyer Tivadar
\ Hírneves hydro-elektrotherapiai remlelö-intezetet

Budapest, Teréz-korut 44., I em.
Az intézet, mely a maga nemében páratlanul ..II. .1 modem Hygiea 

s orvosi technika «•Isórvndü vivm:ui> ti -/-rint korszakalkotó 
„Kataphoresc“ gyógymód •:-j -n n.-, > -/tlu-n i'y".u rm.-i:k«•:
X .11 h.-rt-ii'i. zvu és a b-gi..v;.lehb vlő ah. ' gyökeres, állandó es 
teljes gyógyulást biztosit.

Tapasztalt gyors és biztos erodraónyek folytán hono­
rárium teljos gyógyulás után flzethotó.

Az intézet nyitva d. o 8—1 ig d. u. 2 8-ig.
Levelekre díjmentesen válaszolta tik.
Külön váró- e» yxogytermek, külön he- •••* kimenet. SÓ665

3 Kataphoresz gyógymód. I : n- t . i ' -
|5 tása Irta l)r. Mltzgcr Tivadar. Ara 2 kr. fl

Az Egyesült tégla- és czement-gyár j
részvénytársaság

rendes közgyálléBÉ
folyó évi márczius hó 24-én délután 4 orrkor
saját helyiségeiben (V., Alkotmány-utcza !<•.) tartja, ineiyre ■ i 
t. ez. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

X a p i r e n d:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének l-s r j 

múlt évi zárszámadások előterjesztése.
2. A nyereség felosztása iránti határozathozatal.
3. ,\z igazgat óság és felügyelő-bizottság részére a Minen!- | 

vény megszavazása.
4. A felügyelő-bizottság díjazásának megállapiiasa.

. ír. iyaxgulósfitf,

Azon t. ez. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni óhajtan: ; 
szíveskedjenek részvényeiket legkésőbb f. évi márczius 21-ig ; •■i;/.t:i:un |
(V.. Alkotmány-utcza 16.) letéteményezni. ■

Minden égves részvény egy szavazatra jogosít, száz szavazatnál rt •, 
azonban akár saját nevében, akár meghatalmazás alapján senki sem g\: - (
korolhat. . .. . j

(Utánnyomás nem dijaztatik.) .: •.<'•> I;

——BBMESa í
f

i -él >’*

BgaBMMBBBsagiMBMHgaggBsaaBaaHBaBBgggaB
ti fi. nokünk bemutató t iz.xutuiau mvgbtzb.ito ’.utóivá V 
Sí kcszonólrat folytan ozon riDg-yodRzazad óta tonnallo ro:t-

dcló intézet a leginolcgobben ajánlható._______ I

TÖUC>K .JÓ/Si;i tf><>f;ys/,<*rtáru. Király-ult*/.« W. hz.

■'UK?ffT-.’’eaí&i.-:2_
pasztaiutaiiii. r .-Ivi k'-L tübb évi mükődús«‘m alatt Ijl*csí. néiut t ®

I
'q Tiipasztalataim. v. .■!y■ s>-L tülil
S ... bt-lL'iimii gyógyszertárakban szereztem, arra inditottak, hogy a 
d dr. Kvapil orvosi utasítása szerint összeállított

IMíiáíiefeé^iah4—1

1 kV

(m a i a c z k a i labdacsokat)

.A»,.. :Titkos betegségeket, 1
Búé Sí .$ » gyógyszerész 5 .„blko,.a, ö.r. &

Lilled, (Toroiltalmugye. i -l;t , \ -ut- «■< t.ivii-hl- :llom;.Iái . y «-iityongtilt ferfleröt, maKomléaokot, a bujakornak utó- ^
,, ........., . .... .. , .. ö következményeit, nőknél febérfolyeuit, bármennyire i< idülteK. ö

i Ol'illíllil I lulOK JoZSI hlli, ltlHlajM-sl. nir;il)-litcza 1 -. Sj v...aimut mindazon nöl bctegacRokot, melyeknek a magtalansag
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- H ,,xik föokomja r» bőrbetegsége !iet gyógyít uj gyógy mod az-nnt W.
rrrg h.zt.,6 Sikerre, gyorsan er alaposan

Flnvpnniilt fprfiprnl i LI-íjLi[
U, ti V ül hi U L I li j I G 1 le >*; F orvos, sebe«, siillevz es .zeniesz tudor, volt c.iasz. kir. osst.-fuorvos. K

U J í? í* I Badapest, belfáro*, IV. kerület, kigyo-ateza 1. sz., \

(Impotent Iíi) 
j bármily öreg korban in, exaki* az orvosi vilá •Ital legújabban

t;3 :■ irgutuinb. Iiozzam. mi i):: , eldugulás, nyálkásodás. étvágy- H 
1$ hiány, gyoraorbai, felfúvódások, szédülés, fejfájás, É 
j váltóláz. aranyér, bőrkiütések, köszvéuy, vizkór és

i.l vesebajck n a :■ ••^iV-rix< — <■!».> .-iken-el alkalmazhatók. ::r.r?r.o

] Szifküläsi üfcktsr: Friedrich János gyogysz. Malaclkán, PozsoBjmegje. I;
Raktár Budapesten: Török József gyógyszerész. Kiraly-utcza 12.

Egy skatulya ára 21 kr.. 
eyy tekercs S skatulyá­
val I foriiil 5 kr.. nem 
bérmentes küldemény­
nél 5 kr. b.lyegdíjjal 
töhb. Ha a labdacsok 

1 kr

-■>- . -r-r-á- ,.v
fe "i. - :6';a
<*■ l >'; Fr-.SB'tótf'tó'rSí '
6

Figyelmeztetés I 
Csak akkor valóiii, !ia H 
minden használati uta- pl 
sitás a melletti ved- 
jegygyel van ellátva, és 
minden doboz födelén a 
készítőnek egész ezi:ne 
látható. Minden más 
efele labdacsok mint 
nem valódiak, vissza- 

utasitandók.

j Electro Passage vagy Rsychrophor g
B állal gyógyítható legrövidebb idő alatt biztos és áUan lö -«iker

IDr. KAJDACSY!
v. os. ós kir. ozrodorvos

Lluklnitlivrapiai remiülu intézetében, 
j Budapest, V kor., Vácsi körut 4 szám I. emelet. I

R.-u.i 1 ö- 9 (iiiit'il 4 r.ug: est»- 7 8 óráig. |
: Gnranozta: 8 ■ • in i l -, i *bm m •„ norv< i pr ■

X .JiZmatrZBBSrZSSmiL'M aWJMPP'—<:.™l

II. emelet, bejarat a lépcsőnél.
Rendel: naponta 10 oratul d r. «gesz « nra deluiamg. rite 7
b uráig 1 lijazutt levelekre a legnagy ü b figyelemmé! valasz----- - „
. - gyiigyszeickrül I» gondoskodva .'-sz Nőknek külön ^

váróterem.

X A P I k4 Jv X i):
1. Az igazgatóság jelentése a mérleg előterjesztő

i zárszámadás ióváliag2. A felügyelő bizottság jelentése 
(az alapszabályok :>d. §-a alapján).

3. Határozathozatal az 1898. úvi tiszta nyereség hovátordüa-a iránt.
4. Választások az igazgatóságba, továbbá két felügyelő ~

«___ _____ ^ M helvettes felügyelő megválasztása.
NÉP SZER. Ü UTÄiUTA. O ^ g At. részvénw>t-k. kik a közgyűlés«1» résztvnni akarnak.

Uryanott megjelent « i szerzőnél Ur. UAGAI ANTAL-nal iiiag-

\1. tetierfolyas. >11 Llgyeiigml b-r:

§2,ibá.íi"W€jb

UUUU

I Uskt r János.
> <z ur! A/ • .nhertoégnek ein

I részvényeseinek 1899. évi márczius hó 23-án délelőtt 101.. órakor Huila- 
I |)i‘sl:>ii. az intézel sajéit helyiségében (V., Ndilor-nlcz.il 4. sz. alatt) tartamiéi

Vili. renáe® közgyűlésére.
1. Az 1SUS. évi mérleg es igazgatósági jelentés előterjesztése. 
i. A felügyelő bizottság jelentése.

A tiszta nyeremény mikénti felosztása iránti határozat.
4. Az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak adandó felmentvény iránti határozat. 

3 ö. Az igazgató-tanács kiegészítése.
1 <1. A felügyelő bizottság tagjai számának meghatározása, ezen tagok megválasz-

iB lása es javadalmazásuk megállapítása.

imt. 1isi dynamit reszvenfiarsa
i

Meghívó
az 1899 április 5-én szerdán d. e. II órakor i társaság i.e’yi- | 
súgében Becs, 1.. \\ allfischgasse 11. sz. alatt megtartanilu

v 1 * 1

mar a 12-ik kiadóéban megjelent) a nemi betegségek e. ezea ee«*e.u r- rr , .
gyógykezeleeehe* aitnü könyv, volt ara 3 frt • kr., *. ■'ji HitrK. In igV riíSZVéllj 1K ' ip fiDUÍVOK

most csak 90 kr. 48 ti-a kérőbb márrzius ís-ig líécsben a társasai irodájában, vaj. a L
»teoyíjíib*... ^piraifrtbrtüidwemeitottberm.niv.ktid.tifcme^ g ■, ,, k v,.s(Uet,u.| igazolási lajstrom ellenében letétbe helyezzék.
A könyv tartalma: 1. Az irarszerv-K leírása. - 11. A nemi elet S M r- ’
i-bredese. — 111. Az un fertőzés es az ejjeu magomleick. — IV. A liu;y- p-ilM BuCS, lov.i lllárcZlllS L.
< rőtakar (tripper) c# 11 úgy caóiiilk illetek. - \. A bujakor uipUilui. — i Q | «, f (J (f (ß ((f (}'•>('} ff, ^

gggggggggQflBa^ ^ 35'.99 (Ulimnyoinás nem dijaztatik.)

deli mennyisen :-.z ös­
szes biraila ómba bár­
hova bérmsntve küldetik

Dr. Herbeth Károly, -rt

Lnduics Miksa. ->ug kn. i
rn - A I.I;.tköi.l. lt lubda.s

-zniuli’-sr-imbt’ii ; - k.-.vk 
Kárpáti fgéizség. labdacsokat 

utanvvt iiietk-íf nevmino küld 
Bur.ui". IS»."-, ápril. Sl-en

Végh Vincze, |»lébános.

Mvgli.-' -I diet 
-.1. melyek agy saját tapasztalat 

0 észlelt li.it.i'i.ki! .i I 
kül

ke<l|.-k egy tekerrs< t t
rd.--/ ur - i-_-v t.-kercset Ki-- Gv< r v t.-l

r«- ut.iii vet.-ilel nánlott küldemény kent posta 
Mindkét! - Ö-Fehvrton. izabolr,hűim ében

lak
Kiics-Helribeii, 1896. év jan. 14

risztetettel
Holló Mihály k pM.a

lekiiilet 
kárpáti labd

< j tékonv hat i.'íi .kárpáti 
a Mai ail.nl* két tekercsét postafordultával 

i-k arat. valamint a postaköltséget 
I ti>zt*• 1 • • 11«l utalványozom.

S/tr.-c.sné., I8.*l. junuar hó 13-an
Bellus Baross Vincze, r. k. plébános.

ig.-n tisztelt gyógy

Tekiutvtei gy«.gszeresz m : Kitűnő kárpáti 
g. labdacsa-ból kérem leg ven szives öt U-kercagt Vekinu-t.il gv-g v-zerész ur! Mar több 

használóin kárpáti lalMlaesait esaz.uk kitűnő hatásúak. 
Miske. 18911. február 19-én.

Maradok tisztelettel
Avrám János k. ptébám

felső-Hámor, 1896. ev február l-én 
Tisztelettel

Matejcsik János k. | i :

ííirdetésels;
e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban,

límlapest, S V., PapaSvelde-ntcza sz.____
pwm^gaMMMMaaesa^aaEaaaiMias — - -— — - ]

1 * ■ Ábrányi EmilMárczius 15.

A szabadsajt«» szülvtvsének nagy napján ^
-ii /■ : l«> tartandó ünnepélyeken em- j® 

qüs lékbessódek, felolvasások, alkalmi 
~ jjq szónoklatok tartására mint tölTÚsniunkii 

ki\ duan alkalmas k-invx-:
hmm

inczaiiyorgyumiií
Kiérik színekkel ecseteli a na-ry nap el«»z- 

I menyeit, lefolyásút és országos nagy hutását.
Ara 15 kr.

I A IVEa.gr37-a.r ZE-Z cr.y '■rtdr 32. füzete.)

liossuth I.njcs

1848 Julius 11-iki beszéde.
Ara 15 kr.

Azon t. részvényesek, a kik a közgyfilésen személyesen vagy meghatalmazott által résztvenni B SI A Magyar zrano7"vtá.r 36. (flzete i

és egvéb Ii:.z;ilia« Ültem-- : f
ll

Ara 15 kr j

Az újabb magyar hazafias líra legkiválóbb ; 

lantosának különbőz«» «-vekben m : ; 1 " " i
irt költeményei vannak itt ' I>" ' i
egyéb szebb bazatias \ -iseit .

Alkalmi szavalatra kiválóén alkal­
mas hatásos költemények!

kivannak, feikéretuek, hogy részvényeiket i le nem járt szelvényekkel együtt
Budapesten a társaság: pénztáránál, vagy 
Becsben a Wiener Bunk-Vereinnál,

ugyanott díjmentesen rendelkezésükre bocsátott vousignatiok kíséretében, legkésőbb 8 nappal a közgjiilé. 
megtartására lent kitűzött batáridő előtt, tehat bezárólag 18t«0. évi márczius hó 15-éig letenni 
szíveskedjenek.

A letett részvényekről elismervény és a közgyűlésen való részvételre szóló igazolási jegy állittatik ki. 
Min-len 25 darab letett részvény egy-egy szavazatra jogosít.
Ha valamely részvényes más szavazatképes részvényes által kívánja magát képviseltetni, ugv az 

erre vonatkozó meghatalmazást, az igazolási jegy hátsó lapján kitölteni és aláírni tartozik.
Senki sem bírhat 100 szavazatnál többet sem saját nevében, seni meghatalmazás utján.
A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a közgyűlés elé terjesztendő jelentéssel együtt, 

a közgyűlést nyolez nappal megelőzőleg a társaság irodájában közzététetik.
Az igazgatóság.

A szabadságharcz törtenetere vonatkozó nagyobb munkák:
Gracza György

Az1848—49-iki magyar szabad­
ságharcz története.

0 kötetben. Ára diszkötésben 35 frt.

Gracra György

Kossuth Lajos élete és niiködese. -
Ara fűzve l.á1’.

Diszkiadás velinpapiron tűzve 2 *ri - fejj 
Diszkiadá-; 3 forint.

Megrendelhetők :

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
cs. ás kir. udvari könyvkereskedeseben

Budapest, X’ 1. nei-., Anclrós»y«ut — 1 • szAiU-

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Pupnövelde-uteza 8. szám.

1899. 11 Ali1

SZERKESZTŐS]
IflJDAPEST, rv. PAPNÖVELDE 

Telefon »zárna 55—9 
gíZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK I 

pit ßSRMENTES LEVELEKET Fűd
ELŐFIZETÉSI Du|

Vidékre postán v. helyben házh 
t« tire .... 20 frt. I nerwaJ 

tél érre . . 10 frt. | Egy húr;.. . 
«ílföldre: 5 hóra Nemetor-za, : 
•raiicna-. Ólasz-. Orosz-. T--.r- t u - 
orexagohba, STájcx-, Rotnamc J 
-tlamrnt azwu országokba, mt.vJ 
w^ifldádux tartoznak, negredev-« 

Egy szám Ara 6 k.-j

Bolon
Arról van szó, hd 

monarchia is el akc 
Klímából. Egy kiköfej 
terülő földrészt. A 
ez hiányzik neküm; 
egészségesek vagyu rl 
van minden dolgunk 
zunk, hogy okveteti 
valami ostoba kaland 
lünk a saját zsirun.J

Az eszme nem is 
delegácziók előtt ’,e 
Agenor ur. a mi köj 
Merész csapongó-- 
európai államok 1 
adatai miképen togiJ 
magyar-osztrák mór 
kell az idegen állami 
matositási politikabaj 
ur azután egy csönd 
vette körül a maga] 
Hogy a monarchia | 
Hogy a monarchia j 
tikajának érdekei ugj 
kedelem érdekeinek | 
támogatása meg

Mind z mi v.ij 
hangzott. Nem érte 
tűk érteni. A mag 
emberelte magát s 
Iáit a külügyminiszt 
Gróf Apponyi A Lei 
mészetesen a nemzj 
repelt, igen ékes sz 
fejtette ki, la . I 
séggel semmiféle érj 
tossá az efféle külpj 
Nekünk nincsen szí 
lemre, mert n*. kü| 
olyan produktumun 
delem piaczára vigil 
érdekében lehet a 
nak megcsináiasa 
iparczikkei számárai 
ország sikeres v«j 
piaczokról keli emu] 
a magunk erejével, j 
gitsük Ausztriát azl 
nek elömozditfisábaj 
valóságos őrültség j

A tavalyi magyal 
el is bánt volna d 
ál rándjával. De j 
hir merült föl, hód 
az ábrándját múl 
Klímában foglalást! 
tót akar béri ndezj 
utakat építtetni, bál 
ezt magyar-osztrák 
alá helyeztetni.

Ez a hir mm a 
mában merült föl.

Szebeij
A moder:: 

szárnyalást, 
lan meglepet—i 
csónak, örök rvjtviy 
mindamellett is ne: 
nem ez ••vsz.i.:a i ii . 
gesebb légy. ;

X'ert sereggel, erűi 
s folytonos nélkülözi 
czl a győzelmet teíji 
oly tudomány, a m 
harczászati müvek s 
téren szel
pecsételt hadvezér« íl 

Azt a varost, mell 
soha se tudtak bevel 
kudarczczal kellett el 
tolt osztrolc okai he I 
órai liarez után bevej 

És e hadásza |
zelem ol an újonc; sl 
a márczius 3-án M| 
csata után kvt tűz 
gyors hátrálással :u<| 
vagy teljes felbomli 

Bem. a f I
tarozásával a leg vall 
vágta ki maga1, mej 
Hetekben márczius 
abban a biztos t:; i | 
ellenség a gyözeln 
meg fogja támadni, j 
vízmosásos árkot 
ép akkor érkezett 
zászlóalj székely I 
nyalta a sánczokat.r 

Báró Puchner alll 
egy napi mentire írj 
czolasról értesülve 
úgy gondolkozó1.. hl 
éjjel-nappal a sánc;! 
titokban, több napi! 
Székelyföldtől '-.'ug| 
sen megsemmisíti.

A mikor aztan 
lássál igazi czélja 
9-én hajnalban 
Bethlex Gergely örd 
Bese és Keresd beli 
több napi kerülő uj 
örömtől ragyogó ai[ 

— Holnapután 
Mielőtt azonban 

hagyott Segesvár-!]


